

૨૫૯૫-૨૩૫

૨૫૫

ગુજરાતની અનુસૂચિત જનજાતિઓની
ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાઓ
(એક મૂલ્યાંકન અભ્યાસ)

સંપાદન :
ડૉ. ડાકોરજીભાઈ બા. નાયક



આદિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કેન્દ્ર
ગુજરાત વિદ્યાપીઠ અમદાવાદ-૩૮૦ ૦૧૪

૨૫૯

૧૯૮૯

STAMP

STAMP

આભાર

ગુજરાત સરકારના આ દિશા તિ વિકાસ વિભાગના
પત્ર ક્રમાંક અમશ/૧૪૮૬/૬૬૭- તા. ૩-૮-૧૯૮૭થી ગુજરાત
વિદ્યાપીઠના આ દિવાસી સંશોધન અને તાલીમ ડે-ફને રાજ્યની
અનુસૂચિત જનજાતિની ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાના મૂલ્યાંકનની
ડામગીરીનું ડામ સંપૂર્ણ હતું. રાજ્યમાં સ્વૈચ્છિક સંસ્થાઓ અનેક
કર્ત્રીમાં ડામ કરે છે તેમાં શૈક્ષણિક ઉદ્દેશોમાં તેમનું પ્રદાન
પાયાનું અને મહત્વનું રહ્યું છે તે એક સત્ય હકીકત છે. સ્વૈચ્છિક
સંસ્થાઓના અનેકકાર્યમાં અનુસૂચિત જનજાતિના બાળકોમાં શૈક્ષણિક
જાગૃતિ અને શૈક્ષણિક વિકાસમાં મહત્વનું ડામ ચાલી રહ્યું છે.
પ્રાથમિક શિક્ષણથી ઉચ્ચશિક્ષણ સુધી એક યા બીજા સ્વરૂપે શૈક્ષણિક
સંસ્થાઓને સ્વૈચ્છિક સંસ્થા સહાયક અને માર્ગદર્શક બની રહે છે.

અનુસૂચિત જનજાતિના બાળકોમાં શ્રમ, ઉદ્યોગ અને
સાદાઈના ગુણ જળવાઈ રહે તે માટે ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળા
શરૂ કરાય છે. સાથોસાથ આ દિવાસી વિસ્તારમાં શિક્ષણમાં
વ્યાપ વધારવામાં ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાનું પ્રદાન મહત્વનું
રહ્યું છે. રાજ્યમાં છેલ્લા ૨૫ વર્ષથી ઉત્તર બુનિયાદી
આશ્રમશાળાઓ આ દિવાસી વિસ્તારમાં ડામ કરે છે. વર્તમાન
સમયમાં તેના માળખામાં અને વ્યવસ્થા તંત્રમાં શું ફેરફાર કરવા
જોઈએ, તેના પ્રશ્નો અને તેના સંબંધિત ઉકેલો કયા હોઈ શકે,
વર્તમાન સમયમાં ઉ.બુ.આશ્રમશાળા જે ચાલે છે તે બરોબર છે કે
નહીં. આ મુદ્દાઓને ધ્યાનમાં રાખી આ દિશા તિ વિકાસ વિભાગે
ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાના મૂલ્યાંકનની ડામગીરી આ
ડે-ફને સંપૂર્ણ હતી.

આ દિજા તિ વિડા સ વિભાગના ભૂતપૂર્વ અને હાલના
ડમિરનરશ્રીએ તેમજ આ વિભાગના અન્ય અધિકારીશ્રીઓએ આ
અભ્યાસમાં ડયા પાસાં અને પ્રશ્નોની ઉણાવટ કરવાની છે તે
મંગેની સૂચિ આપી હતી. આથી આ અભ્યાસમાં ઉત્તર ભુનિયાદી
આશ્રમશાળાનું સવર્ગી ચિત્ર ઉપસી શક્યું છે. આ વિભાગે વહીવટી
અનુકૂળતા પણ કરી આપી હતી. એ સૌના અને આભારી છીએ.

આશ્રમશાળા અધિકારીશ્રી અમદાવાદ અને વડોદરા વિભાગ,
અને તેમની ડમેરીના અન્ય કર્મચારીઓએ આ અભ્યાસ માટેની પ્રાથમિક
માહિતી અને મૂલ્યાંકન ભૂમિકાના પાયાના પાસાં વિશે વિસ્તૃત
માહિતી આપેલ તેઓના અને આભારી છીએ.

ઉત્તર ભુનિયાદી આશ્રમશાળાના આચાર્યશ્રીઓ અને શિક્ષકોએ
પણ આશ્રમશાળાની પ્રાથમિક માહિતીની પ્રશ્નાવલી ભરીને માંડલી
આપી તેથી અભ્યાસ ભાગે લિક્કોત્તરનો વ્યાપ વધ્યો છે. અભ્યાસમાં
આવરી લીધેલા વિદ્યાર્થીઓ અને તેમના કુટુંબીજનોએ પણ ઘણી
ઉપયોગી માહિતી આપી છે તેમણે આમ ન ડયું હોત તો અભ્યાસમાં
ઘણી કાતિ રહી હોત.

ડે-ડના સંશોધન અધિકારીશ્રી ચંદ્રકાંતભાઈ ઉપાધ્યાય અને
સંશોધન મદદનીશ શ્રી ભીખુભાઈ પટેલ, શ્રી ચંદ્રકાંતભાઈ પટેલ અને
જશવંત સિંહ રાઠોડે આ અભ્યાસનું કાંત્રકાર્ય કરી અભ્યાસ સંબંધી
ઘણી ઉપયોગી માહિતી એકત્ર કરી હતી. આ ઉપરાંત સંશોધન
અધિકારીશ્રી ભારતીબેન દેસાઈએ પણ અભ્યાસ ઉપયોગી માહિતી
પૂરી પાડી હતી. શ્રી ગિરીશ ભટ્ટે આ અભ્યાસનો પ્રારંભ અહેવાલ
લખવામાં ઘણી મહેનત કરી છે.

ડે-ડના સંશોધન અધિકારીશ્રી ડો. મુસ્તા અલી મસવી અને
શ્રી ચંદ્રકાંતભાઈ ઉપાધ્યાયે આ અહેવાલની હસ્તપ્રત વાંચી અને
ઉપયોગી સૂચનાં ડયોં હતાં. હો જાદલ તેમનો આભારી છું.

આ દિવાસી સંશોધન અને
તાલીમ ડે-ડ,
ગુજરાત વિદ્યાપીઠ,
અમદાવાદ-૩૮૦ ૦૧૪
૧૯૮૯

- સંપાદક

અનુક્રમ સિદ્ધા

પ્રકરણ નંબર	વિષય	પાન નંબર
૧	જીવન ઘડતરમાં આશ્રમશાળાનું પ્રદાન	૧ થી ૬
૨	ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળામાંના અભ્યાસની મૂલ્યાંકન ભૂમિડા	૭ થી ૨૦
૩	બે આશ્રમશાળાઓ (એડ એડમ અભ્યાસ)	૨૧ થી ૪૧
૪	ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાનું સૈકા સિદ્ધ માળખું	૪૨ થી ૬૬
૫	ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાના અભ્યાસ એડમાંની યથા સ્થિતિ સૈકા સિદ્ધ દર્શન	૭૦ થી ૧૦૧
૬	અપવ્યય સ્થગિતતા અને વિદ્યાર્થીઓનું પરિણામ	૧૦૨ થી ૧૧૭
૭	નવી ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળા શરૂ કરવા અંગે	૧૧૮ થી ૧૪૧
૮	૧: તારણો અને સૂઝાવા ૨: ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાના અભ્યાસ સમયે પૂછેલા પ્રશ્નો અંગે	૧૪૨ થી ૧૬૫

પ્રકરણ
નંબર

વિષય

પાન
નંબર

પરિશિષ્ટ ટ-૧ ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળા
મૂલ્યાંકન અભ્યાસની
પ્રશ્નાવલી (દરેક ઉ.બુ.
આશ્રમશાળાને મોકલેલ)

પરિશિષ્ટ ટ-૨ વિદ્યાર્થીઓને ભરવાની
પ્રશ્નાવલી

પરિશિષ્ટ ટ-૩ ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાના
અભ્યાસના મુલાકાતના મુદ્દાઓ

ડોઠાની યાદી

ક્રમ	ડોઠાનું નામ	ડોઠા ક્રમાંક	પાન નંબર
૧	જિલ્લાવાર ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાની સંખ્યા દર્શાવતી ડોઠી	૨૦૧	૭
૨	ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થયાના વર્ષની માહિતી દર્શાવતી ડોઠી	૨૦૨	૧૪
૩	અધ્યાસમાં આવરી લીધેલ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની માહિતી દર્શાવતી ડોઠી	૨૦૩	૧૮
૪	દૈનિક કાર્યક્રમની માહિતી દર્શાવતી ડોઠી	૩૦૧	૩૧
૫	દૈનિક ભજનની માહિતી દર્શાવતી ડોઠી	૩૦૨	૩૨
૬	મુલાકાતપોથીની વિગતો દર્શાવતી ડોઠી	૩૦૩	૩૫
૭	વિભાગવાર ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના પ્રકારની માહિતી દર્શાવતી ડોઠી	૪૦૧	૪૨
૮	ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ધોરણવાર કેટલા વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ આપી શકાય અને કેટલા વિદ્યાર્થીઓ છે તેની માહિતી દર્શાવતી ડોઠી	૪૦૨	૪૪

ક્રમ	ડોઠાનું નામ	ડોઠા ક્રમાંક	પાન નંબર
૯	અબ્યાસની ઉજ્જુઆશ્રમશાળાની દસ દિવસની અંતરે અન્ય કઈ શૈક્ષણિક સંસ્થા છે તેની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો	૪૩	૪૭
૧૦	ધોરણ-૮માં દાખલ કરેલ વિદ્યાર્થી ઓમાં કેટલા વિદ્યાર્થીઓ પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળામાં અબ્યાસ કર્યો હતો તેની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો.	૪૪	૫૧
૧૧	ઉજ્જુઆશ્રમશાળામાં કઈ જાતના વિદ્યાર્થીઓ અબ્યાસ કરે છે તેની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો	૪૫	૫૩
૧૨	અબ્યાસની ઉજ્જુઆશ્રમશાળાની મુકદ્દર સંખ્યા પ્રમાણે વિદ્યાર્થીઓની વધ-ઘટની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો	૪૬	૫૮
૧૩	ઉજ્જુઆશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓને પડતી મુશ્કેલીની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો	૪૭	૬૩
૧૪	વાલીઓ પોતાના બાળકો કયા ભણે તેમ છૂટે છે તેની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો	૪૮	૬૮

ક્રમ	ડાહાનું નામ	ડાહા ક્રમાંક	પાન નંબર
૨૪	ડઈ ઉમરની સ્ત્રીઓ અલગ છે તેની મા હિતી દર્શાવતો ડાહા	૫૧૧૦	૮૮
૨૫	અયાસની કુટુંબોની વા ણિંડ આવડના જૂથ પ્રમાણે વર્ગીકરણ	૫૧૧૧	૯૦
૨૬	અયાસ હેઠળના કુટુંબોની વા ણિંડ આવડ દર્શાવતો ડાહા	૫૧૧૨	૯૫
૨૭	ઉત્તર બુનિયા દી આશ્રમશાળામાં મણેલા વિદ્યાર્થીઓના વ્યવસાયની મા હિતી દર્શાવતો ડાહા	૫૧૧૩	૯૯
૨૮	અયાસ હેઠળની ઉત્તર બુનિયા દી આશ્રમશાળાની ધોરણવાર છેલ્લા પાંચ વર્ષોની સરેરાશ હાજરી દર્શાવતો ડાહા	૬૧૧	૧૦૩
✓૨૯	ઉત્તર બુનિયા દી આશ્રમશાળામાં ધોરણ-૮માં દાખલ થનાર વિદ્યાર્થી ઓની ડેટલા વિદ્યાર્થીઓ દાખલ થવાના વર્ષો જ આશ્રમશાળા છોડી છે તેની વિગત દર્શાવતો ડાહા	૬૧૨	૧૦૫
૩૦	ધોરણવાર અપવ્યય અને સ્થગિતતાની મા હિતી દર્શાવતો ડાહા	૬૧૩	૧૦૭

ક્રમ	ડોઠાનું નામ	ડોઠા ક્રમાંક	પાન નંબર
૩૧	ધોરણવાર ડેટલા વિદ્યાર્થીઓ પાસ થાય છે તેની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો	૬૩૪	૧૧૧
૩૨	૧૯૮૨ થી ૧૯૮૭ સુધીનું ધોરણ-૧૦નું સરેરાશ પરિણામની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો	૬૩૫	૧૧૩
૩૩	૧૯૮૩માં ધોરણ-૮માં દાખલ થયેલ વિદ્યાર્થીઓમાં ડેટલા વિદ્યાર્થીઓ ધોરણ ૧૦ પાસ થયા હતા તેની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો	૬૩૬	૧૧૬
૩૪	ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો	૭૧૧	૧૧૯
૩૫	જિલ્લાવાર આશ્રમશાળાની સંખ્યા બને તેના ડેટલા વિદ્યાર્થીઓને ઉત્તર આશ્રમશાળામાં પ્રવેશ આપી શકાય તેમ છે તેની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો	૭૧૨	૧૨૪
૩૬	ઉત્તર આશ્રમશાળા જે જિલ્લાઓમાં છે તેના સંબંધી વિગતો દર્શાવતો ડોઠો	૭૧૩	૧૨૯

ક્રમ	ડોઠાનું નામ	ડોઠા ક્રમાંક	પાન નંબર
૩૭	ધરણ-૮,૯,૧૦માં અધ્યાસ કરતા અનુસૂચિત જનજાતિના કેટલા વિધા ધર્મિએ એક ઉ.બુ.આશ્રમશાળા છે તેની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો	૭૫૪	૧૩૩
૩૮	અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તી વધતાં નવી કેટલી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા સર કરવી જાશે તેની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો	૭૫૫	૧૩૬
૩૯	સુરત જિલ્લામાં બિન આદિવાસી અને અનુસૂચિત જનજાતિમાં શિક્ષણની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો	૭૫૬	૧૩૮
૪૦	નવી કેટલી ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની જરૂર છે તેની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો	૭૫૭	૧૩૯

પ્રકરણ - ૧

જીવન ઘડતરમાં આશ્રમશાળાનું પ્રદાન

- પ્રસ્તાવના
- સંસ્કૃતિ ઘડતરમાં આશ્રમશાળાનું પ્રદાન
- આશ્રમશાળા અંગે જુદા જુદા મંતવ્યાં

XVVI
XVU 1

પ્રકરણ - ૧

જીવન ઘટતરમાં આશ્રમશાળાનું પ્રદાન

પ્રસ્તાવના :

ભારતના બંધારણમાં સામાજિક પરિવર્તન માટે શિક્ષણને મહત્વનું ગણવામાં આવ્યું છે. આથી જ બાલક ૧૪ વર્ષનું થાય ત્યાં સુધી ફરજિયાત અને મફત શિક્ષણ આપવા રાજ્ય પ્રથમ કક્ષે તેવું બંધારણની કલમ ૨૯, ૩૦, ૪૫ અને ૪૬માં અને માર્ગદર્શક સિદ્ધાંતની ૪૫મી કલમમાં જણાવ્યું છે.

આમ સમાજના નીચલા સ્તરના નાગરિકો સુધી શિક્ષણ પહોંચાડવાનો આ દર્શ સ્વીકારવામાં આવ્યો છે. આમાં અનુસૂચિત જાતિ, જનજાતિ અને સમાજના નબળા વર્ગોમાં આર્થિક અને શૈક્ષણિક સ્થિતિ સુધારવા રાજ્ય ખાસ ધ્યાન આપશે તેવો ઉલ્લેખ બંધારણની કલમ ૪૬માં છે.

“ એ રીવ્યુ ઓફ એજ્યુકેશન ” ૧૯૫૮ના અહેવાલમાં પછાત વર્ગોના શિક્ષણને તેમની સામાજિક, રાજકીય અને આર્થિક પરિસ્થિતિથી જુદું ન ગણી તેમના સમગ્ર જીવનને નવો ઘાટ આપવા અંગેનો ઉલ્લેખ પણ છે. આઝાદી બાદ અને ખાસ કરીને વિદલાબાઈ મુંબઈ રાજ્યમાંથી ગુજરાતનું અલગ રાજ્ય થતાં પ્રાથમિક શિક્ષણનો વિકાસ થયો છે. ૧૯૮૧ની વસ્તી ગણતરી પ્રમાણે ગુજરાતમાં કુલ વસ્તીના ૪૩.૭૦ ટકા લોકો અક્ષરજ્ઞાન ધરાવતા હતા. તેમાં ૫૪.૫૪ ટકા પુરુષો અને ૩૦.૨૯ ટકા સ્ત્રીઓ હતી. ગુજરાતના આદિવાસીઓમાં ૨૧.૧૪ ટકા લોકો અક્ષરજ્ઞાન ધરાવતા હતા. તેમાં ૩૦.૪૧ ટકા પુરુષો અને ૧૧.૬૪ ટકા સ્ત્રીઓ હતી.

ગુજરાતમાં શહેરી વિસ્તાર કરતાં ગ્રામ્ય વિસ્તારમાં
અકા રજાન ધરાવનાર વસ્તીનું પ્રમાણ ખીણું છે. અનુસૂચિત જનજાતિના
મોટાભાગના લોકો ગ્રામ્ય વિસ્તારમાં વસે છે. આથી તેમનામાં
શિક્ષણનું પ્રમાણ ખીણું હોય તે સ્વભાવિત છે.

ગ્રામ્ય વિસ્તારમાં રહેતા અનુસૂચિત જનજાતિના લોકોમાં
પ્રાથમિક શિક્ષણને વિકસાવવામાં સર્વોદય યોજના, જિલ્લા
પંચાયત હસ્તકની પ્રાથમિક શાળાઓ અને આશ્રમશાળાઓને મહત્વની
ભૂમિકા ભજવી છે. જ્યારે માધ્યમિક શિક્ષણનાં વિડાસમાં
છાત્રાલય અને ઉચ્ચ આશ્રમશાળાઓને અત્યંત ભૂમિકા ભજવી છે.
ગુજરાતમાં પ્રાથમિક શિક્ષણ આપનાર ૩૯૨ આશ્રમશાળાઓ છે.
આ ઉપરાંત પ્રાથમિક અને માધ્યમિક શાળાઓ સાથે ૧૨૦૦
છાત્રાલયો જોડાયેલાં છે. આ ઉપરાંત ૫૫ ઉત્તર બુનિયાદી
આશ્રમશાળાઓ અને દરેક જિલ્લામાં નિવાસી શાળાઓ પણ છે.

સંસ્કૃતિ ઘડતરમાં આશ્રમશાળાનું પ્રદાન :

ભારતીય સંસ્કૃતિના ઇતિહાસ ઉપર નજર કરીએ તો
ખ્યાલ આવે છે કે આશ્રમી ડેળવણી દ્વારા વ્યક્તિ ઘડતરનું
અને સમાજ ઘડતરનું કાર્ય થતું હતું. આનું ઉત્તમ ઉદાહરણ રામ
અને કૃષ્ણ છે. આ બંને અવતારી પુરુષોએ પોતાનું શિક્ષણ
આશ્રમમાં લીધું હતું. ૧૯મી સદીના અંતમાં રવિદ્રનાથ ટાગોરે
સ્થાપેલ શાંતિ નિડેતનનાં આશ્રમ અને ગાંધીજીએ આ દિડામાં
સ્થાપેલ દિનિકસ અને ટોલ્સ ટોય આશ્રમ, ૧૯૧૫માં હિંદુસ્તાન
આવી કોચરબ, સાબરમતી અને વધામાં આશ્રમો સ્થાપ્યા.
આના દ્વારા ગાંધીજીએ સંસ્કૃતિમાં પરિવર્તન લાવવાનું કાર્ય
કર્યું છે. અલબત્ત આ આશ્રમોમાં અકા રજાનની ડેળવણી ઉપરાંત
આચારની ડેળવણીને મહત્વ આપવામાં આવતું હતું. આ
આશ્રમોને કે-દ્રમાં રાખી આ દિવાસીઓમાં શિક્ષણને વ્યાપ

વધારવા ગાંધી વિચારમાં શ્રદ્ધા રાખનાર આગેવાનો જેવા કે પૂ. ઠક્કરબાપા અને જીતરામ દવેએ આજીવન આદિવાસીઓની સવાંગી વિકાસ કરવાનો પ્રયાસ કર્યો છે. આઝાદી બાદ અને ખાસ કરીને ૧૯૭૦ બાદ સામાજિક, રાજકીય કાર્યકરોએ પછાત વર્ગના લોકોમાં શિક્ષણનો પ્રસાર વધારવા માટે આશ્રમ શાળાનું સંચાલન સંભાળ્યું છે.

આશ્રમશાળા અને જુદા જુદા મંતવ્યો :



આશ્રમશાળા અને શ્રી પીપટલાલ વ્યાસ જણાવે છે કે 'બાળકોના વિકાસ માટે આશ્રમશાળા પાયાની ઇંટ બની પરાવર્તબીપણાને બદલે સ્વાવર્તબી પણ તરફ લઈ જઈ બાળકનું યોગ્ય ઘડતર કરી માનવીને માનવ બનાવવાનું કાર્ય કરે છે.'^૧

આ ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે આશ્રમશાળાના શિક્ષણથી બાળકોનો સવાંગી વિકાસ થાય છે. આથી સ્વભાવિક છે કે આશ્રમશાળામાં રહી અભ્યાસ કરતા અનુસૂચિત જનજાતિના બાળકોની પણ સવાંગી વિકાસ થાય.

સમાજના અમુક વર્ગના અને સામાજિક સંસાધકોનું કહેવું છે કે આ પ્રકારની કેળવણી લીધેલા યુવાનો પોતાની પરંપરાગત સંસ્કૃતિના દરેક પાસાને જાળવી રાકતા નથી. આવી અનુસૂચિત જનજાતિના યુવાનોમાં વધુ બને છે. આમ છતાં તેમના વ્યવસાયમાં વિવિધતા આવે છે. આથી મહદંશે તેમની આર્થિક પરિસ્થિતિ સુધરે છે. છાત્રાલયમાં રહી અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓ કરતાં આશ્રમશાળામાં રહી અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓમાં પ્રભાવી જૂથની સંસ્કૃતિની અસર વધુ હોય તે સ્વાભાવિક છે. કારણકે

૧. સંદેશ તા. ૧૬-૧-૧૯૭૬

પ્રવાવી જુથના લોકો વેદકાળ અને સંતયુગમાં જે પ્રકારે આશ્રમી
 કેળવણી લેતા તે પ્રકારની કેળવણી મેળવવા આશ્રમશાળાની ઉદ્ભવ
 અને વિકાસ થયા છે. આથી જ આશ્રમશાળામાં નહ તાલીમના
 સિદ્ધાંત અને આદર્શને પ્રયાતના રાખી ચલાવવામાં આવે છે. આ
 પ્રકારની કેળવણી ક્ષારા વિદ્યાર્થીઓનું આ સ્ત્રવચકર અને જમનું
 ગૌરવ જાળવી રાખવાની હેતુ પણ છે. વર્તમાન સમયમાં ગૌરવીની
 વિચારસરણી પ્રમાણે જીવન જીવતા અને શિક્ષણનું અને રચનાત્મકકાર્ય
 કરનાર આગેવાનો આશ્રમશાળા ખર્ચે જુદાં મત ધરાવે છે. આ ખર્ચે
 શ્રી દિલખુલાઈ દિવાનજી જણાવે છે કે " નહ તાલીમના
 આશ્રમોમાંથી નીકળેલાં બાઈબેનનેનાં જીવન કોઈ અપવાદ સિવાય
 આવડે એવું રાખી કેમ થઈ શકે છે ? સમજણપૂર્વક પરિશ્રમ,
 સ્વાવલંબન, સાદાઈ અને મહેનત મજૂરી કરીને જીવનનિર્વાહ કરવાની
 શક્યા અને તેવો સાવ ઘસાઈ શકે છે. "

કેટલાક શિક્ષિત યુવાનો, સામાજિક કાર્યકર્તા
 (આ દિવાસી અને બિન્ધા દિવાસી બંને) એમ માને છે કે
 " આશ્રમશાળાઓ આ દિવાસીઓને આ દિવાસી રાખવા માટે જ
 છે. " તેમનું અવુ વતણ પ્રબલ ધવા પાછળનું મુખ્ય કારણ એ છે કે
 આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થી પાસે સાચી સિક્ષમ કરાવવામાં આવે છે.
 આ પ્રકારના શ્રમમાં ખેતી, પ્રણાલન અને આશ્રમશાળાની સ્વચ્છતા
 ખર્ચેના કામો ઉપરાંત ઘણીવાર આશ્રમશાળાના સેવકો અને
 સંચાલક સંઠના પ્રમુખ સંઘર્ષના ઘરને લગતા અગત કામો
 વિદ્યાર્થી પાસે કરાવતા હોય છે. આવા કારણો તે લઈને આશ્રમ
 શાળાનો વિરોધ કરનાર જુથ આશ્રમશાળા કે બુનિયાદી શિક્ષકો

રૂઝ આ દિવાસીનું શિક્ષણ કેવું હોય ? વિદ્યાર્થી, આ દિવાસી
 વિશેના ઠંડ વર્ગ-૩, ૪-૫, સુકે-મોડલો - ૧૯૬૫, પાન ૨૩૦

વિરોધ નથી કરતા પણ તેની કાર્ય પ્રણાલિકા અને માળખા સામે વિરોધ કરે છે. જ્યારે આ દિવાસીઓ વિશે સંશોધન કરનાર સંસ્થાઓ, આ દિવાસીઓમાં શિક્ષણનું કામ કરનારી સ્વૈચ્છિક સંસ્થાઓ અને સરકારના જિલ્લા કક્કાના અને રાજ્ય કક્કાના વિકાસખાતાના અધિકારીઓ ચોકડસપણે માને છે કે આ દિવાસીઓમાં શિક્ષણ વધારવા માટે આશ્રમશાળાઓ જરૂરી છે. કારણકે આશ્રમશાળાએ પ્રાથમિક શાળા કરતાં વધુ સારું શિક્ષણ આપી શકે છે. આશ્રમશાળાના વિદ્યાર્થીઓ છાત્રાલયમાં સમૂહમાં સતત રહેતા હોવાથી છાત્રાવાસના લાભ ઉપરાંત ઐરહાજરીના પ્રશ્નો ગૌણ રહે છે. શિક્ષકોનું સતત પ્રકર્ષક માર્ગદર્શન હોવાથી ગૃહકાર્ય, સ્વાધ્યાય, રમતગમત વગેરે સહઅભ્યાસ પ્રવૃત્તિઓને ઉત્તેજન મળે છે. જે વડા રા વિદ્યાર્થીનું સ્વાંગી ઘડતર કરવાની સારી તક ઉપસ્થિત થાય છે. તે ઉપરાંત પ્રાથમિક શાળા કરતાં આશ્રમશાળામાં ઉપાદક પ્રવૃત્તિને મહત્ત્વ આપવામાં આવતું હોય વિદ્યાર્થીઓ ઉપાદકશ્રમ દ્વારા ઉપયોગી કૌશલ્યો પ્રાપ્ત કરી શકે છે. આથી આ દિવાસી વિસ્તારોમાં ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાઓ વધુને વધુ શરૂ કરવામાં આવતી હોય છે.

✓ પ્રાથમિક શાળા કરતાં આશ્રમશાળામાં શિક્ષકના સતત માર્ગદર્શન અને દેખરેખને કારણે વિદ્યાર્થીઓ શિક્ષણમાં વધુ રસ લે છે. આ કારણે આ દિવાસી વિસ્તારની પ્રાથમિક શાળા કરતાં આશ્રમશાળાઓમાં શિક્ષણમાં અપવ્યય અને સ્થગિતતાનું પ્રમાણ ઓછું જોવા મળે છે. ગુજરાત વિદ્યાપીઠ સંચાલિત આ દિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કેન્દ્ર વડા રા આ અંગે ઘણા અભ્યાસોમાં આ હકીકત સ્પષ્ટરીતે જાણવા મળી છે.

આપણે અગાઉ જોયું તે મુજબ રાજ્યના આ દિવાસી વિસ્તારમાં આ દિવાસી બાળકો વધુને વધુ પ્રમાણમાં કૌશલ્યો લેતા થાય તે માટે આશ્રમશાળાઓ શરૂ કરવામાં આવી છે. પ્રંતુ આ આશ્રમશાળાઓ

એના ધારા ધોરણ મુજબ ચાલે છે કે કેમ તેમજ આશ્રમશાળા
ચલાવવામાં કયા પ્રકારની વહીવટી મુશ્કેલીઓ નડે છે, તેની
શિક્ષણ પદ્ધતિ વિદ્યાર્થીઓને અનુકૂળ છે કે કેમ તેમજ આશ્રમશાળામાં
ભણતા વિદ્યાર્થીઓને કયા પ્રકારની મુશ્કેલીઓ નડે છે અને રાજ્યના
કયા વિસ્તારમાં તેની વધુ જરૂરિયાત છે અને કયા વિસ્તારમાં
જરૂરિયાત નથી આ બધા પ્રશ્નોની જાણકારી મેળવવી જરૂરી છે.
આ બધા પ્રશ્નોની જાણકારી સમગ્ર રીતે મેળવવામાં સંશોધન
અભ્યાસ અગત્યનો બને છે. આમ આ બધા પાસાંઓને વૈજ્ઞાનિક ઢબે
અભ્યાસ કરવા માટે ગુજરાત સરકારે કેન્દ્રને ઉત્તર બુનિયાદી
આશ્રમશાળાનો અભ્યાસ સત્વરે હાથ ધરવાની જવાબદારી સોંપી
હતી. આ સંશોધન અભ્યાસ આ જવાબદારીને ઐક્ય અંતવર્ત ભાગ
ગણવામાં આવેલ છે.

આ પ્રકરણમાં જીવન ઘટતરમાં આશ્રમશાળાની ભૂમિકા
સ્પષ્ટ કરી, બીજા પ્રકરણમાં ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની મૂલ્યાંકન ભૂમિકા
અને તેના ઇતિહાસ અંગેની ચર્ચા કરી છે.

પ્રકરણ - ૨

ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાઓના અભ્યાસની

મૂલ્યાંકન ભૂમિકા

- ગુજરાતની ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાઓ
- મૂલ્યાંકન ભૂમિકા
- ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની વિડાસ
- બુનિયાદી શિક્ષણની પ્રારંભ
- ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થયાનું વર્ણન
- નિદર્શન પસંદગી
- અભ્યાસના એકમની પસંદગી
- અભ્યાસની પ્રવિધિ

પ્રકરણ - ૨

ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાઓના અભ્યાસની

મૂલ્યાંકન ભૂમિકા

ગુજરાતની ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાઓ :

ગુજરાતમાં તા. ૩૧-૩-૧૯૮૮ના રોજ ૫૫ ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાઓ હતી. જેની જિલ્લાવાર માહિતી કીઠા ૨.૧ માં મૂકવામાં આવી છે.

કીઠા : ૨.૧

જિલ્લાવાર ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાની સંખ્યા દર્શાવતી
કીઠા (૩૧-૩-૮૮ સુધીમાં)

ક્રમ	જિલ્લાનું નામ	ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાની સંખ્યા
૧	અમદાવાદ	૧
૨	ડાંગ	૧
૩	પંચમહાલ	૮
૪	બનાસકાંઠા	૧
૫	ભરૂચ	૪
૬	વડોદરા	૬
૭	વલસાડ	૭
૮	સાબરકાંઠા	૫
૯	સુરત	૨૨
	કુલ	૫૫

૧૯૭૧

* ઉપરોક્ત ડોઠા પરથી જોઈ શકાય છે કે સૌથી વધુ ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓ સુરત જિલ્લામાં છે. આવું જાત્રાલયની બાબતમાં પણ છે. આ જિલ્લામાં ૧૯૮૪-૮૫ના અને સુધીમાં ૧૨૪ જાત્રાલય હતા. આ સમય સુધીમાં અન્ય ડોઠ જિલ્લામાં આટલા જાત્રાલય નથી.

સુરત જિલ્લામાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળા અને જાત્રાલય વધુ છે. આથી આ જિલ્લાની અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં અક્ષરજ્ઞાનનું પ્રમાણ પણ વધ્યું છે. આ બાબત ૧૯૭૧માં ગુજરાતની જુદી જુદી અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં કેટલા ટકાએ અક્ષરજ્ઞાન મેળવ્યું છે તેના આંકડા તપાસતા ખ્યાલ આવે છે.

૧૯૭૧ની વસ્તી ગણતરી મુજબ ગુજરાતની કુલ ૨૯ અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં ઘોડિયા જાતિમાં ૩૧.૧૯ ટકા, ચૌધરીમાં ૨૨.૦૪ ટકા, પટેલીયામાં ૧૮.૯૪ ટકા ધાનકામાં ૧૭.૦૫ ટકા ગામીતમાં ૧૪.૮૬ ટકા અને સીદીમાં ૧૪.૮૨ ટકા લોકો અક્ષરજ્ઞાન ધરાવનાર હતા. આ પાંચે જાતિઓમાં ઘોડિયા, ચૌધરી અને ગામીત જાતિના લોકો મુખ્યત્વે સુરત જિલ્લામાં વસે છે.

૧૯૭૧ની વસ્તી ગણતરી મુજબ ભારતની પ્રમુખ ૨૦ અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં અક્ષરજ્ઞાન ધરાવનારનું જે પ્રમાણ છે તેમાં ઘોડિયા જાતિમાં અક્ષરજ્ઞાન ધરાવનાર વસ્તી વધુ હતી. આ જાતિનો ક્રમ પ્રથમ હતો. ૧૯૬૧થી ૧૯૭૧ના દસકામાં ભારતની પ્રમુખ ૨૦ અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં અક્ષરજ્ઞાન ધરાવનાર વસ્તીમાં જે વધારો થયો છે તેમાં ઘોડિયા જાતિનો ક્રમ ત્રીજો હતો.

આ ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે સુરત જિલ્લાની કેટલીક અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં શિક્ષણનો વ્યાપ વધારવામાં આશ્રમશાળાઓ, ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓ અને જાત્રાલય સંસ્થાઓએ ખાત્યની ભૂમિકા ભજવી છે.

મુલ્યાંકન ભૂમિકા :

ડાંગ જિલ્લામાં આવેલ જીતર બુનિયાદીને બાદ કરતા બાકીની તમામ જીતર બુનિયાદી આશ્રમશાળાનું સંચાલન સ્વૈચ્છિક સંસ્થાઓ કરે છે. ગુજરાત સરકારે ભણત સમિતિ અને ભગવતભાઈ દવેના અધ્યક્ષપદે આશ્રમશાળાઓના અને જીતર બુનિયાદી આશ્રમશાળાઓના શૈક્ષણિક, વહીવટી અને આર્થિક (અનુદાનને લગતા) પ્રશ્નોની વિચારણા કરવા તેમજ તે ઓળના નવા નિયમો ઘડવા માટે સમિતિની રચના કરેલ છે. બંને સમિતિઓએ પોતાના અહેવાલ સરકારને સુપ્રત કર્યો છે. આ અહેવાલમાં સંચાલક સંસ્થાઓને પડતી નાણાંકીય મુશ્કેલીની વિગતે ચર્ચા કરી તેના માટે સૂચનો રજૂ કર્યાં છે. શ્રી ભગવતભાઈ દવેની સમિતિએ આદિવાસી વિસ્તારની જીતર બુનિયાદી આશ્રમશાળાઓ વિશે રૂબરૂ વિસ્તૃત અભ્યાસ કરવાની ભલામણ કરી છે. આથી આદિવાસી વિકાસ વિભાગ દ્વારા આ અભ્યાસ આદિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કેન્દ્રને સોંપવામાં આવ્યો છે. આમ કરવાનું મુખ્ય કારણ એ પણ હોઈ શકે કે છેલ્લા થોડા સમયથી બૃહદ સમાજમાં એવી માન્યતા વધુને વધુ ઠક થતી જાય છે કે હવે માધ્યમિક શિક્ષણની નવી શૈક્ષણિક સંસ્થાઓ અને તેને આનુષંગિક સંસ્થાઓ જેવી કે છાત્રાલય અને આશ્રમશાળાઓ શરૂ ન કરવા આ અંગે સામાન્ય રીતે નીચેનાં કારણો જણાવવામાં આવે છે.

- (૧) અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તીવાળા વિસ્તારોમાં માધ્યમિક શિક્ષણની શાળાઓની સંખ્યા વધી છે, આથી વિદ્યાર્થીઓ પોતાના ગામથી આવજા કરી શિક્ષણ લઈ શકશે.
- (૨) છાત્રાલયો અને આશ્રમશાળાઓમાં પુસ્તકો અને પૌષ્ટિક ખોરાક તેમજ જરૂરી સવલતો અપાતી નથી.

- (૩) સંચાલકોને શૈક્ષણિક સંસ્થાઓ ખોલવા માં રસ છે, પણ તેનો વિકાસ કરવા માં અંતર રસ છે.
- (૪) જે વાલીની આર્થિક પરિસ્થિતિ નબળી હોય તેવા વાલીના બાળકોને છાત્રાલય કે આશ્રમશાળા માં પ્રવેશ આપી પ્રમાણમાં મળે છે. આમ યવાથી સાધન સંપન્ન આ દિવાસીઓ આ યોજનાનો ભાતી વધુ પ્રમાણમાં લેતા હોય છે.
- (૫) આ દિવાસી વિસ્તારમાં રાજકીય અને આર્થિક પાસું મજબૂત કરવા આ જાતિના આગેવાનો શૈક્ષણિક સંસ્થા ચલાવે છે. આથી જ મોટાભાગની શૈક્ષણિક સંસ્થાઓના સંચાલન મંડળમાં રાજ્યકક્કાના કે જિલ્લાકક્કાના આગેવાનો હોય છે. આ આગેવાનો શિક્ષણના પાસાને ગૌણ ગણે છે. આથી શિક્ષક અને વિદ્યાર્થીઓના પ્રશ્નો પ્રતિદિન વધતા જાય છે.

અનુસૂચિત જનજાતિના લોકોમાં અને બૃહદ સમાજમાં આ અને આવી અનેક શકા, કુશકાઓ ઉદ્ભવે છે. આવા તબક્કે ઉત્તર બુનિયાદીની સફળતા કે તેના અંગેની ફરિયાદોને ધ્યાનમાં લઈ લાંબા ગાળાની દ્રષ્ટિએ નવી કેટલી ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમ શાળાની આવરકતા છે, તેમજ યાલુ ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળામાં નવા સુધારા વધારાને કેટલું સ્થાન છે એ વિશે વર્તમાન સમયમાં વૈજ્ઞાનિક પદ્ધતિથી અભ્યાસ કરવાનું અનિવાર્ય બન્યું છે. આ સાથે આ શૈક્ષણિક સંસ્થાનું આદર્શ સ્વરૂપ કેવું હોવું જોઈ તેના વિશે સભાનપણે વિચારણા કરવામાં આવા અભ્યાસો મદદરૂપ થઈ શકે તેમ છે. આવા અભ્યાસના તારણો અને સૂઝાવણોને ખ્યાલમાં રાખી નવી આશ્રમશાળાઓ શરૂ કરવામાં આવે તો બૃહદ સમાજની જે શકાઓ છે તે દૂર કરી શકાય.

જૂનર બુનિયાદી આશ્રમશાળાનાં મૂલ્યાંકનના ઉદ્દેશો :

- (૧) જૂનર બુનિયાદી આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓના પ્રવેશ માટેના સ્ત્રોત કયા છે ?
- (૨) જૂનર બુનિયાદી આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓમાં કઈ જાતના વિદ્યાર્થીઓ વધુ પ્રમાણમાં પ્રવેશ મેળવે છે અને તેમના વાલીઓની આર્થિક પરિસ્થિતિ કેવી છે ?
- (૩) જૂનર બુનિયાદી આશ્રમશાળાથી આ દિવાસી સમાજમાં મહિલા શિક્ષણમાં પ્રગતિ હાંસલ થઈ છે કે કેમ ?
- (૪) જૂનર બુનિયાદી આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓમાં અપ્રયત્ન અને સ્થગિતતાનું પ્રમાણ કેટલું છે ?
- (૫) જૂનર બુનિયાદી આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓનું ન્યુ.એસ.એસ.સી.નું પરિણામ કેટલું આવે છે ?
- (૬) એસ.એસ.સી.ના અભ્યાસ બાદ કેટલા વિદ્યાર્થીઓ ઉચ્ચ શિક્ષણ લે છે ?
- (૭) જૂનર બુનિયાદી આશ્રમશાળાના હાલના શિક્ષણથી વાલીઓને અને વિદ્યાર્થીઓને સંતોષા છે ?
- (૮) આ દિવાસીઓના શિક્ષણમાં જૂનર બુનિયાદી આશ્રમશાળાની ઉપયોગિતા કેટલી છે ?
- (૯) જૂનર બુનિયાદી આશ્રમશાળાઓ નિયમ પ્રમાણે ચાલે છે કે કેમ ?
- (૧૦) જૂનર બુનિયાદી આશ્રમશાળાના પ્રશ્નો કયા કયા છે અને તેની સંભવિત ઉકેલો શું હોઈ શકે ?
- (૧૧) રાજ્યમાં નવી કેટલી જૂનર બુનિયાદી આશ્રમશાળાની જરૂર છે ?

ઉત્તર બુનિયાદી આજ્ઞમશાળાના વિકાસ :

ઈ.સ. ૧૮૮૨ પહેલાં અનુસૂચિત જનજાતિઓના લોકોમાં શિક્ષણના પ્રસાર અંગે કોઈ નોંધપાત્ર કાર્ય થયું નથી. આ સમય દરમ્યાન રાજ્યે શિક્ષણને પોતાના કાર્ય તરીકે સ્વીકાર્યું ન હતું. બિન આદિવાસી વિસ્તારોમાં સરકારી શાળાઓ ચાલતી હતી. આવી શાળાઓ અનુસૂચિત જનજાતિવાળા વિસ્તારમાં હતી નહીં. અલબત્ત વ્યક્તિગત ધોરણે ઘોડિયા અને ચૌધરી જાતિના ગણ્યાં ગાંઠ્યા વિદ્યાર્થીઓ બ્રાહ્મણો દ્વારા ચલાવાતી શાળાઓમાં અભ્યાસ કરવા જતા હતા.

✓ ઈ.સ. ૧૮૮૦માં ધી ઈન્ડિયન એજ્યુકેશન કમિશને અનુસૂચિત જનજાતિઓમાંથી શિક્ષકો તૈયાર કરવા માટે પ્રયાસ કરવા ભલામણ કરી હતી. આથી કેન્દ્રીય પ્રાથમિક શાળાઓ રચી, તેની સાથે છાત્રાલય શરૂ કરવામાં આવ્યા. આ શાળાઓ મુખ્ય હેતુ અનુસૂચિત જનજાતિઓના વિદ્યાર્થીઓને વનાંડયુલર ફાઇનલની પરીક્ષા માટે તૈયાર કરવાનો હતો. આ વિદ્યાર્થીઓ ફાઇનલનું શિક્ષણ લઈ ટ્રેનિંગ કોલેજમાં જતા, આવી શાળાઓ ગોંડસંગ (સુરત જિલ્લો) ખેરગામ (વલસાડ જિલ્લો) દિવા (ભરૂચ જિલ્લો) અને દાહોદ (પંચમહાલ જિલ્લો) માં હતી. આ શાળા સારી એવી સફળ થઈ આથી પૂરતા પ્રમાણમાં અનુસૂચિત જનજાતિના શિક્ષકો તૈયાર થયા. આ શિક્ષકોને પહેલાં અનુસૂચિત જનજાતિના વિસ્તારમાં શિક્ષક તરીકે મૂકવામાં આવતા, આમ છતાં શિક્ષકોની સંખ્યા વધુ હતી, આથી સર્વ સામાન્ય પ્રાથમિક શાળાઓમાં પણ આવા શિક્ષકોને મૂકવામાં આવ્યા. આ પ્રયાસથી કેટલીક અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં શિક્ષણ અંગેનું વલણ હકારાત્મક બન્યું હતું.

બુનિયાદી શિક્ષણની પ્રારંભ :

ગાંધીજીની વિચાર સરણી પ્રમાણે ડામ કરનાર રચના-મડ ડાર્થકરોમાં પૂ. ઠક્કરબાપા અને ઇદુલાલ યા શિકે પંચમહાલ જિલ્લામાં ભીલ સેવા મંડળની સ્થાપના કરી આ સંસ્થાએ ૧૯૨૩માં ઝાલોદ, જૈસાવાડા અને મીરાખેડીમાં આશ્રમની સ્થાપના કરી. આજ સમય દરમ્યાન શ્રી. જુગતરામભાઈ દવે અને શ્રી. નરહરિભાઈ સરભાણ (સુરત)માં આશ્રમની સ્થાપના કરી. ૧૯૨૮માં વેડછીમાં શાળા શરૂ કરવામાં આવી જેને ' આશ્રમ ઉદ્યોગશાળા ' નું નામ આપવામાં આવ્યું. આ આશ્રમશાળાઓમાં અકારણાનની કેળવણીનો અપાતીજ સાધોસાધ આજાદીની લડતના ઉદ્દેશ તરીકેની ભૂમિકા પણ ભજવાતી હતી. આથીજ આ આશ્રમશાળામાં તૈયાર થયેલા ડાર્થકરો આજાદીની લડતમાં અથવા તો સામાજિક ડાર્થોમાં રોકાતા હતા. આજાદી બાદ ૧૯૫૩-૫૪માં આશ્રમશાળાઓની યોજના અમલમાં આવી આ સમયે પ્રાથમિક ડકાનું શિક્ષણ આશ્રમશાળાઓમાં અપાતું હતું. ત્યારબાદ ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં શરૂ કરવામાં આવી.

ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ થયાનું વર્ષ : X

X ગુજરાતમાં ૧૯૬૩ થી ૧૯૮૭ સુધીમાં કુલ ૪૪ ઉ.બુ. આશ્રમ શાળા હતી. પ્રતિવર્ષ બે ડરતા ઓછી ઉ.બુ. આશ્રમશાળા નવી શરૂ થઈ હતી. ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ થયાની વર્ષવાર વિગતે માહિતી ડોઠા - ૨.૨ માં દર્શાવેલ છે.

X અભ્યાસની પ્રાથમિક માહિતી માટે ગુજરાતની દરેક ઉ.બુ. આશ્રમશાળાને પ્રશ્નાવલી મોકલેલ તેમાંથી ૪૫ ઉ.બુ. આશ્રમ શાળાએ પ્રશ્નાવલી ભરીને મોકલી આપી તેની માહિતી ડોઠામાં મૂકી છે.

કોડ : ૨.૨

AHU 2A
સાબરકાંઠા

ઉ.જી. આશ્રમશાળા શરૂ થયાના વર્ષોની માહિતી દર્શાવતી કોડો

ક્રમ	વર્ષ	અમદાવાદ	પંચમહાલ	બનાસકાંઠા	ભરૂચ	વડોદરા	વલ્સાડ	સાબરકાંઠા	સુરત	કુલ
૧	૧૯૬૩	-	-	-	-	-	-	-	૧	૧
૨	૧૯૬૫	-	૧	-	-	-	-	-	-	૧
૩	૧૯૬૭	-	-	-	-	૧	-	-	-	૧
૪	૧૯૬૯	-	-	-	-	-	૧	-	૧	૨
૫	૧૯૭૦	-	-	-	૧	-	-	-	-	૧
૬	૧૯૭૧	-	૧	-	-	-	-	૧	૧	૩
૭	૧૯૭૩	-	-	-	૧	-	-	-	૧	૨
૮	૧૯૭૪	-	-	-	-	-	૧	-	-	૧
૯	૧૯૭૬	-	-	-	-	૧	-	૧	-	૨
૧૦	૪	૩	૨	૨	૨	૨	૨	૨	૨	૨૦

(૩૫૨)

ક્રમિક: ૨૨૨. આલુ. ૧

ક્રમ	વર્ષ	મમદાવાદ	પંચમહાલ	બનાસકાંઠા	ભરૂચ	વડોદરા	વલસાડ	સાબરકાંઠા	સુભ	કુલ
૧૦	૧૯૭૭	-	૧	-	-	-	-	-	૧	૨
૧૧	૧૯૭૮	-	-	-	૧	-	-	-	૧	૨
૧૨	૧૯૭૯	-	-	-	૧	-	-	૧	-	૨
૧૩	૧૯૮૦	-	-	-	-	૨	-	-	-	૨
૧૪	૧૯૮૧	-	-	-	-	૧	-	-	૭	૮
૧૫	૧૯૮૩	-	૧	૧	-	-	-	-	-	૨
૧૬	૧૯૮૪	-	-	-	-	૧	-	-	-	૨
૧૭	૧૯૮૫	-	૧	-	-	-	-	-	૩	૪
૧૮	૧૯૮૬	-	૨	-	-	૧	-	૧	૧	૫
૧૯	૧૯૮૭	-	-	-	-	૧	-	-	-	૧
૨૦	માહિતી આવૈ નથી	૧	-	-	-	-	-	-	-	૧
		૧	૭	૧	૪	૫	૨	૪	૧૭	૫૪

૭૫૨

૫૫૫૩

ઉપરોક્ત ડોઠા ઉપરથી જ્યાલ આવે છે કે ૧૯૬૩થી ૧૯૭૦ (પ્રથમ તબક્કા માં)ના વર્ષોમાં ગુજરાતમાં ૬ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થઈ હતી. આમાં સાંથી પ્રથમ ઉ.બુ. આશ્રમશાળા સુરત જિલ્લામાં શરૂ થઈ હતી. ત્યારબાદ પંચમહાલ, વડોદરા, વલસાડ અને ભરૂચ જિલ્લામાં ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થઈ હતી. ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થયાના આ પ્રથમ તબક્કામાં સુરત જિલ્લામાં બે ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થઈ હતી.

૧૯૭૧ થી ૧૯૮૦ (બીજા તબક્કા માં) ના વર્ષોમાં નવી ૧૬ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થઈ હતી. તેમાંથી સુરતમાં ૪ અને ભરૂચ, વલસાડ, સાબરકાંઠામાં ત્રણ, ત્રણ, પંચમહાલમાં બે અને ભરૂચમાં ૧ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થઈ હતી. ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના વિકાસના આ તબક્કામાં ગુજરાતમાં નવી થયેલી ઉ.બુ.આશ્રમશાળાનો ૨૫ ટકા ઉ.બુ.આશ્રમશાળા સુરત જિલ્લામાં શરૂ કરવામાં આવી હતી. આ તબક્કાના અંતે પણ બનાસકાંઠામાં વસતા અનુસૂચિત જનજાતિના લોકો માટે એક પણ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કરવામાં આવી નહતી.

૧૯૮૧ થી ૧૯૮૭ (ત્રીજા તબક્કા માં)ના વર્ષોમાં ૨૨ નવી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થઈ હતી. આમાંથી સુરતમાં ૧૪, પંચમહાલમાં ૪, વડોદરામાં ૩, વલસાડમાં ૨, અને બનાસકાંઠા અને સાબરકાંઠામાં એક એક ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થઈ હતી. ત્રીજા તબક્કામાં શરૂ થયેલી નવી ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના ૫૦ ટકા કરતા વધુ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા સુરત જિલ્લામાં શરૂ થઈ હતી. બનાસકાંઠાના પછાત વિસ્તારમાં તો ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થયાના ૨૦મા વર્ષ (૧૯૮૩માં) ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થઈ હતી. આ ઉપરથી કલિત થાય છે કે ગુજરાતમાં ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના વિકાસના ત્રણ તબક્કામાં શરૂ થતી નવી ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના ૨૫ થી

૫૦ ટકા ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓ સુરત જિલ્લામાં શરૂ થઈ હતી. ગુજરાતના સઘન અનુસૂચિત જનજાતિના બનાસકાંઠા અને સાબરકાંઠાના વિસ્તારમાં ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓ ઓછી શરૂ થઈ હતી.

એક બાબત એ પણ કલિત થાય છે કે ગુજરાતમાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના વિકાસના ત્રણ તબક્કામાં છેલ્લા તબક્કા (૧૯૮૧થી ૧૯૮૭)માં આઠના વર્ષોમાં જેટલી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા છે તેટલી જ નવી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થઈ હતી. એ બતાવે છે કે દિન પ્રતિદિન અનુસૂચિત જનજાતિના વિદ્યાર્થીઓ માટે ઉ.બુ.આશ્રમશાળા એક મહત્વની સંસ્થા બનતી જાય છે. આમ છતાં દરેક જિલ્લામાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની પ્રમાણસર વિકાસ થયાં નથી.

નિદર્શન પસંદગી :

અભ્યાસ માટે જરૂરી એવી પ્રાથમિક માહિતી જેવી કે એસ.એસ.સી.નું વર્ષાવાર પરિણામ, જે તે વર્ષો દાખલ થયેલા વિદ્યાર્થીઓમાંથી કેટલા વિદ્યાર્થીઓએ અભ્યાસ પૂરો કર્યો. ઉ.બુ. આશ્રમશાળા નજીક અન્ય કઈ શિક્ષણની સંસ્થાઓ આવેલી છે. આ અને આવી અન્ય વિગત માટે તા. ૨૩-૮-૮૭ના રોજ ગુજરાતની દરેક જિલ્લા બુનિયાદી આશ્રમશાળાને એક પ્રશ્નાવલી મોકલવામાં આવેલ તેમાંથી તા. ૨૧-૯-૮૭ સુધીમાં ૨૪ જિલ્લા બુનિયાદી આશ્રમશાળાઓએ પ્રશ્નાવલી ભરીને મોકલી આપી હતી. તા. ૨૨-૯-૮૭ના રોજ બાકી રહેલ ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓને પ્રશ્નાવલી ભરીને મોકલી આપવા અંગે પ્રથમ સ્મૃતિપત્ર પાઠવવામાં આવેલ. આથી તા. ૨-૧૧-૮૭ સુધીમાં ૧૭ જિલ્લા બુનિયાદી આશ્રમશાળાઓએ પ્રશ્નાવલી ભરીને મોકલી આપી હતી. તા. ૩-૧૧-૮૭ના રોજ બાકી રહેલ આશ્રમશાળાઓને બીજા સ્મૃતિપત્ર પાઠવવામાં આવ્યાં, આથી વધુ ૭ જિલ્લા બુનિયાદી આશ્રમશાળાએ પ્રશ્નાવલી ભરીને મોકલી આપેલ. આ માહિતી અભ્યાસ બાદ સ્વેચ્છિક નિદર્શનથી વડોદરા, પંચમહાલ, ભરૂચ અને સુરત જિલ્લાની એક એક જિલ્લા બુનિયાદી આશ્રમશાળાને અભ્યાસ માટે પસંદ કરવામાં આવી હતી. જેની વિગતે માહિતી નીચેના કોષ્ટકમાં આપી છે.

ANU 2A

ડોઠી : ૨.૭

અરુયા સમાજ આવરી લીધેલ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની માહિતી દર્શાવતી ડોઠી

ક્રમ	ઉ.બુ.આશ્રમશાળાનું નામ	તાલુકો	જિલ્લો	વહીવટ કરનાર સંસ્થાનું નામ
૧	કુન્તરબા કુન્તર બુનિયાદી કન્યા આશ્રમશાળા	આલોદ	પંચમહાલ	ભીલ સેવા મંડળ
૨	કુન્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળા રંગપુર	છાંટાઉદ્દેપુર	વડોદરા	વનવાસી સેવા પરિષદ વીજળી
૩	કુન્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળા ઘાંટોલી	દેડાયાપાડા	ભરૂચ	શ્રી ભરૂચ જિલ્લા આદિવાસી સેવા સંઘ
૪	કુન્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળા ભવાસણ	બારડોલી	સુરત	હળપતિ સેવા સંઘ

૨૮

કે (કોપી)

ઉપરોક્ત વિગત ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે જે તે જિલ્લામાં શિક્ષણની માટા ભાગની સ્વૈચ્છિક સંસ્થાઓની ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાઓ અભ્યાસ માટે પસંદ થઈ છે. આ સાથે વિકસિત અને પછાત આદિવાસી વિસ્તારમાં આવેલ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓ પણ અભ્યાસ માટે પસંદ થઈ છે. આથી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા અંગેનું સમગ્ર ચિત્ર સમજી શકાશે.

✓ અભ્યાસના એકમની પસંદગી :

અભ્યાસ માટે પસંદ થયેલ દરેક ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાંથી ૩૦ વિદ્યાર્થીઓને અભ્યાસ માટે પસંદ કર્યો છે. જેમાં ૧૦ આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરતા હોય તેવા, ૧૦ અભ્યાસ છોડી વ્યક્તિઓમાં રોકાયા હોય તેવા અને ૧૦ આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરી આગળ અભ્યાસ કરતા હોય તેવા વિદ્યાર્થીઓ પાસેથી અભ્યાસ અંગેની માહિતી એકઠી કરવામાં આવી હતી. ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણતા કે ભણી ગયેલા વિદ્યાર્થીઓના ૧૦ વાલીઓને સંપર્ક કરી તેમના અભિપ્રાયો પણ મેળવ્યા છે.

અભ્યાસની પ્રવિધિ :

આ અભ્યાસ માટે સંશોધનની જુદી જુદી વૈજ્ઞાનિક પ્રવિધિઓની ઉપયોગ કર્યો છે. જેની માહિતી નીચે મુજબ છે.

પ્રશ્નાવલી :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની પ્રાથમિક માહિતી માટે અને અભ્યાસમાં પસંદ થયેલ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની વિકાસ માહિતી એકઠી કરવા પ્રશ્નાવલી બનાવવામાં આવી હતી. આના દ્વારા ઉ.બુ. આશ્રમશાળા અંગેની પ્રાથમિક માહિતી જેવી કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળા કયા વર્ગોથી શરૂ થઈ, તેની નજીક કઈ કઈ શૈક્ષણિક સંસ્થાઓ આવેલી છે, જેને આશ્રમશાળાનું છેલ્લા પાંચ વર્ષોનું એસ.એસ.સી.નું પરિણામ અંગેની માહિતી મેળવી હતી.

અભ્યાસમાં જે ચાર ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓ પસંદ થયેલ તેની

ભૌતિક સવલત અને સરકાર તરફથી મળતી ગ્રાંટ અંગેની માહિતી
ઐક્ય કરવા ઐક પ્રશ્નાવલી બનાવવામાં આવી હતી.

અનુસૂચિ :

ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના વિદ્યાર્થીઓ અને વાલીઓ પાસેથી
ઉ.બુ. આશ્રમશાળા વિશેની માહિતી ઐક્ય કરવા અનુસૂચિ બનાવવામાં
આવી હતી. આમાં કુટુંબની વિગતો જેવીકે સભ્ય સંખ્યા, કુટુંબના
સભ્યો કયા કોટલું ભણ્યા, કુટુંબના સભ્યોનો વ્યવસાય, પશુ, જમીન,
વાહાનિ આવક ખર્ચ અને દેવા વિશેની માહિતી અને ઉ.બુ.
આશ્રમશાળા વિશે વિદ્યાર્થીઓ અને વાલીઓનાં અભિપ્રાય સંબંધી
મુદ્દાઓનો સમાવેશ કર્યો હતો.

નિરીક્ષણ :

અધ્યાસની મોટાભાગની માહિતી પ્રશ્નાવલી અને અનુસૂચિ
દ્વારા ઐક્ય કરવામાં આવેલ, મળેલ માહિતીની વિગતો જાણકારી
મેળવવા અને તેની ચકાસણી કરવા માટે નિરીક્ષણ પ્રવિધિનો
ઉપયોગ કર્યો હતો. આમાં સહભાગી નિરીક્ષણ અને અસહભાગી
નિરીક્ષણ દ્વારા માહિતી મેળવવામાં આવેલ, સહભાગી નિરીક્ષણમાં
પ્રાર્થનામાં, શ્રમકાર્યમાં સાથે રહીને, ભોજન સમયે સાથે રહી માહિતી
ઐક્ય કરેલ જ્યારે અસહભાગી નિરીક્ષણમાં તેઓ છાત્રાલયમાં
કોઈ રીતે રહે છે. આખો દિવસ કોવા પ્રકારના કામો કરે છે.
શિક્ષણના પ્રશ્નોની ચર્ચા કોટલા પ્રમાણમાં કરે છે. આવી માહિતી
અસહભાગી નિરીક્ષણ દ્વારા મેળવવાનો પ્રયત્ન કર્યો હતો.

હવે પછીના પ્રકરણ ત્રણમાં બે આશ્રમશાળાનો ઐક્ય અધ્યાસના
આધારે ઐક્ય કરેલ વિગતો આપી છે. આથી ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનું
સમગ્ર ચિત્ર સમજવાની અનુકૂળતા રહેશે.

પ્રકરણ - ૩

બે આશ્રમશાળાઓ

(એક એકમ અભ્યાસ)

પ્રકરણ - ૩

બે આશ્રમશાળાઓ

(એક એકમ અભ્યાસ)

અભ્યાસની ઉ.બુ.આશ્રમશાળા વિશે :

મુખ્ય મથકથી અંતર :

અભ્યાસની ઉ.બુ.આશ્રમશાળાનું ગામ તાલુકા મથકથી ૨૦ કિ.મી. દૂર અને જિલ્લાના મુખ્ય મથકથી ૬૭ કિ.મી. દૂર છે. તાલુકા મથકથી આ ગામે જવા સવારે ૮-૩૦ કલાકે, ૧૧ કલાકે અને સાંજે ૧૭ કલાકે એસ.ટી.ની બસ ઉપડે છે. આ બસો અભ્યાસના ગામેથી પરત તાલુકા મથકે આવે છે. જિલ્લા મથકથી આ ગામે જવાની એસ.ટી.બસની સવલત નથી. પણ આ નગી ભાડાના વાહનો મળી રહે છે.

ગામની વસ્તી- શિક્ષણ અને વ્યવસાય :

૧૯૮૧ની વસ્તી ગણતરી પ્રમાણે અભ્યાસના ગામની વસ્તીની વસ્તી હતી. તેમાં ૫૧.૭૨ ટકા પુરુષો અને ૪૮.૨૮ ટકા સ્ત્રીઓ હતી. કુલ વસ્તીના ૧૧.૯૮ ટકા હરિજન અને ૬.૭૨ ટકા આદિવાસીઓની વસ્તી હતી. આ ગામમાં બકાપંચમાં સમાવેલ ઠાકોરની વસ્તી વધુ હતી. જેને ગામના લોકો ઉજીયાત તરીકે ઓળખે છે. આ દિવાસીઓમાં ભીલ અને ગરાસીયાની વસ્તી વસે છે.

ગામની કુલ વસ્તીના ૩૫.૩૯ ટકા લોકો અકારજ્ઞાન ધરાવે છે. તેમાં ૬૨.૦૫ ટકા પુરુષો અને ૩૭.૯૫ ટકા સ્ત્રીઓ અકારજ્ઞાન ધરાવે છે. દર સાં પુરુષોએ ૫૭ પુરુષો અને દર સાં

સ્ત્રીઓએ ૭૨ સ્ત્રીઓ અભણ હતી. પુરુષોમાં ૫૭.૯૦ ટકા કમાનાર, ૧.૪૦ ટકા સીમાંત કામદારો અને ૪૦.૭૦ ટકા નહીં કમાનાર પુરુષો હતા. સ્ત્રીઓમાં ૦.૩૮ ટકા કમાનાર, ૧૨.૪૧ ટકા સીમાંત કામદાર અને ૮૭.૨૨ ટકા નહીં કમાનાર સ્ત્રીઓ હતી. કમાનાર પુરુષોમાં ૪૩.૬૪ ટકા ખેડૂત અને ૨૦ ટકા એનમજૂર હતા.

ગામમાં ઉપલબ્ધ સવલતો :

તાલુકા મથકેથી ગામને જોડતી રસ્તો પાડાં છે. ગામમાં સબપોસ્ટ ઓફીસ, ગ્રામીણ બેંક ખાનગી અને સરકારી દવાખાનું પણ છે. ગામમાં પાંચ દુકાન છે તેમાં એક સસ્તા અનાજની અને બીજી બે પરચુરણ ચીજવસ્તુની દુકાન છે. આ દુકાનમાં શાકભાજી અનાજ, લાઇટના ગોળા, તેમજ વીજળીને લગતાં અન્ય સામાન સાબુ, તેલ, દારૂંતિયાં અને શૂંભારની ચીજવસ્તુઓ મળે છે. એક ડાપડની દુકાન પણ છે. પાન્નમસાલાની એક ડાપડની દુકાન પણ છે. પાન્નમસાલાની એક દુકાન છે. આ સિવાય બસ સ્ટેન્ડ પાસે બે પાન્નમસાલાની અને એક ચાની લારી પણ છે. ગામમાં અનાજ દળવાની ઘંટી પણ છે.

ગામમાં પીવાના પાણીની સવલતમાં કુવા અને વોટર સ્ટેન્ડ છે. પટેલ ફળીયામાં અને નિશાળ ફળીયાના અમુક ઘરોમાં ઘેર ઘેર નળ પણ છે.

ગામમાં મુખ્ય પાક મકાઈ છે.

શૈક્ષણિક સંસ્થા :

ગામમાં જિલ્લા પંચાયતની ૧ થી ૭ ધોરણની શાળા છે. આ ગામથી ત્રણ કિ.મી. દૂર પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળા છે. આ આશ્રમશાળાના બાળકો અભ્યાસની ઉંબુ આશ્રમશાળામાં દાખલ થતા નથી. ડારણકે પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળાના વ્યવસ્થાપક

મંડળ પાસે માધ્યમિક શિક્ષણની સંસ્થા છે. તેમાં ઉ.બુ.શાળા અને માધ્યમિક શાળાઓ છે. આ શાળાઓ સાથે છાત્રાલયો જોડાયા છે.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળા વિશે :

આ આશ્રમશાળા ૧૯૮૩-૮૪માં શરૂ કરવામાં આવી છે. આ આશ્રમશાળાના સંચાલકો પાસે ૧૨ માધ્યમિક શાળાઓ અને ૫ છાત્રાલય છે. જનર બુનિયાદીના શિક્ષણની અન્ય કોઈ સંસ્થા નથી. સંચાલક મંડળના સભ્ય તરીકે ગુજરાતના વર્તમાન પ્રધાન મંડળના એક પ્રધાન છે. અન્ય સભ્યોમાં તાલુકાના અને જિલ્લા પંચાયતના વર્તમાન અને ભૂતપૂર્વ સભ્યો છે. તેઓનો સંપર્ક ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના ગામ સાથે અને તેની નજીકના ગામ સાથે છે.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળાનું મકાન :

આ આશ્રમશાળા પાસે પાતાનું મકાન નથી. વિદ્યાર્થીઓ સહકારી મંડળીના મકાનમાં (ગોદામમાં) રહે છે. આ મકાનમાં એક મોટો રૂમ છે. જેની દિવાલ ઇટ ચૂનાની અને છાપરું સીમેન્ટના પતરાનું છે. ભવિષ્યની પથથર જોડેલા છે. આ મકાનમાં વિદ્યાર્થીઓ રહે છે. અને શાળાના વર્ગ પણ ચાલે છે. મકાનના આગળના ભાગમાં ૩૦ ફૂટના લંબચોરસ વિસ્તારની ખુલ્લી જમીન છે. આ જમીન ઉપર લીમડાના અને નીલગીરીના ઝાડ છે. લીમડાના ઝાડ નીચે ભણાવવામાં આવે છે. આ જમીન પૂરી થાય કે તુરંત જ ગામનો મુખ્ય રસ્તા છે. આથી રસ્તા ઉપર માણસોની અને વાહનોની અવર જવર રહે છે.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળાનું રસોડું :

જે મકાનમાં વિદ્યાર્થીઓ રહે છે તેનાથી ૧૦૦ ફૂટ દૂર એક

ભાડે રાખેલ ૨૦' X ૨૦' ના એક બંદરડામાં રસાઈું છે. ડાંઠાર અલગ નથી, વિદ્યાર્થીઓ જ્યાં રહે છે ત્યાં તેવા ર થયેલી રસાઈ લઈ જવામાં આવે અને વિદ્યાર્થીઓને જમાડવામાં આવે છે. વિદ્યાર્થીઓ રહે છે તે રૂમમાં લાઇટની વ્યવસ્થા નથી. જાજરૂ અને બાથરૂમની વ્યવસ્થા નથી. વિદ્યાર્થીઓ ગામની ખુલ્લી જમીનમાં જાજરૂ જાય છે.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના વિદ્યાર્થીઓ :

આ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ૧૯૮૭-૮૮ના વર્ષમાં કુલ ૫૩ વિદ્યાર્થીઓ હતા. તેમાં ૪૪ ડુમારો અને ૯ ડન્યાઓ હતી. ૪૪ ડુમારોમાં ૩૬ અનુસૂચિત જનજાતિના, ૩ અનુસૂચિત જાતિના અને ૫ બકાળી પંચના ડુમારો હતા, ડન્યાઓમાં ૩ અનુસૂચિત જનજાતિની ૧ અનુસૂચિત જાતિની અને ૨ બકાળી પંચની જાતિની ડન્યાઓ હતી.

આ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના કન્ટ્રીક્લાર્કના દિવસોમાં આશ્રમશાળામાં ૧૫ થી ૨૦ વિદ્યાર્થી હાજર હતા તે ડુમારો હતા.

આશ્રમશાળાની ખેતી અંગે :

અરબાસની ઉ.બુ.આશ્રમશાળા પાસે જમીન નથી. ખેતીના અન્ય સાધનો કે ખેતીના ઉપયોગમાં આવે તેવા પશુ હતાં.

દૈનિક કાર્યક્રમ અંગે :

✓ આશ્રમશાળામાં દૈનિક કાર્યક્રમનું આયોજન થયેલું નથી. વિદ્યાર્થીઓને પૂછતાં ખ્યાલ આવ્યો કે સવારે ૬-૦૦ કલાકે ઊઠી, દૈનિકકાર્ય પૂરું કરી ઊત્તરલક્ષના બંદરડાની સંકાઈ ડરવામાં આવે છે. સવારે ૯-૩૦ કલાકે ભોજન અપાય છે. ત્યારબાદ ૧૦ થી ૫ સુધી શાળામાં શિક્ષણનું કાર્ય ચાલે છે. સાંજે ૬ કલાકે ભોજન અપાય છે.

ટૂકડીના કાર્યક્રમોમાં રસીઓમાં મદદ કરવી અને પાણી ભરવાનું કામ થાય છે.

ભોજન :

દૈનિક કાર્યક્રમનું આયોજન નથી તેમ ભોજન અંગેનું પણ કોઈ વ્યવસ્થિત આયોજન કરવામાં આવ્યું નથી. આ અંગે વિદ્યાર્થીઓને પૂછતા ખ્યાલ આવ્યો કે સપ્તાહમાં સવારના ભોજનમાં બે થી ત્રણ વાર દાળ-ભાત કે ખીચડી-શાક આપવામાં આવે છે. બાકીના દિવસોમાં ઘઉં યા મકાઈના રોટલા અને કઠોળ આપે છે. સાંજે ઘઉંની ધૂલી અને શાક અથવા તો રોટલા શાક અપાય છે. શિયાળામાં લીલાં શાક અપાય છે. બાકીની ઋતુમાં ડુંગળી, બટાટા અથવા તો કઠોળ અપાય છે.

શિક્ષકો :

આ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ૬ પુરુષ શિક્ષકો કામ કરતા હતા. આ શિક્ષકોમાં એક પણ આ દિવાસી જાતિનો શિક્ષક નથી. ૬ શિક્ષકોમાં બે બકાળી પંચની જાતિના, બે સવર્ણ અને એક એક પઠાણ અને કુરેશી જાતિના શિક્ષકો છે. ડારકુન મનસુરી જાતિનો છે. રસીયાં રાજસ્થાનનાં બ્રાહ્મણ છે.

શિક્ષકો ગામમાં ભાડે મકાન રાખીને રહે છે. કોન્ટ્રીકાર્ય દરમ્યાન આચાર્ય અને ડારકુન ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં મળ્યા નહીં. ગામના લોકોને આ અંગે પૂછતા ખ્યાલ આવ્યો કે ૩૦ દિવસમાં ૨૦ દિવસ મુખ્ય શિક્ષક ઉ.બુ.શાળામાં હાજર હોતા નથી. આવું જ ડારકુનનું પણ છે.

દફતર વિશે :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળાનું દફતર મંડળી મુખ્ય ઓફીસમાં રાખવામાં આવે છે. કોન્ટ્રીકાર્ય દરમ્યાન વિદ્યાર્થીનું હાજરીપત્રક, કોઠા રપત્રક

પણ જોવા મળ્યા નહીં. શિક્ષકો સાથે આ અંગે ચર્ચા કરતા જાણવા મળ્યું કે હાજરીપત્રક અને કોઠા રપત્રક કા રકુન શાળામાં રાખે છે. નાણાકીય લેવડદેવડના ચોપડાઓ મંડળની મુખ્ય કચેરીમાં રખાય છે.

સમાજ સાથેનો સંપર્ક :

અયાસની ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનો સંપર્ક ગ્રામ્યજન સાથે ખોઈ હોય તેવું લાગ્યું. ગામમાં જે શિક્ષકો રહે છે તેમની ગ્રામ્યજન સંપર્ક છે પણ તે મર્યાદિત છે. આ અંગે શિક્ષકોનું કહેવું છે કે ગામના લોકો દારૂ ખૂબ પીવે છે અને ગ્રામ પર્યાયતની ચૂંટણીનું ગંદુ રાજકારણ છે. આથી અમે ગામમાં નોકરીયાત વ્યક્તિઓ જે રહે છે તેમની સાથે બેસવા ઉઠવાનો વ્યવહાર રાખ્યે છીએ. અન્ય કોઈ વ્યક્તિ સાથે કામ સિવાય સંબંધ રાખતા નથી. આ ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે આ ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનો સમાજ સાથેનો સંપર્ક નહિંવત્ છે.

અયાસની એક ઉ.બુ. આશ્રમશાળા વિશે :

મુખ્ય મથકથી અંતર :

અયાસની ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનું ગામ તાલુકાના મથકથી ૧૦ કિ.મી. દૂર આવેલું છે. તાલુકા મથકથી આ ગામે જવા દિવસમાં ૭ થી ૮ બસ મળે છે. બપોરના ૧૨ થી ૩ ના સમયે આ ગામે જવા એક પણ બસ મળતી નથી.

ગામની વસ્તી- શિક્ષણ અને વ્યવસાય :

૧૯૮૧ની વસ્તી ગણતરી પ્રમાણે અયાસના ગામની ૧૨૧૨ની વસ્તી હતી. તેમાં ૬૨૯ (૫૧.૯૦ %) પુરુષો અને ૫૮૩ (૪૮.૧૦ %) સ્ત્રીઓ હતી. કુલ વસ્તીના ૧.૬૮ ટકા

અનુસૂચિત જાતિ અને ૯૪,૮૦ ટકા અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તી હતી. અન્યાસના ગામમાં અને તેની આજુબાજુના ગામમાં વસાવા ભીલની વસ્તી વધુ વસે છે.

શિક્ષણ :

ગામમાં જિલ્લા પંચાયતની ૧ થી ૭ ધોરણની શાળા છે. એક પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળા પણ છે. જેનું સંચાલન ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનું સંચાલક મંડળ કરે છે. પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળા માંથી ધોરણ સાતમાં પાસથયેલા વિદ્યાર્થીઓ ધોરણ ૮ ભણવા ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં દાખલ થાય છે.

ગામની કુલ વસ્તીના ૩૩.૧૭ ટકા વસ્તી અક્ષરજ્ઞાન ધરાવે છે તેમાં ૭૦.૯૦ ટકા પુરુષો અને ૨૭.૧૦ ટકા સ્ત્રીઓ અક્ષરજ્ઞાન ધરાવે છે. ૧૦૦ પુરુષોમાં ૫૫ પુરુષો અને ૧૦૦ સ્ત્રીઓમાં ૮૦ સ્ત્રીઓ અભણ હતી.

ડામનાર :

કુલ વસ્તીના ૩૭.૭૧ ટકા લોકો મુખ્ય ડામ કરનાર હતા. ૬૦.૮૩ ટકા પુરુષો અને ૩૯.૧૭ ટકા સ્ત્રીઓ હતી. ડામનાર સભ્યોમાં ૭૮.૫૬ ટકા ખેડૂત હતા. ૧૩.૩૭ ટકા સ્ત્રીમાંની ડામદાર દાતા તેમાં ૨૯.૬૩ ટકા પુરુષો અને ૭૦.૩૭ ટકા સ્ત્રીઓ હતી. જ્યારે ૪૮.૯૨ ટકા ડામ નહીં કરનાર સભ્યો હતા. તેમાં ૫૧.૦૯ ટકા પુરુષો અને ૪૮.૯૧ ટકા સ્ત્રીઓ હતી.

✓ ગામમાં ઉપલબ્ધ સવલતો :

તાલુકા મથકેથી ગામને જોડતી રસ્તો પાડો છે. ગામના અંદરના રસ્તા ડાયા છે. ગામમાં સબ પોસ્ટ ઓફીસ છે. જીવન જરૂરિયાતની ચીજવસ્તુનું વેચાણ કરતી ત્રણ દુકાન છે, જ્યાંથી

ગામના લોકો શાકભાજી અને અન્ય દૈનિક ચીજવસ્તુઓ ખરીદે છે. ઘણા કુટુંબો જીવન જરૂરિયાતની ચીજવસ્તુ અને શાકભાજી તાલુકા સ્ત્રી મથકેથી પણ ખરીદે છે. ગામમાં સસ્તા દરનાં અનાજની દુકાન છે. આ દુકાનમાં માલ ન હોય ત્યારે તે બંધ રહે છે. આમ હોવાથી મહિનામાં પાંચ થી સાત દિવસ જ આ દુકાન ખુલ્લી હોય છે.

ગામમાં પ્રાથમિક આરોગ્ય કેન્દ્ર કુટુંબ કલ્યાણ કેન્દ્ર અને ડોમ્યુનેટી હેલ્થ વર્કર પણ રહે છે. ખાનગી દવાખાનું પણ છે. ગામમાં પીવાના પાણીની સવલતમાં કૂવા અને હેન્ડ પંપ છે.

જમીન :

ગામની કુલ ભૌગોલિક વિસ્તાર ૭૪૬.૧૫ હેકટરની છે. તેમાં ૪૦.૨૨ ટકા જમીનમાં જંગલ છે. ૨૮.૧૩ ટકા જમીન ખેડાણ નીચે છે. ૯.૨૪ ટકા જમીન ખેડી સહાય તેવી પડતર છે. ગામમાં જે જમીન ખેડાણ નીચે છે તે બિન પિયત છે. ગામના મુખ્ય પાકમાં જુવાર, ચોખા અને ડાંદરા છે. ગામના લોકોનો મુખ્ય ખોરાક પણ આજ છે.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળા વિશે :

ગામના બસ સ્ટેન્ડથી ૧ કિ.મી. દૂર ઉ.બુ.આશ્રમશાળા છે. ઉ.બુ.આશ્રમશાળા નજીક ગામના લોકો રહે છે. આ ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની સ્થાપના ૧૯૭૦માં કરવામાં આવી હતી. આ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના સંચાલક મંડળ પાસે ૭ માધ્યમિક શિક્ષણની સંસ્થાઓ અને ૧૨ છાત્રાલયો છે. ઉચ્ચ શિક્ષણની સંસ્થાઓમાં બે ડોલેજ અને એક સ્ત્રી અધ્યાપન મંદિર છે. આ સંસ્થાઓ જિલ્લાના જુદા જુદા વિસ્તારમાં આવેલી છે.

આ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના સંચાલક મંડળમાં ગુજરાત રાજ્યના વર્તમાન પ્રધાન મંડળના એક પ્રધાન હોદ્દેદાર છે. તાલુકા અને

જિલ્લા પંચાયતના સભ્યો અને તાલુકાના અમુક ગામના સરપંચો
આ મંડળના સભ્યો છે. મંડળના કારોબારીના સભ્યોમાં ત્રણ
અનુસૂચિત જનજાતિના સભ્યો છે. મંડળના કારોબારી સભ્યોનો
ઉ.બુ.આશ્રમશાળા અને તેની નજીકના ગામો સાથે સંપર્ક છે.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળાનું મકાન :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળા પાસે પોતાનું મકાન છે. જે પાકુ છે.
જુદા જુદા બે મકાનના કુલ ૧૭ ઓરડાઓ છે. જેમાં ૪૦'X૪૦'X
૧૫' ના ૧૦ ઓરડાઓ છે. આ ઓરડાઓમાં વિદ્યાર્થીઓ રહે
છે અને શિક્ષણનું કાર્ય ચાલે છે. આ ૧૦ ઓરડામાંની ૩ ઓરડાઓમાં
કુમારો રહેતા હતા. પણ બે વર્ષ પહેલાં મકાનનું છાપરું તૂટી ગયું
આથી આ રૂમમાં વિદ્યાર્થીઓ રહેતા નથી. ૭ ઓરડાઓ ૩૦'X
૩૦'X૧૫' ના છે. જેમાં આચાર્યની અફીસ સ્ટાફરૂમ અને સ્ટાફને
રહેવા માટેના કાવર્ટસ છે. સ્ટાફના પૂરતા કાવર્ટસના પૂરતા
કાવર્ટસ ન હોવાથી એક શિક્ષક તાલુકા મથકથી આવજા કરે છે.
આ શિક્ષક પાસે પોતાની માલિકીનું મકાન તાલુકા મથકે છે.
ઉ.બુ.આશ્રમશાળાનો પટાવાળો અને કમાટી આશ્રમશાળાના ગામના
જ હોવાથી તે પોતાના ઘરે રહે છે.

✓ જમીન :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળા પાસે ૨૩ એકર જમીન છે. તેમાં ૩ એકર
પિયતની જમીન છે. આ જમીનમાં શાકભાજી અને મકાઈનું ઉત્પાદન
થાય છે. ૧૯૮૪-૮૫ થી ૧૯૮૬-૮૭ સુધીના ત્રણ વર્ષોમાં જે ઉત્પાદન
થયું તેની કિંમત ૧૨૮૨૭ રૂપિયા થાય છે. તેમાં ૮૦૯૨ રૂપિયાનું
અનાજ પાકવું હતું. બાકીની રકમનું શાકભાજી થયું હતું. આ ત્રણ
વર્ષોમાં ખેતીના ઉત્પાદન માછળ ૧૮૪૩૫-૦૦ રૂપિયાનું ખર્ચ
થયું હતું. આમ ખેતીની ઉપજ કરતાં ખેતી ખર્ચ વધુ થયો હતો.

ખેતીના સાધનોમાં આશ્રમશાળામાં લાકડાનું હળ અને

લોખંડનું હળ છે. આ સિવાય ખેતીના ઉપયોગમાં ડામ આવે તેવા નાના નાના સાધનો જેવા કે ખેલન, ડરબડી, પાનર્યુ, તગારા, પાવડા પણ છે. ખેતીના ઉપયોગમાં આવે તેવા બે બળદ પણ છે.

વાસણી :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળા પાસે વિદ્યાર્થીઓની રસોઈ માટેના પૂરતા વાસણી છે. વાસણીમાં કચરોટ, કમંડળ, જગ, પિયતના નાના અને મોટા તપેલા, લોખંડનો તર્વો, કડછો, ડોયાનો સમાવેશ થાય છે. આ ઉપરાંત વજન કાંટો, પલ્લા અને વજનીયા પણ છે. અનાજ રાખવા માટે લોખંડના પીપ પણ છે. જેમાં દળાવેલ અનાજનો લોટ રખાય છે. ઘઉં, મકાઈ, જુવાર, કઠોળ, ચોખા, શણની ગુણીમાં રાખવામાં આવે છે.

અન્ય સુવિધા :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના દરેક રૂમમાં લાઇટની વ્યવસ્થા છે. શાળાની નજીકમાં હેન્ડપંપ છે તેમાંથી પીવાનું પાણી લાવે છે. આ સિવાય ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની જ નજીકમાં જ એક કુદરતી ઝરણું વહે છે ત્યાં વિદ્યાર્થીઓ ના હવા અને કપડાં ધોવા જાય છે. ગોબરગેસ સાથે જોડા પેલા જાજરૂ છે. પણ ત્રણ વર્ષથી ગોબરગેસ બગડી ગયા છે. આથી જાજરૂ ચાલુ નથી. વિદ્યાર્થીઓ ખુલ્લામાં જાજરું જાય છે. પેશાબખાનાની સવલત છે. પેશાબખાનું કંતાન અને પતરાના બનાવ્યા છે. આશ્રમશાળામાં દૈનિકપત્રીમાં સંદેશ, લોકસત્તા આવે છે. માસિકમાં કૃષિ દર્શન અને સેકન્ડરી સ્કૂલ બુલેટીન પણ આવે છે.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓ :

૧૯૮૭ના ઓગસ્ટ માસ સુધીમાં આ આશ્રમશાળામાં ૯૮ વિદ્યાર્થીઓ હતા. તેમાં ૬૧ કુમાર, ૩૭ કન્યા હતી. જે અનુસૂચિત જનજાતિના હતા. ક્ષેત્રકાર્ય દરમ્યાનના દિવસોમાં

ઉ.બુ.આશ્રમશાળા માં ૯૦ ટકા વિદ્યાર્થીઓ હાજર હતા.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના દૈનિક કાર્યક્રમ :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના દૈનિક કાર્યક્રમનું આયોજન થયેલું છે. જેની વિગત કોઠા ૩.૧ માં આપી છે.

કોઠા : ૩.૧

દૈનિક કાર્યક્રમની માહિતી દર્શાવતો કોઠો

ક્રમ	સમય	વિગત	બેલની સંજ્ઞા
૧	૫-૩૦(સવારના)	પ્રાતઃકાલ ઉઠવું	લાંબી બેલ
૨	૬-૦૦	પ્રાર્થના, ભજન, ધુન	પાંચ ટકોરા
૩	૬-૨૦	બુનિયાદી પ્રવૃત્તિ, ટુકડીના કામો	
૪	૮-૦૦થી ૧૦-૧૫	ખેતી બપોલ ઉદ્યોગ	લાંબી બેલ
		સ્વાધ્યાય	
૫	૧૦-૧૫થી ૧૦-૪૫	સવારનું ભોજન	સાત ટકોરા
૬	૧૦-૪૫	શાળામાં અભ્યાસ માટે	લાંબી બેલ
૭	૨-૦૦	નાસ્તો	ત્રણ ટકોરા
૮	૬-૦૦(સાંજના)	સાંજનું ભોજન	સાત ટકોરા
૯	૭-૦૦થી ૮-૩૦	સાંજની પ્રાર્થના અને દૈનિક ચર્ચા	પાંચ ટકોરા
૧૦	૮-૩૦ થી ૧૧-૩૦	અધ્યયન	
૧૧	૧૧-૩૦	શયન	

આ ડોઠા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે સવારના ૫-૩૦ કલાકથી રાત્રીના ૧૧-૩૦ કલાક સુધી વિદ્યાર્થીઓને કાર્યરત રાખવાનો પ્રયાસ કરવામાં આવ્યો છે, પણ એ નોંધવું જરૂરી છે કે આ કાર્યક્રમમાં સવારે ઉઠવામાં ખેતીના કાર્યમાં અને સાંજે સૂવામાં નિયમિતતા જળવાતી નથી.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભોજનનો દૈનિક કાર્યક્રમ :

દૈનિક કાર્યક્રમનું જેમ આયોજન થયું છે તેમ દૈનિક સવાર-સાંજના ભોજનશુ આપવું તેનું આયોજન બનાવ્યું છે. જેની વિગતે માહિતી ડોઠા ૩.૨ માં આપી છે.

કો
કો
11/2/20

ડોઠા : ૩.૨

દૈનિક ભોજનની માહિતી દર્શાવતી ડોઠા

ક્રમ	વાર	સવારનું ભોજન	સાંજનું ભોજન
૧	સોમવાર	તુવેરદાળ, ભાત, શાક ઘઉંની રોટલી	રોટલી- મગ
૨	મંગળવાર	મગ, ભાત, શાક, ઘઉંની રોટલી	રોટલી, તુવેર
૩	બુધવાર	તુવેર દાળ, ભાત, શાક, ઘઉંની રોટલી	રોટલી-મગની દાળ
૪	ગુરુવાર	મગદાળ, ભાત, શાક ઘઉંની રોટલી	રોટલી, વટાણા
૫	શનિવાર	વટાણા દાળ, ભાત, શાક ઘઉંની રોટલી	રોટલી, મગ
૬	રવિવાર	મગ, ભાત, ઘઉંની રોટલી	રોટલી, વટાણા કે ચોળી

૨
૧૦
૩/૨

૬
૫૫.૨

૬

દૈનિક ભોજનના આયોજન ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે સાંજે જે કઠોળ બનાવ્યું હોય તેજ કઠોળની દાળ બીજા દિવસે સવારે આપવામાં આવે છે. સવારમાં દાળ, ભાત, શાક અને ઘઉંની રોટલી બનાવવાનું આયોજન છે. પણ શનિવાર અથવા તો ત્રીટ ખલાસ થઈ ગયો હોય અને બનાજ દળાવવાનું ન હોય ત્યારે દાળ, ભાત બનાવાય છે. આવું સપ્તાહમાં બે ત્રણવાર બને છે.

આ વિસ્તારમાં લોકોનો મુખ્ય ખોરાક જુવાર છે. વિદ્યાર્થીઓ જુવારના રોટલા ખાવા પસંદ કરે છે. પણ આયોજનમાં જુવારના રોટલા દર્શાવ્યા નથી. આમ છતાં સપ્તાહમાં એકાદવાર જુવારના રોટલા અથવા તો ઘઉંની ધૂલી બનાવાય છે.

શિકાડો :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ૬ શિકાડો છે. તેમાં ૨ અનુસૂચિત જનજાતિના, ૧ હરિજન અને ૩ બિન પછાત જાતિના છે.

શિકાડો શિકાળા કાર્ય સિવાય આશ્રમશાળાની અન્ય પ્રવૃત્તિમાં રસ લેતા નથી. તેમાં સવાર કે સાંજની પ્રાર્થનામાં પણ શિકાડો ભાગ લેતા નથી. તેજ રીતે સફાઈના અને ટુકડીના ડામમાં, વિદ્યાર્થીઓના ભોજનના ડામમાં કે ખેતીના ડામમાં શિકાડો રસ લેતા નથી. ખેતીનું અને ઉદ્યોગકામ ખેતીના મુખ્ય શિકાડ મદદનીશ શિકાડ અને ઠુકડા ટી હસ્તક થાય છે. અન્ય વિષયના શિકાડો ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની આ પ્રવૃત્તિમાં સહભાગી થતા નથી.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળાનું દફતર :

આશ્રમશાળાના દફતરમાં હાજરી પત્રક, કોઠા રપત્રક, વાઉચર ફાઇલ, દૈનિક રોજમેળ, મુલાકાત પોથી આશ્રમશાળાના આચાર્ય પાસે હોય છે. આવક-ખર્ચ બંનેના મુખ્ય ચોપડાઓ કે જેમાં સરકાર તરફથી અનુદાનનો હિસાબ રખાય છે તે ચોપડાઓ સંચાલક મંડળની મુખ્ય ઓફીસમાં રખાય છે. આશ્રમશાળા માટે બનાજ કે

અન્ય વસ્તુઓ ખરીદવાની જરૂર પડે ત્યારે તાલુકા મથકની નકડી ડરેલી દુકાનેથી તે વસ્તુઓ મંગાવી લેવાની જેનો હિસાબ વેપારી મંડળની મુખ્ય ઓફીસ સાથે કરી લે છે.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળા અને સમાજ :

આ આશ્રમશાળામાં શિક્ષકોમાં બે જૂથ હોવાથી શિક્ષણની પ્રવૃત્તિ સિવાય અન્ય પ્રવૃત્તિ ઘણી ઓછી થાય છે. ડા.રણકે સામાજિક પ્રવૃત્તિનાં આયોજનમાં અને તેની સફળતામાં આચાર્યશ્રી મુખ્ય જવાબદારી ઉપાડવી પડે જે તેના માટે મુશ્કેલ કાર્ય છે. ડા.રણકે ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના દૈનિક વહીવટ, વિદ્યાર્થીઓના દૈનિક પ્રશ્નોના નિરાકરણમાં અને મંડળ સાથેના વહીવટમાં આચાર્યશ્રી ઘણો સમય અને શક્તિ ખર્ચાય છે. આથી તેઓ અન્ય પ્રવૃત્તિમાં સક્રિય રીતે સહભાગી થઈ શકતા નથી.

આશ્રમશાળામાં રહેતા શિક્ષકો ગામની જે વ્યક્તિ કે કુટુંબ દૈનિકકામમાં ઉપયોગી થાય તેની સાથે સંપર્ક રાખે છે. ગામના લોકો પણ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં સક્રિય રસ લેતા નથી. આ કારણે ઉપરથી કહી શકાય કે ઉ.બુ.આશ્રમશાળા સમાજ સાથે સંપર્કમાં ઓછી રહે છે.

મુલાકાત પાંચીની વિગતો :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની જે વ્યક્તિઓએ મુલાકાત લીધી હોય તેઓના ઉ.બુ.આશ્રમશાળા વિશેના શું અભિપ્રાય છે તેની વિગત એકત્ર કરી છે. જેની વિગતે માહિતી ડાહ્યા ૩.૩ માં આપી છે.

ડોઠા : 3.3

AMU 2 DD

મુલાકાતપ્રતિથીની વિગતો દર્શાવતો ડોઠા

ક્રમ મુલાકાતની તારીખ મુલાકાતીનો બોદો

મુલાકાત પોથીખાં ડરેલ નોંધ

1 ૯-૧૦-૧૯૭૫

શાસના ધિડા રીજી

વિજ્ઞાનના સાધનો ટાંચા છે, પ્રેક્ષ્ય એસ.એસ.સી. માટે
વિજ્ઞાનના સાધનો ખાસ જોઈએ, ઉચ્ચચારખાં સુદિધ યાચ
તેવા પ્રયાસ કરવા.

2 ૨૬-૧૦-૧૯૭૭

મદદનીશ આશ્રમશાળા
અ ધિડા રીખાં

શિક્ષક આવજા કરે છે તે ન કરે તેવી સૂચના આપી છે.

3 ૨૧-૧૨-૧૯૭૭

આશ્રમશાળા અ ધિડા રીજી

મુડકર સંખ્યાખાં પ્રવેશ આપ્યો નથી, છાત્રાલક્ષ્યા મડાનું
છાપરું બરોબર નથી. એસ.એસ.સી.નું પરિણામ સારું આવે
તેવું કરવું.

યાણ.

કોડો : ૩.૩૩.૧ થાણુ.

ક્રમ મુલાકાતની તારીખ મુલાકાતનો હોદ્દો

મુલાકાત પોથીમા ડરેલ નધિ

૪ ૧૩-૪-૧૯૭૮

આશ્રમશાળા અધિકારીશ્રી

મુકડર સંખ્યામા પ્રવેશ આપ્યો નથી. એસ.એસ.સી.નું

પરિણામ સંતોષાડારડ ન લાગ્યું(૨૬.૫ ટકા) હાજરી

સ્થિતિ રહે તેવા તમામ પ્રવાસી આદરવા શિક્ષણના મુદ્દાઓ
શૈક્ષણિક સાધનો દ્વારા શીખવવા.

૫ ૫/૬-૧૨-૧૯૭૮

આશ્રમશાળા અધિકારીશ્રી

વાર્ષિક નિરીક્ષણ હેતુ પણ આચાર્યશ્રી અને મુકળની

વિનંતીથી તે મુલતવી રખાયું. દક્ષિણ ઉપરના પક્ષડાં

બંધ ન હતા. પક્ષડાં ડાળજીથી રાખવા સૂચના આપી.

ઉ.કુ.શાળા અને આશ્રમશાળાનું અનાજપત્રક જુદું જુદું રાખવું.

૬ ૧૩-૧૨-૧૯૭૯

તડેદારી અધિકારીશ્રી

કન્યા આશ્રમમાં શિક્ષકો રહે છે તે અર્થોગ્ય છે.

ગાંધીનગર

આશ્રમશાળામાં કન્યા માટે ગૃહમાતા નથી.

થાણુ.

કોઈ : ૩.૩૧. ચાઉ..

૬મ મુલાકાતની નારીબ મુલાકાતનો હોદ્દો

મુલાકાત પોથીમા ડરેલ નોધ

૭ ૨૩-૧-૧૯૮૨ ઉપાયાર્થ, જી. બી. ટી. સી. ડોલેજ રાજપીપળા

સાર્વકૃતિક મૂલ્યોને પણ જીવન રાખે છે. આ દિવાસી યુવક યુવતીઓને નવજાગૃતિ, નવનિમણિના નૂતનપથે પ્રસ્થાનનું કાર્ય થાય છે.

૮ ૩૧-૧૨-૧૯૮૨ શિક્ષણ નિયામકશ્રી, અમદાવાદ

શિક્ષક, વિદ્યાર્થી સારું કામ કરે છે. સાર્વકૃતિક કાર્યક્રમ, પ્રાર્થના, ભજન સારી રીતે ગવાય છે. સાધનો ટાંચા હોવા છતાં ઘડતરનું કાર્ય થઈ રહ્યું છે.

૯ ૧૯-૯-૧૯૮૪ આશ્રમશાળા અધિકારીશ્રી

બી. એસ. સી. બેગ્રી. વિષાયા શિક્ષકની ભરતી કરવી, એસ. એસ. સી. નું પરિણામ (૪૭ ટકા) ઉ. બુ. શાળાની જમીનમાં નફાકારક ઉપાદાન મેળવી તેમાંથી થોડોડ નફો ઉ. બુ. આશ્રમશાળાના વિદ્યાર્થીઓ માટે ફાળવવા આથી બાબકોની જરૂરિયાત સંતોષિત થાય.

ચાઉ..

કોઈ : ૩.૩.૧૧ યા ૭.

૬૫ મુલાકાતની તારીખ મુલાકાતની લેખી

૧૦ ૧૦-૧૧-૧૯૮૫

આશ્રમશાળા

અધિકારીશ્રી,

મુલાકાત પંચીસા કરેલ નોંધ

મડાઈ ખાવાની રજા નહીં આપવી. શ્રેષ્ઠ સિદ્ધિ વા ડિપ્ટિ

નિરીક્ષણ નિમિત્તે મુલાકાત લીધી પણ નિરીક્ષણ થયું

નહીં.

નોંધ : ઉપરની વિગત અવ્યાસના ઉ.જી.આશ્રમશાળાની મુલાકાત પંચીમાઘી લીધી છે.

ઉપરોક્ત ડોઠા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે સરકારી અધિકારીઓ આશ્રમશાળાના એસ.એસ.સી.ના પરિણામ, મૂકર સંખ્યા, કરતા ઓછા વિદ્યાર્થીની સંખ્યા અંગે અને વાઈકાંડ નિરીક્ષણ સમય દરમિયાન વિશેની ખામીઓનો ઉલ્લેખ કર્યો છે. જ્યારે બિન સરકારી અને શિક્ષણ સાથે સંકળાયેલા વ્યક્તિઓએ આ દિવાસીના વિડાસમાં આ સંસ્થાની ભૂમિકાની પ્રશંસા કરી છે. આ વિગતો ઉપરથી આશ્રમશાળા કેટલી અને કેવી નિયમિત ચાલે છે તેનો ખ્યાલ આવે છે.

આગળ આપણે બે ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનું રેખા ચિત્ર જોઈએ. આ ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં કેટલાક નિયમોનું પાલન ઓછું થાય છે. કોન્ટ્રાક્ટ દરમિયાન આશ્રમશાળા અધિકારીશ્રીને અને અભ્યાસ નીચે આવરી લીધેલ ગોખાના આગેવાનોની મુલાકાત લેવામાં આવેલ તેઓના મંતવ્ય મુજબ ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં કયા નિયમો અને અન્ય ઘોરણોનું પાલન ઓછું થાય છે તેની વિગત નીચે મુજબ છે.

(૧) પ્રવેશ અંગેના નિયમોનું

ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની માન્ય સંખ્યાના ૫૦ ટકા કુમારો અને ૫૦ ટકા કન્યાઓને પ્રવેશ આપવાનો નિયમ છે. આ નિયમનું પાલન ઓછું થાય છે. ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓમાં કુમારોની સંખ્યા વધુ હોય છે. આમ થવાથી કન્યા કેળવણીના વિડાસમાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળાએ હજુ મહત્ત્વની ભૂમિકા ભજવી નથી. વિદ્યાર્થીઓની દૈનિક હાજરી વિષે ઉદાસીનતા જોવામાં આવે છે. ક્યાંક દૈનિક કાર્યક્રમની તાલિફ નથી હોતી તેમજ તે પ્રમાણે કાર્યક્રમને પાળવામાં આગ્રહ રાખ્યો નથી.

✓ (૨) ભજિન ગ્રાન્ટ અંગેના નિયમો

ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરતા બાળકોના ભજિન બીલ પેટે સમાજ કલ્યાણ ખાતા દ્વારા એક વિદ્યાર્થી દીઠ માસિક ૧૫૦ રૂપિયા ચૂકવાય છે. આ રકમમાંથી સરકારે નિયત કરેલ ૧૧ આઈટમમાં ખર્ચ કરવાની હોય છે. આમાં બે સમય ભજિન, એક સમય નાસ્તો, વર્ષમાં બે જાઉં ગણવેશ બાળકો આપવાની ખર્ચ, અઠવાડિએ એક નંગ કપડા ધોવાનો સાબુ આપવાનો નિયમ છે. પણ કોલેજાર્થે દરમ્યાન અને ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણેલા વિદ્યાર્થીઓના સંપર્કથી ખ્યાલ આવ્યો કે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં સવારનો નાસ્તો, પૉષ્ટિક ભજિન આપવામાં આવતું નથી. અમુક ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં તો કપડા ધોવાનો સાબુ પણ અપાતો નથી.

આશ્રમશાળા અધિકારી પાસે ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની જે ફરિયાદ આવે છે તેમાં પણ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં સારું અને પૉષ્ટિક ભજિન ન મળવાની ફરિયાદ વધુ હોય છે.

(૩) જમીન અંગે :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કરતો પહેલા સંચાલક મંડળે જમીન જે તે ગામે મેળવવાની હોય છે. પણ નવી શરૂ થતી ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના સંચાલકો જમીન મેળવવામાં ઘણો વિલંબ કરે છે. આથી ઉદ્યોગને લગતું પ્રાયોગિકકાર્ય અને રહેણાડના મડાની બનાવવામાં ઘણો વિલંબ થાય છે.

(૪) સવલત અંગે

ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કર્યા બાદ ૩ વર્ષમાં ઉ.બુ.આશ્રમશાળાએ ખોતાનું મડા ન બનાવી શક્યાનું હોય છે. પણ જમીન ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓના નામે હોતી નથી.

(સંચાલક મંડળના નામે જમીન હોય છે) આથી મકાન બાંધકામની ગ્રાન્ટ મેળવવા માં સંચાલકો મુશ્કેલી અનુભવે છે. આથી વિદ્યાર્થીઓને નિયત કરેલ રહેઠાણની વ્યવસ્થા મળતી નથી. આ સિવાય જાજરૂ, બાથરૂમ અને નાવણીયાની સવલત ઊભી કરવા અંગે ઉપેક્ષા સેવાય છે. જે ઉ.બુ.આશ્રમશાળા અર્થે ઘણા લાંબા સમયથી ચાલે છે. ત્યાં પણ આ વ્યવસ્થા પૂરતા પ્રમાણમાં હોતી નથી. જો હોય તો તેની સંભાળ બરાબર લેવાતી નથી આથી તેનો ઉપયોગ કરી શકાતો નથી.

(પ) શિક્ષક અને કર્મચારીની નિમણૂક અંગે

સમાજ કલ્યાણ અને આદિજાતિ વિહાર વિભાગના તા.૯ એપ્રિલ ૧૯૮૨ના ક્રમાંક પવૉ/૧૫૮/૫-૯૫/૬૨૬૯૯ ઠરાવ વદારા નક્કી કરવામાં આવ્યું છે તે આશ્રમશાળાઓ, ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓ અને છાત્રાલયના શિક્ષકો અને કર્મચારીની નિમણૂક જે તે જાતિની શિક્ષક સંસ્થા હોય તેજ જાતિના શિક્ષક અને કર્મચારી લેવા. આ નિયમોનું પાલન અહીં થાય છે. ખાસ કરીને કારકુનની ભરતીમાં મંડળને વફાદાર વ્યક્તિ જ ભરાય છે. તે હરિજન કે આદિવાસી ન હોય તો પણ તેની ભરતી થાય છે. શિક્ષકોમાં પણ અમુક અંશે આવું બને છે.

(ક) ઓડીટ સ્ટેમેન્ટ મોકલવા અંગે

સંચાલક મંડળો દર વર્ષે ઓડીટ સ્ટેમેન્ટ મોકલવામાં ઘણાં વિલંબ કરે છે. આથી જે તે વર્ષના ગ્રાન્ટનો બીજો હપ્તો ચૂકવવામાં મુશ્કેલી પડે છે.

હવે પછીના પ્રકરણ ચારમાં અભ્યાસમાં આવરી લીધેલ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની સંખ્યા, વિદ્યાર્થીઓની વધઘટ અને ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓ અને વાલીઓના ઉ.બુ.આશ્રમશાળા વિશેના અભિપ્રાયોની વિગતે ચર્ચા કરી છે.

*NU4

પ્રકરણ - ૪

જૂતર બુનિયાદી આશ્રમશાળાનું શૈક્ષણિક માળખું

- ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના પ્રકાર
- અભ્યાસની ઉ.બુ.આશ્રમશાળા કેટલા ધોરણની છે?
- શૈક્ષણિક સંસ્થા અંગે
- ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ધોરણ-૮માં દાખલ થનાર વિદ્યાર્થીઓ
- ✓ - કઈ જાતના વિદ્યાર્થીઓ ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરે છે?
- વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા અને તેની વધ-ઘટની માહિતી
- ઉ.બુ.આશ્રમશાળા વિશે જૂતરદાતાઓનો અભિપ્રાય
- ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં પ્રવેશ મેળવવા અંગે
- ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં પડતી મુશ્કેલી અંગે
- શિક્ષણ અંગેની કુરિયાદ
- વાલીઓ પાતાના બાળકો કયા ભણે તેમ ઇચ્છે છે?

XNU4

પ્રકરણ - ૪

ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાનું શૈક્ષણિક માળખું

ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના પ્રકાર :

અમદાવાદ, વડોદરા અને સુરતમાં આશ્રમશાળા અધિકારીની કચેરી છે. ગુજરાતની તમામ આશ્રમશાળાઓ અને ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓ આ ત્રણે અધિકારી હસ્તક છે. અભ્યાસની ૪૫ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા કયા વિભાગમાં આવી છે તેની માહિતી કોઠા ૪.૧ માં મૂકી છે.

કોઠા : ૪.૧

વિભાગવાર ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના પ્રકારની માહિતી દર્શાવતો કોઠો

ક્રમ	આશ્રમશાળાના વિભાગનું નામ	આશ્રમશાળાના પ્રકાર			
		મિત્ર	કુમાર	કન્યા	કુલ
૧	અમદાવાદ	૫	૧	-	૬
૨	વડોદરા	૮	૭	૧	૧૬
૩	સુરત	૨૨	૧	-	૨૩
૪		૫	૪	૪	૧૩
	કુલ	૩૫	૯	૧	૪૫

ઉપરોક્ત કોઠા ઉપરથી જ્યાં લખાવે છે કે અમદાવાદ અને સુરત વિભાગ કરતાં વડોદરા વિભાગમાં કુમાર અને કન્યાઓની ઉ.બુ.આશ્રમશાળા વધુ છે. ગુજરાતની એકમાત્ર કન્યાઓની

ઉ.બુ.આશ્રમશાળા આ વિભાગમાં છે. આ વિભાગમાં ધંચમહાલ, વડોદરા અને ભરૂચ જિલ્લાની સમાવેશ થયો છે. આ જિલ્લાઓમાં બીલ, રાંઠવા, વસાવા, પટેલીયા જાતિના લોકો વસે છે. આ જાતિઓમાં ડન્યાઓમાં શિક્ષણ ઓછું છે. આથી કુમારની ઉ.બુ. આશ્રમશાળા અન્ય વિભાગ કરતા વધુ છે. આ ઉપરાંત આ જાતિ ઓમાં રાજપૂતોની સંસ્કૃતિની અસર વધુ છે. આથી આ જાતિની ડન્યાઓ અન્ય અનુસૂચિત જનજાતિઓની ડન્યાઓ જેટલી રોતલાતમાં છૂટછાટ લઈ શકિત નથી. આ જાતિઓની સ્ત્રીઓ ઉપર પુરુષો અને સમાજનો અંકુશ વધુ છે. આની અસર સમાજિક અને શૈક્ષણિક પ્રગતિ ઉપર પડી છે.

અભ્યાસની ઉ.બુ.આશ્રમશાળા કેટલા ધોરણની છે :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં દરેક ધોરણ (૮, ૯, ૧૦) માં ચાલીશ, ચાલીશ વિદ્યાર્થીને પ્રવેશ આપાય છે. નવી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કરવામાં આવે તે વર્ષે ધોરણ ૮માં ૪૦ વિદ્યાર્થીને, બીજા વર્ષે ધોરણ ૮ અને ૯ માં ચાલીશ, ચાલીશ વિદ્યાર્થીને અને ત્રીજા વર્ષે દરેક ધોરણમાં (૮, ૯, ૧૦) ચાલીશ, ચાલીશ વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ આપી શકાય. આમ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થયા બાદ ત્રીજા વર્ષે ૧૨૦ વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ આપી શકાય છે.

સરકારની નિયમ પ્રમાણે દરેક ધોરણમાં ૪૦ વિદ્યાર્થી ૮ બક્ષીપંચની જાતિઓના અને ૮ આર્થિક પછાત હોય તેવા વાલીના બાળકોને અને વિચરતી જાતિના વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ આપી શકાય છે.

અભ્યાસની ૪મ ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ૪૦ વિદ્યાર્થીઓની ગણતરીએ ધોરણવાર અનુસૂચિત જનજાતિના કેટલા વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ આપી શકાય તેની માહિતી ડાહ્યા ૪.૨ માં મૂકી છે.

કોઠા : ૪.૨

ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ધોરણવાર કેટલા વિદ્યાર્થીઓને
પ્રવેશ આપી શકાય અને કેટલા વિદ્યાર્થીઓ છે તેની
માહિતી દર્શાવતી કોઠા

ક્રમ	ધોરણ	જે તે ધોરણની કેટલી ઉ.બુ. આશ્રમશાળા છે તેની સંખ્યા	૪૦ વિદ્યાર્થી તે ધોરણમાં કેટલા વિદ્યાર્થીઓ હોવા જોઈએ.	અભ્યાસની ઉ.બુ.શાળામાં જે તે ધોરણમાં કેટલા વિદ્યાર્થીઓ છે. (ઓગસ્ટ ૧૯૮૭ની સંખ્યા) ૨૨-૩
૧	૮	૪૫	૧૮૦૦	૨૮૬૮
૨	૯	૪૪	૧૭૬૦	૧૧૫૪
૩	૧૦	૩૯	૧૫૬૦	૧૨૦૩
		૩૫	૬૧	૭
		કુલ	૫૧૨૦	૫૨૨૫

ઉપરોક્ત કોઠા ઉપરથી જ્યાં લાગે છે કે અભ્યાસની ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ૪૦ વિદ્યાર્થીઓની ગણતરીએ ધોરણ ૮માં વધુ અને ધોરણ ૯, ૧૦માં ઓછા વિદ્યાર્થીઓ હતા. વિદ્યાર્થીઓનું ઘટનું પ્રમાણ ધોરણ ૯ કરતાં ૧૦માં વધુ હતું.

૪૦ વિદ્યાર્થીઓની ગણતરીએ અભ્યાસની ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં કુલ વિદ્યાર્થીઓ હોવા જોઈએ તે કરતાં વધુ વિદ્યાર્થીઓ હતા. કારણકે કોલમ ૫ માં જે વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા દર્શાવી છે તેમાં

બકારીપંચના વિચરતી જાતિના અને આર્થિક પછાત હોય તેવા વાલીઓના બાળકોનો સમાવેશ કર્યો છે.

ધોરણ ૮ કરતા ધોરણ ૯, ૧૦માં ઓછા વિદ્યાર્થીઓ હોવા પાછળનું મુખ્ય કારણ એ છે કે ધોરણ ૮માં વધુ વિદ્યાર્થીઓ દાખલ કરવાથી આ વિદ્યાર્થીઓ જ્યારે ધોરણ ૧૦માં આવે ત્યારે આ ધોરણના વર્ગમાં નિયમ પ્રમાણેના વિદ્યાર્થીઓ મળી શકે. આ ઉપરાંત ધોરણ ૯, ૧૦માં એવા જ વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ આપી શકાય કે જેઓ ઉત્તર બુનિયાદીનું શિક્ષણ લીધેલું હોય. આ પ્રકારનું શિક્ષણ લેનાર મોટાભાગના વિદ્યાર્થીઓ આશ્રમશાળા કે છાત્રાલયમાં રહી અભ્યાસ કરતા હોય છે. આથી તેઓ ધોરણ ધોરણે શાળા બદલાવાનું પસંદ કરતા નથી. આથી ધોરણ ૮ કરતા ધોરણ ૯, ૧૦માં વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા ઓછી છે.

શૈક્ષણિક સંસ્થા અંગે :

અનુસૂચિત જાતિ અને જનજાતિના લોકોમાં શિક્ષણનો વ્યાપ વધારવામાં આશ્રમશાળાઓએ અગત્યની ભૂમિકા ભજવી છે. પ્રાથમિક શિક્ષણની સુવિધા વધારવા આશ્રમશાળાઓ જેમ જેમ વધતી ગઈ તેમ તેમ માધ્યમિક શિક્ષણ માટે ઉ.બુ.શાળા અને ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કરવાની આવશ્યકતા વધી છે. માધ્યમિક શિક્ષણની આ સવલત શરૂ કરતા સમયે ગ્રામ્ય વિસ્તારના રાજકીય અને શૈક્ષણિક આગેવાનો એવી દલીલ કરતા હોય છે કે પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળામાં શ્રમ પ્રધાન શિક્ષણ અપાય છે. આ પ્રકારનું શિક્ષણ લીધેલા વિદ્યાર્થીઓના માધ્યમિક શિક્ષણ માટે ઉ.બુ.શાળા અને ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કરવી જોઈએ. સિદ્ધાંતની દ્રષ્ટિએ આ દલીલ યોગ્ય લાગે છે. પણ વ્યવહારમાં આ બાબત યોગ્ય હોય તેમ લાગતું નથી. અનુસૂચિત જનજાતિના ગ્રામ્ય વિસ્તારમાં માધ્યમિક શિક્ષણની

સંસ્થા અં શરૂ કરવાના હેતુથી આ દલીલ આગળ કરવામાં આવે છે. કારણકે જ્યાં માધ્યમિક શિક્ષણની સંસ્થા હોય તેના દસ ડિ.મી.ના ભૌગોલિક વિસ્તારમાં અન્ય માધ્યમિક શિક્ષણની સંસ્થા શરૂ કરવાની પરવાનગી આપવામાં આવતી નથી. આ નિયમનો ઉદ્દેશ્ય અપવાદ છે તેમાં એક અપવાદ છે કે દસ ડિ.મી. વિસ્તારમાં હાઈસ્કૂલ હોય તો નવી ઉ.બુ.શાળા શરૂ કરવાની પરવાનગી મળે છે.

આથી આ અભ્યાસમાં ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના દસ ડિ.મી. વિસ્તારમાં અન્ય કઈ કઈ શૈક્ષણિક સંસ્થા છે તેની વિગતો તપાસી છે જેની વિગત કોઈ ૪.૩ માં મૂકી છે.

ઉપરોક્ત કોઠા ઉપરથી જ્યાં લ આવે છે કે અર્યાસની ૪૫ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાંથી ૨૪ (૫૩.૩૩ ટકા) ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના દસ ડિ.મી.ના વિસ્તારમાં પ્રાથમિક અર્યાસની આશ્રમશાળા છે. આમાં ૧૫ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા નજીક એક એક અને ૧ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા નજીક જ પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળા છે. ઉ.બુ.આશ્રમશાળા નજીક પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળા અપૂરતી હોત. ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ૮માં ધોરણમાં વિદ્યાર્થીઓ મેળવવાની મુશ્કેલી રહે છે. કારણકે મોટાભાગની પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળાઓ ૩ થી ૭ ધોરણની હોય છે. આથી દરેક ધોરણમાં અંદાજે ૧૫ થી ૨૦ વિદ્યાર્થી હોય છે. આથી દર વર્ષે અંદાજે ૨૦ થી વધુ વિદ્યાર્થીઓ ધોરણ ૮માં આવે નહીં આથી મોટાભાગની ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓને ૮માં ધોરણમાં પૂરતા વિદ્યાર્થીઓ મળે નહીં આથી દૂરની પોતાનીયા અન્ય સંચાલક મંડળની પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળાના વિદ્યાર્થીઓને, અને જિલ્લા પંચાયતની શાળામાં પ્રાથમિક શિક્ષણ લીધેલ વિદ્યાર્થીઓને ધોરણ ૮માં ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં દાખલ કરવા પડે છે.

આ હકીકત જાતે જ્યાં લ આવે છે કે નહીં તાલીમનું પ્રાથમિક શિક્ષણ લીધેલ વિદ્યાર્થીઓને આજ પ્રકારનું માધ્યમિક શિક્ષણ મળી રહે તે માટે ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓ શરૂ કરવી જોઈએ. આ દલીલને આ કોઠાની હકીકત ઉપરની બહુ બળ મળું નથી.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓ અને ઉ.બુ.શાળાઓ :

અર્યાસની ૪૫ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાંથી ૧૩ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના દસ ડિ.મી.ના વિસ્તારમાં બીજી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા છે. જ્યારે ૧૭ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના દસ ડિ.મી.ના વિસ્તારમાં

ઉ.બુ.શાળા છે. આ દરેક ઉ.બુ.શાળા સાથે છાત્રાલય પણ છે.

અરબાસની ઉ.બુ.આશ્રમશાળા નજીક બીજી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા અને ઉ.બુ.શાળા હોવાથી નઈ તાલીમના આ માધ્યમિક સંસ્થાઓમાં વિદ્યાર્થીઓ મેળવવાની મુશ્કેલી પડે છે.

માધ્યમિક શાળા :

અરબાસની ૪૫ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાંથી ૩૭ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના દસ કિ.મી.ના વિસ્તારમાં માધ્યમિક શાળા આવેલી છે. એટલે કે એક ઉ.બુ.આશ્રમશાળા નજીક એક માધ્યમિક શાળા છે.

ઉપરોક્ત વિગત ઉપરથી જ્યાલ આવે છે કે અરબાસની ઉ.બુ.આશ્રમશાળા નજીક પ્રાથમિક આશ્રમશાળા ઓછી હોવાથી અને દસ કિ.મી.ના વિસ્તારમાં બીજી માધ્યમિક શિક્ષણની સવલત હોવાથી વિદ્યાર્થીઓ પોતાની પસંદગીની શાળામાં સરળતાથી પ્રવેશ મેળવી શકે છે.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં શારીરિકશ્રમ વધુ કરવા પડે અને ઘડિયાળના ડાંટા સાથે દૈનિક કાર્યક્રમ ગોઠવેલ હોય આથી મુકિતનો સમય ઓછો મળે આ કારણે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓ અરબાસ કરવાની ઇચ્છા ઓછી રાખે છે. આ વલણ સાથે તેમના વાલીઓ પણ સંમત થાય છે. પરિણામે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓની અપૂરતી સંખ્યા રહે છે.

ઉચ્ચ માધ્યમિક શાળા :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળા નજીક માધ્યમિક શાળાઓ કેટલી છે તે તપાસ્યું છે. કારણકે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાંથી પાસ થયેલ વિદ્યાર્થીઓ ઉચ્ચ શિક્ષણ મેળવવા માટે ઉચ્ચ માધ્યમિક શાળાની જરૂરિયાત રહે છે. અરબાસની ૧૭ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા નજીક ઉચ્ચ માધ્યમિક શાળા આવેલી છે. ૩ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા દીઠ એક

ઉચ્ચ માધ્યમિક શાળા છે. આ ઉપરથી સ્પષ્ટ થાય છે કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણેલા વિદ્યાર્થીઓ કે જે ધોરણ ૧૦માં પાસ થાય છે તે ઉચ્ચ માધ્યમિક શિક્ષણ લે છે, આમ ન હોત તો ઉચ્ચ માધ્યમિક શાળાની સંખ્યા આટલી ન હોત.

આ ડોઠા ઉપરથી સ્પષ્ટ થાય છે કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓ નજીક બંને પ્રકારના માધ્યમિક શિક્ષણની પૂરતી સવલત છે. આથી ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓ મેળવવામાં મુશ્કેલી થાય છે. માધ્યમિક શિક્ષણની સવલત અમુક વિસ્તારમાં જ હોવાથી ઊંડાણ ના વિસ્તારના આ દિવાસીઓને માધ્યમિક શિક્ષણ લેવા દૂર જવું પડે છે.

ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ધોરણોમાં દાખલ થનાર વિદ્યાર્થીઓ :

એક અવધારણા છે કે આશ્રમશાળામાં પ્રાથમિક શિક્ષણ લીધેલ વિદ્યાર્થી કરતા જિલ્લા પંચાયતની શાળામાં પ્રાથમિક શિક્ષણ લીધેલા વિદ્યાર્થીઓ ધોરણ ૮માં અભ્યાસ કરવા ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં વધુ પ્રમાણમાં દાખલ થાય છે. આ અવધારણાને વધુ ઊંડાણથી સમજવા માટે અભ્યાસની એક ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં છેલ્લા પાંચ વર્ષોમાં ધોરણ ૮માં દાખલ થનાર વિદ્યાર્થીઓમાંથી કેટલા વિદ્યાર્થીઓ પ્રાથમિક અભ્યાસ આશ્રમશાળામાં કર્યો હતો તેની વિગત ડોઠા ૪.૪ માં મૂકી છે.

ઉત્તર

✓

કોષ્ટક : ૪.૪

૨૦૧૭-૧૮

ધારણા ટર્મો દાખલ કરેલ વિદ્યાર્થીઓમાં વિદ્યાર્થીઓ પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કર્યા હતા તેની માહિતી દર્શાવેલ કોષ્ટક

ક્રમ	વર્ષ	ધારણા ટર્મો	વિદ્યાર્થી સંખ્યા	દાખલ કરેલ વિદ્યાર્થી સંખ્યા	કુલ	કુલ
૧	૧૯૮૩-૮૪	૫૪	૧૦	૫	૧૫	૨૭.૭૮
૨	૧૯૮૪-૮૫	૬૧	૧૯	૭	૨૬	૪૨.૬૨
૩	૧૯૮૫-૮૬	૫૩	૫	૮	૧૩	૨૪.૫૩
૪	૧૯૮૬-૮૭	૪૧	૫	૧	૬	૧૪.૬૩
૫	૧૯૮૭-૮૮	૩૬	૧૨	૨	૧૪	૩૮.૮૯
૬	સરેરાશ	૪૯	૧૦	૫	૧૫	૩૦.૬૧
			૫૬	૩૩.૩૩	૪૬	

ANU 2015 43 -

372

કોઠા : ૪.૫

ઉ.બુ. આશ્રમશાળા માં કઈ જા તિની વિદ્યાર્થીઓ અભ્યાસ કરે છે તેની મા હિતી દર્શાવતી કોઠા (૮૭-૮૮ના વર્ષોમાં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થી)

ક્રમ	જા તિ	કુમાર	કન્યા	કુમાર કન્યા દર્શાવ્યું નથી	કુલ
૧	જા તિ દર્શાવી નથી →	૬૧૭ ૧૮.૨૮	૭૧ ૬.૨૭	૬૮ ૧૦.૦	૭૫૭ ૧૭.૨૦
૨	ભીલ	૩૦૨ ૯.૪૪	૧૭૫ ૧૫.૪૫	-	૪૭૭ ૧૦.૮૪
૩	ગરાસીયા	૨૨૪ ૭.૦૦	૧૭ ૧.૫૦	-	૨૪૧ ૫.૪૭
૪	ચાંધરી	૨૩૧ ૭.૨૨	૨૭૨ ૨૪.૦૦	-	૫૦૩ ૧૧.૪૩
૫	તડવી	૩૮ ૧.૧૯	૧ ૦.૦૯	-	૩૯ ૦.૮૯
૬	ધોડિયા	૧૦૪ ૩.૨૫	૧૧૪ ૧૦.૦૬	-	૨૧૮ ૪.૯૫
૭	હળપતિ	૧૧૬ ૩.૬૩	૪૮ ૪.૨૪	-	૧૬૪ ૩.૭૩
૮	ગામીત	૧૮૨ ૫.૬૯	૧૭૧ ૧૫.૦૯	-	૩૫૩ ૮.૦૨

યા બુ...



ડાંકો :૪.૫૦૦ ચાલુ..

ક્રમ	જાતિ	કુમાર	ક-યા	કુમાર ક-યા દશાંકયું નથી	કુલ
૯	કુંડલા	૨૧૦ ૬.૫૬	૫૫ ૪.૮૫	-	૨૬૫ ૬.૦૨
૧૦	કોલયા-	૧૫	૨	-	૧૭
	કોલધા	૦.૪૭	૦.૧૮	-	૦.૩૯
૧૧	કોટવાલીયા	૧૩ ૦.૪૦	૨ ૦.૧૮	-	૧૫ ૦.૩૪
૧૨	વારલી	૨૭ ૦.૮૪	૧૦ ૦.૮૮	-	૩૬ ૦.૮૪
૧૩	પટેલીયા	૪૪ ૧.૩૮	૧૨ ૧.૦૬	-	૫૬ ૧.૨૭
૧૪	વસાવા	૬૫૦ ૨૧.૩૧	૧૫૪ ૧૩.૫૯	-	૮૦૪ ૧૮.૨૬
૧૫	રાઠવા	૩૮૪ ૧૨.૦૦	૧૨ ૧.૦૬	-	૩૯૬ ૯.૦૦
૧૬	નાયડા	૪૩ ૧.૩૪	૧૭ ૧.૫૦	-	૬૦ ૧.૩૫

XX

૧ કુલ અનુ. જનજાતિ ૩૨૦૦ ૧૧૩૩ ૬૯ ૪૪૦૨

ક્રમ ૧ થી ૧૬નું

૨ અનુસૂચિત જાતિ ૭૩ ૨૩ ૧ ૯૭
૧.૯૭

ચાલુ..

૩૨૨

ડોઠા : ઝ.પ. ચાલુ.

ક્રમ	જાતિ	કુમાર	કન્યા	કુમાર કન્યા દર્શાવ્યું નથી	કુલ
૩	બક્ષીપંચ	૩૦૩	૭૬	૧	૩૮૦ ૭.૭૧
૪	વિમુક્ત	૭	૧	-	૮ ૦.૧૬
૫	બિન પછાત	૧૫	૧૩	-	૨૮ ૦.૫૭
૬	જાતિ દર્શાવી નથી	૧૧	૫	-	૧૬ ૦.૩૨
કુલ ૧ થી ૬ નું ૩૬૦૯ → ૧૨૫૧					૭૧
					૪૯૩૧
					૧૦૦.૦૦

ઉપરોક્ત ડોઠા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે ગુજરાતની ઝપ ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં અનુસૂચિત જનજાતિના ૪૪૦૨ વિદ્યાર્થીઓ અભ્યાસ કરતા હતા. તેમાં ૭૨.૬૯ ટકા કુમારો, ૨૫.૭૪ ટકા કન્યાઓ અને ૧.૫૭ ટકા વિદ્યાર્થીઓ સિંગ (જાતિ) દર્શાવ્યું નથી. અગાઉ આપણે જાણ્યું કે ગુજરાતમાં મિશ્ર પ્રકારની ઉ.બુ. આશ્રમશાળા વધુ હતી. સ્ત્રીઓ આમ છતાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં કન્યાઓની સંખ્યા ઘણી ઓછી હતી. જે દર્શાવે છે કે કન્યા

શિક્ષણના વિદ્યાર્થીઓ ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓએ અપેક્ષિત શિલ્પકલા કાર્યો કરી નથી.

ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓમાં જે અનુસૂચિત જનજાતિઓના વિદ્યાર્થીઓ અભ્યાસ કરે છે તેમાંથી ૭૫૭ (૧૭.૨૦ ટકા) વિદ્યાર્થીઓ કઈ જાતિના છે તે જણાવ્યું નથી. ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં અનુસૂચિત જનજાતિઓના જે કુમારો અભ્યાસ કરે છે અને તેમણે પોતાની જાતિ દર્શાવે છે તેમાં વસાવા, રાઠવા, ભીલ, ચૌધરી અને ગરાસીયા જાતિના કુમારો વધુ હતા. અભ્યાસ કરતા કુમારોમાં ૬૯.૩૪ ટકા કુમારો આ પાંચ જાતિના હતા. જ્યારે કોલ્યાણ, કોટવાલીયા, વારલી, હળપતિ જાતિના કુમારોનું પ્રમાણ ઘણું ઓછું હતું. આ જાતિઓ જ્યાં વસે છે તે વિસ્તારમાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનું પ્રમાણ વધુ છે. દા.ત. સુરત, વલસાડ, ડાંગ જિલ્લામાં આ જાતિના લોકો વધુ પ્રમાણમાં વસે છે. અને આ જિલ્લાઓમાં જ અભ્યાસની ૫૧.૧૧ ટકા ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓ છે. આમ છતાં આ જિલ્લાઓની પછાત અને આદિમજૂદખી અનુસૂચિત જનજાતિઓના વિદ્યાર્થીઓ ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓમાં ઓછા પ્રમાણમાં અભ્યાસ કરતા હતા. જે દર્શાવે છે કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓએ જે તે વિસ્તારની પછાત અને આદિમજૂદખી જાતિના વિદ્યાર્થીઓને મેળવવામાં ઉદાસીનતા દાખવી છે. અથવા તો આ જાતિના વાલીઓ અને વિદ્યાર્થીઓ ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં શિક્ષણ લેવાનું ઓછું પસંદ કરે છે.

ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં જે ડાક્ટરો લાક્ષી હતા અને તેમણે પોતાની જાતિ દર્શાવી હતી, તેમાં ભીલ, ચૌધરી, દાંડિયા, ગામીત, વસાવા, જાતિની ડાક્ટરોનું પ્રમાણ વધુ હતું. આ જાતિની ૮૩.૪૩ ટકા ડાક્ટરો હતા. જ્યારે હળપતિ, વારલી નાથડા અને આદિમજૂદખી જાતિઓ જેવી કે કોલ્યાણ, કોટવા,

ડોટવા સીયા જા તિની ડ-યાઓનું પ્રમાણ ઘણું ઓછું હતું. આ જા તિની ૬.૨૦ ટકા ડ-યાઓ હતી.

આ ઉપરથી ફક્ત ધા ય છે કે જે તે વિસ્તારની પ્રભાવી અનુસૂચિત જનજા તિના વિદ્યાર્થીઓ ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના વધુ સ્ત્રાલ લે છે. જોકે આ માં ડુમાર અને ડ-યાના પ્રમાણમાં ઘણાં તફાવત છે.

વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા :

અર્યાસની ૪૫ ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં નિયમ મુજબ અનુસૂચિત જનજા તિઓના જે વિદ્યાર્થીઓ હોવા જોઈએ તેના ડરતા ૧૪ ટકા ઓછા વિદ્યાર્થીઓ ૧૯૮૭-૮૮ના વર્ષમાં હતા. આજ વર્ષે ૨૦૪૮ વિદ્યાર્થીઓ બકાીપંચની જા તિઓના, વિચરતી જા તિઓના અને આ ધિક પછાત વાસીઓના ભાગડાને અર્યાસની ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં પ્રવેશ આપી શકાય પણ આ જા તિઓના ફક્ત ૮૨૩ (૪૦.૧૯ ટકા) વિદ્યાર્થીઓ હતા.

આ ઉપરથી ફક્ત ધા ય છે કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ૧૯૮૭-૮૮ના વર્ષે નિયમ ડરતા ઓછા વિદ્યાર્થીઓ હતા.

વધ-ઘટની મા હિતી :

ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની મુડકર સંખ્યા ~~XXXXXX~~ જાળવી રાખવામાં આશ્રમશાળાના પ્રકાર અગત્યની ભૂમિકા ભજવે છે. આગળના ડોઠામાં આપણે જોયું કે ગુજરાતની ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં મિત્ર પ્રકારની ઉ.બુ. આશ્રમશાળા વધુ હતી. પ્રકારવાર ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા ડેટલી હતી તેની મા હિતી ડોઠા ૪.૬ માં આપી છે.

આ ડોઠા ઉપરથી ફક્ત યાચ છે કે અભ્યાસની
કર.રર ટકા ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં મુકરર સંખ્યા કરતાં ઓછા
વિદ્યાર્થીઓ હતા કે અહીં એક બાબત નોંધવી જોઈએ કે પ્રકારવાર
ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં મુકરર સંખ્યામાં વિદ્યાર્થીઓની વક્ષ-ઘટ
અને બરોબરમાં ટકાવારીની દ્રષ્ટિએ મિશ્ર પ્રકારની ઉ.બુ.આશ્રમ
શાળાનો ફ્રમ ઉંચો હતો.

આશ્રમશાળા અધિકારીની કચેરીના વિભાગવાર વિદ્યાર્થી
ઓની વક્ષ-ઘટ જોઈએ તો અમદાવાદ વિભાગની કચેરી હસ્તકની
૫૦ ટકા ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં મુકરર સંખ્યા કરતાં વધુ વિદ્યાર્થીઓ
હતા. જ્યારે વડોદરા વિભાગની કચેરી હસ્તકની ૬૮.૭૫ ટકા
આશ્રમશાળામાં મુકરર સંખ્યા કરતાં ઓછા અને ૨૫.૦૦ ટકા
ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં મુકરર સંખ્યા કરતાં વધુ વિદ્યાર્થીઓ હતા.

13656

આ ડોઠા ઉપરથી ફક્ત કરી શકાય છે કે ઉ.બુ.
આશ્રમશાળાનો પ્રકાર બદલવાથી ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓની
સંખ્યા વધતી નથી. આથી નવી શરૂ થતો ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓ
મિશ્ર પ્રકારની જ શરૂ કરવી જોઈએ. આ વિદ્યાનને ઉપરોક્ત
ડોઠા બળ પૂરું પાડે છે. ડોઠા ઉપર દ્રષ્ટિ કરતાં ખ્યાલ આવે
છે કે મિશ્ર પ્રકારની ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓની ઘટ
ઓછા પ્રમાણમાં હતી.

ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓની ઘરના અનેક કારણો
છે. તેમના કેટલા કારણો નીચે મુજબ છે.

- (૧) ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં દાખલ થયા બાદ વિદ્યાર્થીઓ અન્ય
શાળામાં અભ્યાસ માટે ચાલ્યા જાય છે.
- (૨) આ દિવાસી વિસ્તારમાં પ્રતિવર્ષો જે માધ્યમિક અને
ઉ.બુ.શાળાઓ જે શરૂ થાય છે તેના પ્રમાણમાં વિદ્યાર્થીઓ
ઓછા મળે છે. આથી મોટાભાગની માધ્યમિક શિક્ષણની

શાળાઓમાં માન્ય સંખ્યા ડરતા અંછા વિદ્યાર્થી હોય છે.

- (૩) કોત્રડા ર્થ દરમ્યાન એક બાબત ધ્યાન પર આવી છે કે આદિવાસી વિસ્તારમાં જે શાળાનું બંધન ૧૦નું પરિણામ સારું આવે તે શાળામાં વિદ્યાર્થીઓ અભ્યાસ ડરવાની ઇચ્છા વધુ રાખે છે. આમ હોવાથી જે તે શાળા સમૈના છાત્રાલયમાં પ્રવેશ ન મળે તો તે શાળાએ આવજા ડરીને, અથવાતો શાળાના ગામે કે તેની નજીકના ગામે રહેવાની વ્યવસ્થા ગોઠવે છે. આ રીતે વિદ્યાર્થીઓ એકલા પણ રહે અને સગાસંબંધીને ત્યાં પણ રહે છે.
- (૪) ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓ મોટાભાગે નાના કે મોટા શહેરની દૂર આવેલી હોય છે. આથી વિદ્યાર્થીઓ આવા સ્થળે ભણવા અંછા તૈયાર થાય છે.
- (૫) ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ખેતી અને ઉદ્યોગને મહત્ત્વ આપવામાં આવે છે. આથી અહીં ભણતા વિદ્યાર્થીઓને શારીરિક શ્રમ ડરવો પડે જે ડરવાની વિદ્યાર્થીઓની તૈયારી નથી. ડા રણડે તેઓ એમ માને છે કે ખેતીનું ડામ જ ડરવાનું હોય તો ઘરની ખેતી શા માટે ન ડરીયે ? ખેતી ડરવા માટે ભણવાની જરૂર નથી.
- (૬) અનુસૂચિત જનજાતિ વિસ્તારમાં મોટાભાગે ખાનગી મંડળો પાસે શિક્ષણની સંસ્થાઓ હોય છે. જે તે મંડળના સભ્યોની પ્રભાવ જે તે ગામમાં હોય તે ગામના વિદ્યાર્થીઓને પોતાની સંસ્થામાં દાખલ ડરે છે. મંડળ પાસે પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળા હોય પણ જો માધ્યમિક શિક્ષણ મળે ઉ.બુ.શાળા કે ઉ.બુ.આશ્રમશાળા ન હોય તો આ વિદ્યાર્થીઓને પોતાની માધ્યમિક શાળામાં પ્રવેશ આપે. આથી પોતાની માધ્યમિક શાળામાં

વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા મેળવવામાં મુશ્કેલી ન રહે.

આવા અનેક પરિબલોને લઈને ઉ.બુ.આચમશાળામાં માન્ય સંખ્યા ડરતા ઓછા વિદ્યાર્થીઓ હોય છે.

✓ ઉત્તર બુનિયાદી આચમશાળા વિશે ઉત્તરદાતાઓનો અભિપ્રાય :

ઉત્તરદાતાઓને ઉ.બુ.આચમશાળામાં પ્રવેશમાં કે અન્ય કેવા પ્રકારની મુશ્કેલીઓ પડે છે અને આ શૈક્ષણિક સંસ્થાને અનુભૂતિ જનજાતિના લોકો કઈ દ્રષ્ટિએ જોવે છે તેની માહિતી એકત્ર કરી હતી. જેની વિગતે ચર્ચા અહીં કરી છે.

ઉત્તર બુનિયાદીમાં પ્રવેશ મેળવવા અંગે :

વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા વધતા શાળા, ડાલોજમાં પ્રવેશ મેળવવાની મુશ્કેલી પડે છે. આવા શહેરની પ્રખ્યાત શાળા, ડાલોજમાં વધુ બને છે. શહેરના પ્રમાણમાં ગામડામાં અને ખાસ કરીને અનુભૂતિ જનજાતિના વિસ્તારની શૈક્ષણિક સંસ્થાઓમાં પ્રવેશ મેળવવામાં દુશ્કેલી ઓછી છે. ઉ.બુ.આચમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ મેળવવાની મુશ્કેલી પડે છે કે નહીં તે જાણવા આ અંગેના પ્રશ્નો વિદ્યાર્થી અને વાલી ઉત્તરદાતાને પૂછ્યા હતા. આવા પ્રશ્નોત્તરમાં ઉત્તરદાતાઓએ જણાવ્યું કે ઉ.બુ.આચમશાળામાં અમોને પ્રવેશ મેળવવા મુશ્કેલી પડી નથી.

ઉત્તરદાતાના આ જવાબને ઉ.બુ. આચમશાળાની મુકરર સંખ્યાના ડાહાની વિગતોને અનુમોદન આપે છે.

ઉ.બુ.આચમશાળામાં પડતી મુશ્કેલી અંગે :

ઉત્તરદાતાઓને ઉ.બુ.આચમશાળામાં કેવા પ્રકારની મુશ્કેલી પડી છે વા પડી હતી તેની વિગત તપાસતા ખ્યાલ આવ્યો કે જે ઉત્તરદાતાએ ઉ.બુ.આચમશાળાનો અભ્યાસ પૂરો

ડયો અથવા તો અભ્યાસ છોડી દીધો હતો તેમણે આવમશાળા અને ઠીકાત્મક ચર્ચા કરીને પોતે અનુભવેલ મુશ્કેલીની માહિતી આપી હતી. આવી જ મુશ્કેલીઓ ઉ.બુ. આવમશાળામાં ભણતી વિદ્યાર્થીઓ પણ અનુભવે છે. તેવું કોત્તરકાર્ય દરમિયાન અવલોકનથી જાણ્યું છે. આમ છતાં ઉ.બુ. આવમશાળામાં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓ મુશ્કેલીની વિગતો આપી નથી. આમ બનવા પાછળના મુખ્ય કારણો જોઈએ તો

- (૧) વિદ્યાર્થી ઉ.બુ. આવમશાળાના શિક્ષકો અને સંચાલક મંડળના સભ્યોના પ્રભાવ હેઠળ હોય છે.
- (૨) આ ઉપરાંત તેઓ એમ માને છે કે ઉ.બુ. આવમશાળા વિશે ફરિયાદ કરવામાં આવે તો ઉ.બુ. આવમશાળામાંથી રજા આપવામાં આવશે. અથવા તો ભવિષ્યમાં પ્રોત્સાહના નાનાભાઈ બહેન યા પોતાના ગામના અન્ય વિદ્યાર્થીઓને ઉ.બુ. આવમશાળામાં દાખલ નહીં કરે.

આથી ઉ.બુ. આવમશાળામાં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓએ ઉ.બુ. આવમશાળા વિશે ફરિયાદ કરી નથી.

બુનિયાદી કેળવણીના સિદ્ધાંતમાં દર્શાવ્યું છે કે આ પ્રકારની કેળવણી લેવાથી વિદ્યાર્થીઓનો સવાગી વિકાસ થશે. આ અભ્યાસ ઉપરથી કહી શકાય છે કે આમ બીજા પ્રમાણમાં યાય છે. કારણકે વિદ્યાર્થીઓમાં નૈતિક હિંમતનો વિકાસ બીજો થવાથી તેઓ નીડરતાથી ઉ.બુ. આવમશાળામાં અનુભવાતી મુશ્કેલીની ચર્ચા કરતા નથી, જે ઉત્તરદાતાએ મુશ્કેલી દર્શાવી છે તેની માહિતી કોઈ ઝ.૭ માં આપી છે.

4/10/21

ડૉઠો : ૪.૭

૩૨/૧૧/૨૧

ઉ.લુ.આચમલાલા માં વિદ્યાર્થીઓને પડતી મુશ્કેલીની
માહિતી દર્શાવતો ડૉઠો

ક્રમ	મુશ્કેલીની વિગત	મુશ્કેલી જણાવનારની સંખ્યા	વિદ્યાર્થી વાતો ઉત્તરદાતા ઉત્તર દાતા	ડંભ મુશ્કેલી પડે છે.
૧	રહેવાની	૧૭	૨	૧. સૂવાની વ્યવસ્થા યોગ્ય નથી.
૨	ભોજનની	૬	૪	૧. ભોજન પૂરતું મળતું નથી. ૨. આચમલાલા માં બનાજ પૂરતું હોતું નથી.
૩	શારીરિક વ્રમ અંગેની	૧૬	-	૧. ખેતીમાં વધુ કામ કરવું પડે છે. ૨. ઉ.લુ.આચમલાલા માં સફાઈ અને ભોજન બનાવવા માં વધુ કામ કરવું પડે છે.
૪	કુટુંબની આર્થિક અંગેની	૩૩	-	૧. કુટુંબની આર્થિક અવકાશને લઈને પુસ્તક, નોંટબુક, ભરી દવા માં મુશ્કેલી પડે છે યા વુ.

કોઠી : ૪.૭.. ચાલુ..

ક્રમ	મુશકેલીની વિગત	મુશકેલી જણાવનારની સંખ્યા	વિષયો ઉત્તર દાતા	વાલી ઉત્તર દાતા	કંઈ મુશકેલી પડે છે.
------	----------------	--------------------------	------------------	-----------------	---------------------

૫	વહીના વરણ અંગેની	૮	-		૧. ઉ.બુ.આવમશાળાના દૈનિકકાર્યક્રમમાં ભાગ લેવા અંગેની
---	------------------	---	---	--	---

૬	શિક્ષણ અંગેની	-	૩		૧. શિક્ષકો, વહીવટીમાં કયા નથી આપતા ૨. ઉ.બુ.આવમશાળામાં શિક્ષણના વિષયો અંગત અભ્યાસમાં આંતર ઉપયોગી થાય. ૩. શાસ્ત્રી રિડ થમ વધુ કરાવે છે આથી વિદ્યાર્થીઓ અભ્યાસમાં આંતર કયા ન આપી શકે.
---	---------------	---	---	--	--

કુલ	૮૦	૯
-----	----	---

૧૦૬ ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે ઉ.બુ.આવમશાલામાં વિદ્યાર્થીઓને રહેવાની, જમવાની અને શારીરિક વ્યવસ્થા મુરડેલી થઈ હતી. આમાં રહેવાની અને જમવાની મુરડેલીઓ સંચાલક મંડળની કદ નિ ગણી શકાય. ડા.રણડે સરકાર આ અંગે તેઓને (સંચાલક મંડળને) પૂરતું અનુદાન આપે છે, જેનો યોગ્ય ઉપયોગ નહોતો થતા વિદ્યાર્થીઓ આ અંગેની મુરડેલી અનુભવે છે. જ્યારે વિદ્યાર્થીઓનાં માનસ, અને સંચાલક મંડળની કાર્ય પ્રણાલીકાને લઈને વિદ્યાર્થીઓ શારીરિક વ્યવસ્થા મુરડેલી અનુભવે છે. ડા.રણડે ઉત્તર બુનિયાદી અને નઈ તાલીમની ડેવલપીમાં ઉદ્યોગ પ્રધાન ડેવલપીને મહત્વનું ગણ્યું છે. આથી આ પ્રકારનું શિક્ષણ લેતા વિદ્યાર્થીઓ શારીરિક વ્યવસ્થા કરવા અનિવાર્ય છે. પણ નઈ તાલીમ અને માધ્યમિક શાળાના શિક્ષણ વચ્ચેના ભેદની સમજૂતિ ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓને અને તેના વાલીને નથી. આથી તેઓ ઉ.બુ.આવમશાલામાં ખેતી, પશુપાલન, રહેઠાણની સ્વચ્છતા કે રસોડાના નાના ખોટા ડામમાં શારીરિક વ્યવસ્થા કરવા પડે તેને તેઓ મુરડેલી ગણે છે. જ્યારે સંચાલક મંડળ પણ આવમની ખેતી માંથી જે અનાજ પાકે તે વેચી દે છે અને વિદ્યાર્થીઓને ભોજનમાં હલકા પ્રકારનું અનાજ આપે આથી પણ વિદ્યાર્થીઓ વ્યવસ્થા કાર્યને મુરડેલી રૂપ ગણે છે.

૧૦૭ ડુટુંબની આ ઈંડ મુરડેલીને લઈને અભ્યાસના સાધનો અને સામગ્રીઓ વિદ્યાર્થીઓ સમી શકતા નથી. આ પ્રકારની મુરડેલીઓ ઉડ વિદ્યાર્થીઓ અનુભવતા હતા. આ મુરડેલી ગરીબ વાલીઓના બાલકો અનુભવતા હતા.

૮ વિદ્યાર્થીઓ ઉ.બુ. આવમશાલાનું વાતાવરણ અનુકૂળ નથી તેવું દર્શાવેલ આમાં વહેલા ઊઠવું, પાતે રહેતા હોય તે રૂમની અને આવમશાલાની ખુલ્લી જમીનની સફાઈ કરવી,

પ્રાર્થના કરવી. આવા કામો પસંદ ન પડતાં આ મુરડેલી વિદ્યાર્થીઓએ દર્શાવી હતી. આ મુરડેલી દર્શાવનાર વિદ્યાર્થીઓએ પ્રાથમિક શિક્ષણ ઘરેથી આવજા કરીને લીધું હોય છે. તેથી તેઓને ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનું વાતાવરણ અનુકૂળ લાગતું નથી.

શિક્ષણ અંગેની કુરિયાદ :

વિદ્યાર્થી ઉત્તરદાતાઓએ શિક્ષણ અંગેની મુરડેલી જણાવી નથી. માત્ર ઉવાલી ઉત્તરદાતાએ શિક્ષણ અંગેની મુરડેલી દર્શાવી હતી. આ કુરિયાદો જણાયા બાદ કોન્ટ્રાક્ટમાં આ અંગેની વધુ વિગતો મેળવવાનો પ્રયાસ કર્યો હતો જેની વિગતે ચર્ચા કરી છે.

એક વાલીએ કુરિયાદમાં જણાવ્યું કે ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના શિક્ષકો અભ્યાસમાં ધ્યાન આપતા નથી. આ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાનું છેલ્લાં પાંચ વર્ષોનું એસ.એસ.સી.નું પરિણામ તપાસતા ખ્યાલ આવે છે કે વાલીની આ કુરિયાદ યોગ્ય નથી.

બીજા એક વાલીએ કુરિયાદ કરી કે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં શીખવાતા વિષયો આગળ અભ્યાસમાં અંછા ઉપયોગી થાય છે. આ જ અહેવાલમાં આપણે જોયું કે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓ કે જે એસ.એસ.સી. પાસ થઈને ઉચ્ચ અભ્યાસ કરે છે. અભ્યાસ પૂરો કરી વ્યવસાય પણ કરે છે.

આ કુરિયાદ કરનાર વાલીનું બાળક જે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણતું હતું તે ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના ભૂતપૂર્વ વિદ્યાર્થીઓએ ડોલેજનો અને ટેકનીકલને લગતો અભ્યાસ પણ કર્યો હતો.

આ હકીકત જાણ્યા બાદ વાલીની આ કુરિયાદ શાશ્વદ વગરની હોય તેમ લાગે છે.

ત્રીજા વાલીની ફરિયાદ હતી કે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં શારીરિક શ્રમ વધુ રાવાય છે. આથી વિદ્યાર્થીઓ ભણવામાં ઓછું ધ્યાન આપી શકે. ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં જે શારીરિક શ્રમ કરાવાય છે તે અભ્યાસના ભાગરૂપે હોય છે. આ બાબતની જાણ ફરિયાદી વાલીને ન હોય તેમ લાગે છે. તેને શ્રમનું શિક્ષણમાં મહત્ત્વ છે તેની જાણ નથી.

શિક્ષણ અંગેની ફરિયાદો પ્રથમ દ્રષ્ટિએ યોગ્ય લાગતી નથી. આમ છતાં તે નોંધવું જોઈએ કે નઈ તાલીમ અને ઉ.બુ. શિક્ષણ વિશે અભ્યાસના વાલી ઉત્તરદાતા અને સમાજમાં પૂરતી સમજ ન હોવાથી શિક્ષણ અંગેની ફરિયાદ વાલી ઉત્તરદાતા ઓછી કરી હતી. આમ ન થાય તે માટે ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના સંચાલકો, શિક્ષકો અને શિક્ષણકારોએ ઉ.બુ. શિક્ષણ અંગે વિગતે ચર્ચા કરી તેના ગુણદોષોની જાણકારી સમાજને આપવી જોઈએ.

૮- વાલીઓ બાળકો ડયાં ભણે તેમ છરે છે છે:

વાલી ઉત્તરદાતાઓ પોતાના બાળકો ડયાં ભણે તેમ છરે છે તે જાણવાનો પ્રયાસ કર્યો હતો જેની વિગત ડોઠા ૪.૮ માં મૂકી છે.

ડોઠાં : ૪.૮

XNU 237

વાલીઓ પોતાના બાળકો ડયાં ભણે તેમ ઇચ્છે છે
તેની માહિતી દર્શાવતી ડોઠાં

ક્રમ	વિગત	સંખ્યા	ટકા
૧	ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં	૧૮	૪૫.૦૦
૨	છાત્રાલયમાં રહીને	૧	૨.૫૦
૩	બન્નેમાં (ઉ.બુ.આશ્રમશાળા અને છાત્રાલયમાં)	૧૧	૨૭.૫૦
૪	કંઈ કહી શકાય નહીં	૧૦	૨૫.૦૦
કુલ		૪૦	૧૦૦.૦૦

ઉપરોક્ત ડોઠાં ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે આ પ્રશ્નની જવાબ ૧૦ (૨૫.૦૦ ટકા) વાલીઓએ આપ્યા નથી. ૧૮ (૪૫.૦૦ ટકા) વાલીઓએ પોતાના બાળકો ઉ.બુ.આશ્રમ શાળામાં ભણે તેવી ઇચ્છા દર્શાવી હતી. ૧૧ વાલીઓમાં પોતાના બાળકો ઉ.બુ. આશ્રમશાળા કે છાત્રાલયમાં ભણે તેમ ઇચ્છતા હતા. જ્યારે એક વાલી પોતાના બાળકો છાત્રાલયમાં રહીને ભણે તે સારું એમ જણાવ્યું હતું.

આ વિગતો ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે મોટાભાગના ઉત્તરદાતા વાલીઓ પોતાના બાળકો ઉ.બુ.આશ્રમશાળા કે છાત્રાલયમાં રહી તે ભણે તેમ ઇચ્છતા હતા, આમ ઇચ્છવાનું મુખ્ય કારણ એ હોઈ શકે કે અનુસૂચિત જનજાતિઓના વાલીઓ

ચોડસપણે માને છે કે બાળક જો આવમશાળા યા છાત્રાલયમાં રહીને અભ્યાસ કરે તો તે ઘડાય છે અને તેમનો સ્વાર્ગી વિહાર પણ થાય. આ ઉપરાંત બાળકને ભણાવવા પાછળનો ખર્ચ ઓછો લાગે. બાળક જો ઘરેથી આવજા કરીને ભણે તો શાળાએ જવા આવવામાં સમય વધુ જાય આ ઉપરાંત બાળકને ઘેર વાંચવામાં સમય ઓછો મળે, ઘરે તે ધ્યાનથી વાંચી ન શકે. આ બધી બાબતોને ધ્યાનમાં રાખી વાલીઓ પોતાના બાળકોને આવમશાળા કે છાત્રાલયમાં મૂકવાની ઇચ્છા રાખતા હતા.

ઉ.જી. આવમશાળાનું શિક્ષા સિદ્ધ માળખું તપાસ્યા બાદ આ અભ્યાસમાં આવરી લીધેલ કુટુંબોમાં શિક્ષણનું પ્રમાણ કેટલું છે તેમાં ખાસ કરીને સ્ત્રીઓમાં શિક્ષણનું પ્રમાણ કેટલું છે તેની વિગતે ચર્ચા હવે પછીના પ્રકરણમાં (પાંચ) કરવામાં આવી છે.

ઉત્તર બુનિયાદી આયમશાળાના અભ્યાસ એકમોની

યથા સ્થિત શિક્ષા સિદ્ધિ દર્શન

- ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓ પ્રાથમિક શિક્ષણ કંપા લીધુ
- ઉત્તરદાતા કોટલું ભરયા
- ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓ શા માટે અભ્યાસ છોડયા
- ઉત્તરદાતા કુટુંબોની સભ્ય સંખ્યા અને કુટુંબના સભ્યોનું શિક્ષણ
- કુટુંબના જે સભ્યો ભણે છે તેની માહિતી
- કુટુંબના જે સભ્યોએ અભ્યાસ છોડયા છે તેની માહિતી
- કુટુંબની અભણ સ્ત્રીઓ વિશે
- અભ્યાસના કુટુંબોનું આવકજૂથ પ્રમાણે વર્ગીકરણ
- ઉ.બુ.આયમશાળામાં શણેત્રા વિદ્યાર્થીઓના કુટુંબનો આર્થિક સ્તર કેટલા અંશે યથો છે.

પ્રકરણ - ૫

ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાના અભ્યાસ એકમોની
યથા સ્થિત શૈક્ષણિક દર્શન

ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓ પ્રાથમિક શિક્ષણ કયાં લીધું :

ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓના પ્રવેશ માટેના સ્ત્રીઓ અંગેની માહિતી જાણવા માટે અભ્યાસના ૧૯૯૬ વિદ્યાર્થી ઉત્તરદાતાઓ ૧ થી ૭ ધોરણનો અભ્યાસ કયાં કયો છે તેની માહિતી એકત્ર કરી હતી. આથી ખ્યાલ આવે છે કે પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કયો હોય તેવા કેટલા વિદ્યાર્થીઓ ધોરણ ૮ નો અભ્યાસ કરવા ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં દાખલ થયા હતા. જો પ્રાથમિક શિક્ષણ આશ્રમશાળામાં લીધેલ વિદ્યાર્થીઓ ડરતા જિલ્લા પંચાયતની શાળામાં ભણનાર વિદ્યાર્થીઓ ધોરણ ૮માં ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં વધુ પ્રમાણમાં પ્રવેશ મેળવતા હોય તો નવી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કરવા માટે પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળા ઉપરાંત જે તે વિસ્તારમાં ૧ થી ૭ ધોરણની જિલ્લા પંચાયતની શાળાઓને પણ ધ્યાનમાં રાખવી જોઈએ. આ ઉપરાંત માધ્યમિક શિક્ષણ કરતા ઉ.બુ.ની કેળવણીની ઉપયોગીતા પણ ખ્યાલ આવે. અભ્યાસના ૧૯૯૬ ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓ ૧ થી ૭ ધોરણ કયાં ભણ્યા છે તેની માહિતી ડાહ્યા નંબર ૫.૧ માં મૂકી છે.

(31/2)

ANU 2 KK

ડોઠી : પ.૧

વિદ્યાથી ઉત્તરદાતાઓએ પ્રાથમિક શિક્ષણ ડયા લીધું તેની મા હિની દર્શાવતી ડોઠી

ક્રમ	વિગન	ધો રણ-૧	ધો રણ-૨	ધો રણ-૩	ધો રણ-૪	ધો રણ-૫	ધો રણ-૬	ધો રણ-૭
		ડું	ડું	ડું	ડું	ડું	ડું	ડું
૧	ગામનાંશ	૪૮	૪૦	૪૫	૩૩	૩૨	૩૦	૨૮
૨	ધારેથી આવજા ડરી	૨	૫	૩	૪	૭	૪	૪
૩	છાત્રાલયમાં રહીને	૧	-	૧	-	૧	-	-
૪	આવજાણ માં XXXXX રહીને	૫	૫	૨૦	૧૩	૨૯	૧૬	૧૭
૫	મા હિની આપી નથી-	-	-	-	-	-	-	૧
	કુલ	૬૭	૫૦	૬૮	૫૦	૬૯	૫૦	૫૦

ઉપરોક્ત ડોઠા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે અભ્યાસના
૧૧૯ ઉત્તરદાતાઓમાંથી ૭૪,૭૯ ટકા વિદ્યાર્થીઓએ ધોરણ-૧
નું શિક્ષણ ગામમાં જ લીધું હતું. જેમ જેમ ઉપતા ધોરણમાં
વિદ્યાર્થીઓ આવતા ~~XXXXX~~ ગયા તેમ તેમ ગામમાં ભણવાની સંખ્યા
ઓછી થતી ગઈ હતી.

આશ્રમશાળામાં નીચલા ધોરણ કરતા ઉપતા ધોરણમાં
વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા વધતી જાય છે. અભ્યાસ હેઠળ આવરી લીધેલ
વિદ્યાર્થીઓમાંથી ધોરણ ૧ માં ૧૮ કુમાર અને ૫ કન્યાઓ
આશ્રમશાળામાં ભણેલ જ્યારે ધોરણ ૪ માં ૨૬ કુમાર અને ૧૩
કન્યાઓએ અભ્યાસ કરેલ આમ થવાનું મુખ્ય કારણ એ છે કે દરેક
આશ્રમશાળામાં ધોરણ ૧થી વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ અપાતો નથી.
મોટાભાગની આશ્રમશાળામાં બીજા કે ત્રીજા ધોરણથી વિદ્યાર્થીઓને
પ્રવેશ અપાય છે. આથી ગામમાં ૧, ૨ માં ભણનાર વિદ્યાર્થીઓની
સંખ્યા વધુ હોય છે. ૫ થી ૭ ધોરણ સુધીની ગામમાં અભ્યાસ કરનાર
૩૨ કુમાર અને ૩૦ કન્યાઓ હતી. આ કક્ષાના અભ્યાસ પ્રાથમિક
વિભાગની આશ્રમશાળામાં કરી ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં દાખલ થનાર
વિદ્યાર્થીઓમાં ૩૦ કુમારો અને ૧૭ કન્યાઓ હતી. આ ઉપરથી
ફક્ત યાચ છે કે ધોરણ ૮માં ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં દાખલ થનાર
વિદ્યાર્થીઓમાં જિલ્લા પંચાયતની શાળામાં અભ્યાસ કરનાર
વિદ્યાર્થીઓ વધુ હતા.

આ ડોઠા ઉપરથી નીચેના મુદ્દાઓ ફક્ત યાચ છે.

- (૧) કુમાર - કન્યાઓ જેમ જેમ ઉપતા ધોરણમાં આવતા
જાય છે તેમ તેમ ગામમાં ઓછા ભણે છે. ધોરણ ~~XXXXXX~~
કરતા ધોરણ ૭માં ગામમાં ભણનાર વિદ્યાર્થીઓમાં
૩૩,૩૩ ટકા કુમાર અને ૩૧,૭૧ ટકા કન્યાઓ ઘટે છે.

(૨) કુમાર કન્યાઓ જેમ જેમ ઉપલા ધોરણમાં આવતા જાય છે તેમ તેમ આશ્રમશાળામાં વધુ ભણે છે. ધોરણ ૧ કરતા ધોરણ ૭માં આશ્રમશાળામાં ભણનાર ૬૬.૬૬ ટકા કુમારો અને ૨૪૦ ટકા કન્યાઓ વધે છે.

ઉપલા ધોરણમાં ઘરેથી ભણનારની સંખ્યા જે ઘટે છે તે કરતા આશ્રમશાળામાં સંખ્યા ઘણી વધે છે.

(૩) અભ્યાસના ૬૯ કુમારો જે ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણ્યા છે તેમ જ તેમાંથી ૩૨ (૪૬.૩૮ ટકા) કુમારો ૭ ધોરણ ગામમાં ભણ્યા હતા. ૩૦ (૪૩.૪૮ ટકા) કુમારો ૭ ધોરણ આશ્રમશાળામાં ભણ્યા હતા. જ્યારે ૫૦ કન્યાઓ કે જે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણી છે તેમ જ તેમાંથી ૨૮ (૫૬.૦૦ ટકા) કન્યાઓ ૭ ધોરણ ગામમાં ભણી છે હતી. અને ૧૭ (૩૪.૦૦ ટકા) કન્યાઓ આશ્રમશાળામાં ધોરણ ૭ ભણી હતી.

આ ઉપરથી ફલિત કરી શકાય કે આશ્રમશાળામાં ધોરણ ૭ ભણનાર કુમાર, કન્યાઓ ધોરણ ૮ ભણવા ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ઓછા પ્રમાણમાં દાખલ થઈ હતી.

XMAS

ઉત્તરદાતા કેટલું ભણ્યા :

અભ્યાસના ૧૧૯ વિદ્યાર્થી ઉત્તરદાતાઓ ઉ.બુ.આશ્રમ શાળામાં ભણે છે તેમ જ ભણતા હતા. આમાં ૬૯(૫૭.૫૯ ટકા) કુમારો અને ૫૦ (૪૨.૦૦ ટકા) કન્યાઓ હતી, જે ઉત્તરદાતા ભણે છે તેઓ કયું ધોરણ ભણે છે અને જે નથી ભણતા તેઓ કયા સુધી ભણ્યા તેની વિગત માહિતી ડોઠા પ.૨ માં આપી છે.

ડોઠી : પ.૨

જિતરદાતા વિદ્યાર્થીઓ કેટલું ભરયા તેની વિગત દર્શાવતાં

ડોઠી

ક્રમ	યાલુ શિક્ષણ		પૂરું કરેલું		કુલ	
	કુ મા	ક-યા	શિક્ષણ કુ મા	ક-યા	કુ મા	ક-યા
૧	૫	-	૧	-	૬	-
૨	૩	૧૦	૨	૧	૫	૧૧
૩	૧૨	૨૧	૨૩	૬	૩૫	૨૭
૪	૯	૨	-	-	૯	૨
૫	૩	૩	૧	૧	૪	૪
૬	-	૨	-	-	-	૨
૭	-	૪	-	-	-	૪
	(સ્નાતક ડકાા સુધી)					
૮	૧	-	-	-	૧	-
	(સ્નાતક ડકાા સુધી)					
૯	૧	-	-	-	૧	-
	અનુસ્નાતકડકાા					
૧૦	-	-	-	-	૫	-
૧૧	૩	-	-	-	૩	-
	૪૨	૪૨	૨૭	૮	૬૯	૫૦

ભજનાર વિદ્યાર્થીઓમાં ૪૭.૬૦ ટકા કુમારો અને ૭૩.૮૧ ટકા કન્યાઓ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં રહી ધોરણ ૮ થી ૧૦માં ભજતા હતા. પર.૩૮ ટકા કુમારો અને ૨૬.૧૯ ટકા કન્યાઓ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની અભ્યાસ પૂર્ણ કરી આગળ અભ્યાસ કરતા હતા. તેમાં અગીયાર, બાર ધોરણ ભજનાર વિદ્યાર્થીઓ વધુ હતા. ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણેલા વિદ્યાર્થીઓ વિનયન અને વાણિજ્યની શાખાઓમાં સ્નાતક અને અનુસ્નાતક ડકાના અભ્યાસ પણ કરતા હતા. આમાં સ્નાતક ડકાના અભ્યાસમાં કન્યાઓ અને અનુસ્નાતક ડકાના અભ્યાસમાં કુમારો વધુ હતા. જ્યારે કૃષિ ડીપ્લોમા અને આઈ.ટી.આઈ.નો અભ્યાસ કુમારો કરતા હતા. આ અભ્યાસ કરનારમાં એક પણ કન્યા ન હતી.

જે ૩૫ ઉત્તરદાતાઓ ભજતા નથી, તેમાં ૨૭ કુમારો અને ૮ કન્યાઓ હતી. ન ભજનાર ૩૩ ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓ ધોરણ ૧૦માં અથવા તેની પહેલા અભ્યાસ છોડ્યો હતો. તેમાં ૨૬ કુમારો અને ૭ કન્યાઓ હતી. જ્યારે એક કુમાર અને એક કન્યાઓ ધોરણ ૧૨ થી અભ્યાસ છોડ્યો હતો.

આ કોઠા ઉપરથી ફક્ત ધાય છે કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભજતા વિદ્યાર્થીઓ જો ધોરણ ૧૦માં પાસ ધાય તો ઉચ્ચ અભ્યાસ કરે છે. આમ કરવા માટે તેઓ ઉચ્ચ અભ્યાસની જુદી જુદી શાખાઓ અને પ્રવાહોમાં પદવીની યા પ્રમાણપત્રનો અભ્યાસ કરે છે. જ્યારે કન્યાઓ ઉચ્ચ અભ્યાસની પદવીનો વધુ પ્રમાણમાં અભ્યાસ કરે છે.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરનાર વિદ્યાર્થીઓ કેવા પ્રકારનો અભ્યાસ કરે છે તે જાણવા માટે વિદ્યાર્થી ઉત્તરદાતાના કુટુંબના સભ્યો ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણ્યા છે તેઓ કેવા પ્રકારનો અભ્યાસ કરતા હતા તેની માહિતી કોઠા પ.૩ માં આપી છે.

કોઠા : ૫.૩

ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓ કુટુંબના જે સભ્યો ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં
ભર્યા છે તે કયું પ્રોરણ ભણે છે તેની વિગતો

ક્રમ	વિગત	પુ	સ્ત્રી	કુલ
૧	ધો. ૧૧-૧૨	૯	૩	૧૨
૨	કોલેજ	૨	૨	૪
૩	પી. ટી. સી.	-	૧	૧
૪	કૃષિ ડિપ્લોમા	૧	-	૧
૫	આઈ. ટી. આઈ.	૧	-	૧
કુલ		૧૩	૬	૧૯

નોંધ : ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થી સિવાયના કુટુંબના અન્ય સભ્યો જે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભર્યા હોય અને કોન્ટ્રાક્ટ દરમ્યાન તેનો અભ્યાસ ચાલુ હોય તેવા સભ્યોની વિગત છે.

ઉપરોક્ત કોઠા પરથી ખ્યાલ આવે છે કે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણેલ વિદ્યાર્થીઓ ઉચ્ચશિક્ષણ લેતા હતા. આ મા પદવીને લગતો યા ડિપ્લોમાનો અભ્યાસ પણ કરતા હતા.

ઉપરોક્ત બંને કોઠા ઉપરથી જે મહત્વના મુદ્દા ફલિત થાય છે તેમાં

(૧) ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણેલા કુમારોના ઉચ્ચશિક્ષણમાં વિવિધતા આવે છે કન્યાઓના શિક્ષણમાં આમ બોધુ બને છે.

(૨) ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણેલ કન્યાઓ શિક્ષકના વ્યવસ્થા અને લગતો અભ્યાસ વધુ પ્રમાણમાં કરે છે. આમાં ખી.ટી.સી. અથવા તે વિનયનના વિષયોમાં સનાતનની પદવીને લગતો અભ્યાસ વધુ પ્રમાણમાં કરે છે.

ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓએ શા માટે અભ્યાસ છોડ્યો :

જે ૩૫ ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓએ અભ્યાસ છોડી દીધો હતો તેમણે શા માટે અભ્યાસ છોડ્યો તેની વિગતો ડોઠા પ.૪ માં આપી છે.

ડોઠા : પ.૪

ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓએ શા માટે અભ્યાસ છોડ્યો તેની માહિતી દર્શાવતો ડોઠો

૫૧૫૫૨ મમ

કેસ

ક્રમ	અભ્યાસ છોડવાનું કારણ	કુમાર	કન્યા	કુલ
૧	નાપાસ થવાથી	૧૭ ૬૨.૬૬	૬ ૭૫.૦૦	૨૩ ૬૫.૭૧
૨	આર્થિક પરિસ્થિતિ નબળી હોવાથી	૮ ૨૯.૬૪	-	૮ ૨૨.૮૫
૩	ઘરડામ અંગે	૧ ૩.૭૦	-	૧ ૨.૮૬
૪	તબીબત નબળી થવાથી	-	૧ ૧૨.૫૦	૧ ૨.૮૬
૫	લગ્ન થવાથી	-	૧ ૧૨.૫૦	૧ ૨.૮૬
૬	લશ્કરમાં ભરતી થવાથી	૧ ૩.૭૦	-	૧ ૨.૮૬
૭		૨૭ ૧૦૦.૦૦	૮ ૧૦૦.૦૦	૩૫ ૧૦૦.૦૦

ઉપરોક્ત ડાઠા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે નાપાસ થવાથી ઉત્તરદાતાઓએ અભ્યાસ છોડ્યો હતો. આ ડારણથી અભ્યાસ છોડનાર ઉત્તરદાતાઓનું પ્રમાણ વધુ હતું. આમ કરનારમાં કન્યાઓ કરતાં ડુમારોનું પ્રમાણ વધુ હતું. આ સિવાયના અન્ય ડારણોમાં ડુમારોએ આર્થિક પરિસ્થિતિ નબળી હોવાથી ઘરડામ, અંગે અને નોકરી મળવાથી અભ્યાસ છોડ્યો હતો. જ્યારે કન્યાઓએ માંદગી અને લગ્ન થવાથી અભ્યાસ છોડ્યો હતો.

આ ડાઠા ઉપરથી કહી શકાય છે કે ઉ.બુ.આચમશાળામાં ભણનાર વિદ્યાર્થીઓમાં લગ્ન અને આર્થિક પરિસ્થિતિ નબળી હોવાથી અભ્યાસ છોડનારનું પ્રમાણ ઓછું છે.

સભ્ય સંખ્યા :

અભ્યાસના ૧૧૯ વિદ્યાર્થીના કુટુંબના કુલ ૮૨૨ સભ્યો હતા, તેમાં ૪૩૫ (૫૨.૯૨ ટકા) પુરુષો અને ૩૮૭ (૪૭.૦૮ ટકા) સ્ત્રીઓ હતી. ૧૯૮૧ની વસ્તી ગણતરી પ્રમાણે ગુજરાતની અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં હજાર પુરુષોએ ૯૭૬ સ્ત્રીઓ હતી જ્યારે અભ્યાસના કુટુંબોમાં હજાર પુરુષોએ ૮૯૦ સ્ત્રીઓ હતી. આમ અભ્યાસના કુટુંબોમાં સ્ત્રીઓનું પ્રમાણ ઓછું હતું. અભ્યાસના કુટુંબોના સભ્યોનું વયજૂથ પ્રમાણેનું વર્ગીકરણ ડાઠા પ.પ માં મૂક્યું છે.

કોઠા : પ.પ

કુટુંબના સભ્યોનું વયજૂથ પ્રમાણે વર્ગીકરણ દર્શાવતી કોઠા

ક્રમ	વયજૂથ	પુ	સ્ત્રી	કુલ
૧	૦ થી ૬ વર્ષ	૪૦	૨૭	૬૭
		૬.૨૦	૬.૬૬	૮.૧૫
૨	૭ થી ૧૪ વર્ષ	૮૭	૬૭	૧૫૪
		૨૦.૦૦	૨૫.૦૬	૨૨.૬૮
૩	૧૫ થી ૨૪ વર્ષ	૧૬૬	૧૨૬	૨૯૨
		૩૮.૧૬	૩૨.૫૬	૩૫.૫૨
૪	૨૫ થી ૩૫ વર્ષ	૩૫	૫૧	૮૬
		૮.૦૫	૧૩.૧૮	૧૦.૪૬
૫	૩૬ થી ૫૫ વર્ષ	૯૯	૮૧	૧૮૦
		૨૨.૭૬	૨૦.૬૩	૨૧.૯૦
૬	૫૬ થી ૬૦ વર્ષ	૭	૪	૧૧
		૧.૬૧	૧.૦૩	૧.૩૫
૭	૬૦ થી વધુ	૧	૧	૨
		૧.૨૨	૦.૨૬	૦.૨૪
	કુલ	૪૩૫	૩૮૭	૮૨૨
		૧૦૦.૦૦	૧૦૦.૦૦	૧૦૦.૦૦

નોંધ : અભ્યાસના ૧૧૯ વિદ્યાર્થીઓના કુટુંબના સભ્યોની
યાદિતી.

ઉપરોક્ત ડોઠા ઉપરથી ખયાલ આવે છે કે અભ્યાસના કુટુંબોમાં ૦ થી ૧૪ વર્ષની વયના ૩૦.૫૩ ટકા સભ્યો હતા. સન્ડબર્ગોની વિચારી મુજબ અભ્યાસના કુટુંબોની વસ્તી સ્થિર હતી.

અભ્યાસના કુટુંબોમાં સૌથી વધુ સભ્યો ૧૫ થી ૨૪ વર્ષના વયજૂથના હતા. આ વયજૂથમાં કુલ સભ્યોના ૩૫.૨૨ ટકા સભ્યો હતા. આ ડોઠા ઉપરથી જે મુદ્દા ફક્ત ધા ય છે તેમાં

(૧) અભ્યાસ હેઠળના કુટુંબોમાં ૧૫ થી ૩૫ વયના યુવાન સભ્યો (૪૫.૯૮ ટકા) વધુ હતા. કુટુંબની આર્થિક, રાજકીય, શૈક્ષણિક પ્રગતિમાં તેઓની સહભાગીતા અગત્યની ગણાય.

(૨) અભ્યાસ હેઠળના કુટુંબોમાં શિક્ષણ લેનાર (૭ થી ૨૪ વર્ષના) વયજૂથમાં કુટુંબદીઠ ૪ સભ્યો હતા.

કુટુંબના સભ્યોનું શિક્ષણ :

ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓના કુટુંબના સભ્યોમાં શિક્ષણ હેટલું હતું તે તપાસ્યું છે જેની વિગતે માહિતી ડોઠા પ.૬ માં આપી છે.

ડોઠા : પ.૬

ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓના કુટુંબના સભ્યોની શૈક્ષણિક પરિસ્થિતિ દર્શાવતો ડોઠો.

ASU 2.111

(332)

ક્રમ	વિગત	પુ	સ્ત્રી	કુલ
૧	અભણ	૧૩૬	૨૦૬	૩૪૨
		૩૧.૨૬	૫૩.૨૩	૪૧.૬૧
૨	અભ્યાસ છોડી દીધેલ	૧૩૪	૬૨	૧૯૬
		૩૦.૮૦	૧૬.૦૨	૨૩.૮૪
૩	ભણવા જતા	૧૬૫	૧૧૯	૨૮૪
		૩૭.૯૪	૩૦.૭૫	૩૪.૫૫
	કુલ	૪૩૫	૩૮૭	૮૨૨
		૧૦૦.૦૦	૧૦૦.૦૦	૧૦૦.૦૦

ઉપરોક્ત ડોઠા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે અભ્યાસના કુટુંબોમાં કુટુંબદીઠ સરેરાશ ૩ સભ્યો અભણ, ૨ સભ્યોએ અભ્યાસ છોડી દીધેલ અને ૨ સભ્યો ભણવા જતા હતા.

અભણ સભ્યોમાં સ્ત્રીઓનું પ્રમાણ વધુ હતું. અભ્યાસ છોડનાર સભ્યોમાં પુરુષોને સભ્યોનું પ્રમાણ વધુ હતું અને ભણવા જનાર સભ્યોમાં સ્ત્રી પુરુષોનું પ્રમાણમાં બહુ મોટો તફાવત નથી.

✓ અભ્યાસના કુટુંબોમાં કુટુંબદીઠ સરેરાશ ૪ પુરુષો અને ૩ સ્ત્રીઓ હતી. આમાં શાળાએ ભણવા ગયેલ કે જનાર સભ્યોમાં ૩ પુરુષો અને ૧ સ્ત્રી સભ્ય હતી.

અભ્યાસના કુટુંબના સભ્યોમાં જે શિક્ષણ લઈ શકે તે વયના (૭ થી ૨૫ વર્ષના) સભ્યો હતા, તેમાં ૫૯.૬૬ ટકા સભ્યો ભણવા જતા હતા. આ વયના ૬૫.૨૨ ટકા પુરુષો અને ૫૩.૩૬ ટકા સ્ત્રીઓ ભણવા જતી હતી.

આ ઉપરથી કલિત થાય છે કે અભ્યાસના કુટુંબોમાં સ્ત્રીઓ માં શિક્ષણનો વ્યાપ વધુ નથી. અસબત ભણવા જનાર સ્ત્રી પુરુષોના પ્રમાણમાં બહુ મોટો તફાવત નથી તે દર્શાવે છે કે સ્ત્રીઓમાં શિક્ષણ વધતું જાય છે.

કુટુંબના જે સભ્યો ભણે છે તેની માહિતી :

બૃહદ્દાસમાજમાં એવી માન્યતા છે કે અનુસૂચિત જનજાતિમાં કુટુંબના ભણતા બાળકોમાંથી મોટાભાગના બાળકો છાત્રાલય કે આશ્રમશાળામાં રહીને ભણતા હોય છે. આ માન્યતા ચકાસવા માટે ઉ.ભુ. આશ્રમશાળામાં ભણતા કે ભણી ગયેલા વિદ્યાર્થીઓના કુટુંબના અન્ય સભ્યો કે જે કોન્ટ્રાક્ટ દરમ્યાન ભણતા હતા તે કયા કેટલું ભણતા તેની વિગત એકત્ર કરી હતી. જે ડોઠા ૫.૭ માં મૂકી છે.

કોર્ટ : ૫.૭

કુટુંબના ભવન સમયે ડાહ્યા, કેટલુ ભણે છે તેની વિગત દર્શાવતો કોર્ટ

ક્રમ	વિગત	મુ	સ્ત્રી	૧	૨	૩	૪	૫	૬	૭	૮	૯	૧૦	યાવું
૧	ગામનાં %	૩૦	૨૭	૨૩	૧૧	૩	૪	૪	૪	૪	૪	૪	૪	૪
૨	ઘરેથી આવના ડરી	૨૨.૨૪	૨૭.૧૦	૩૫.૭૧	૬૪.૭૧	૧૪.૨૯	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૧૭.૩૯
૩	ભાત્રાલયનાં રહીને	૨.૯૪	૩.૨૭	૨૨.૮૬	૧૧.૭૬	૨૩.૮૦	૪	૪	૪	૪	૪	૪	૪	૨૬.૧
૪	સાથમાં જા માં	૨.૯૪	૩	૪	૪	૪	૪	૪	૪	૪	૪	૪	૪	૧૬.૦૫
૫	અન્ય	૫.૮૮	૬.૬૭	૧૧.૪૩	૨૩.૫૩	૨૮.૫૭	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૪૨.૧૭
કુલ		૩૪	૩૧	૩૫	૧૭	૨૧	૨૧	૨૧	૨૧	૨૧	૨૧	૨૧	૨૧	૨૬.૮૭

(૩૩૩)

ઉપરોક્ત કોઠા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીના કુટુંબના ૨૦૦ સભ્યો જે ભણતા હતા, તેમાં ૧૨૩ (૬૧.૫૦ ટકા) કુમારો અને ૭૭ (૩૮.૫૦ ટકા) કન્યાઓ હતી. આમાં ધોરણ ૫ થી ૭ માં ૩૫ કુમારો ભણતા હતા. જે ભણનાર કુમારોની સંખ્યામાં સૌથી વધુ હતા. કોલેજમાં ભણનાર કુમારોની સંખ્યા સૌથી ઓછી હતી. કન્યાઓમાં ૧ થી ૪ ધોરણ ભણનારની સૌથી વધુ સંખ્યા હતી. કોલેજમાં ભણનાર કન્યાઓ ઓછી હતી.

ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓના કુટુંબના જે સભ્યો ૧ થી ૭ ધોરણ ભણતા હતા, તેઓ ગામમાં કે ઘરેથી આવજા કરી વધુ પ્રમાણમાં ભણતા હતા. આમ કરવામાં કુમારોનું પ્રમાણ વધુ હતું. જ્યારે કન્યાઓનું પ્રમાણ ઓછું હતું. આ ધોરણમાં ભણનાર વિદ્યાર્થીઓ કે જે છાત્રાલયમાં કે આશ્રમશાળામાં રહીને ભણતા હતા, તેમાં કન્યાઓનું પ્રમાણ વધુ હતું. ધોરણ ૮ થી ૧૦ માં ભણનાર વિદ્યાર્થીઓ છાત્રાલય કે આશ્રમશાળામાં રહીને વધુ પ્રમાણમાં ભણતા હતા. આમ થવાનું જે મુખ્ય કારણ છે. તેમાં ગુજરાતમાં આ ધોરણમાં ભણનાર વિદ્યાર્થીઓ માટે છાત્રાલય અને ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની સવલત સારી છે. આથી જે વિદ્યાર્થીઓના ગામમાં કે તેની નજીકના ગામમાં માધ્યમિક શિક્ષણની સવલત ન હોય તેઓ આશ્રમશાળા કે છાત્રાલયમાં રહીને ભણતા હતા. અહીં એક બાબત ધ્યાન ખેંચે છે કે ધોરણ ૧૧-૧૨ અને કોલેજમાં ભણનાર વિદ્યાર્થીઓ ઘરેથી આવજા કરીને યા અન્ય વ્યવસ્થા પ્રકારે કરીને અભ્યાસ કરનારનું પ્રમાણ વધુ હતું. માધ્યમિક શિક્ષણ છાત્રાલય કે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓના જ કુટુંબના અન્ય સભ્યો ઉચ્ચ શિક્ષણ ઘરેથી આવજા કરીને લેતા હતા કારણકે આ ધોરણમાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓને છાત્રાલયમાં પ્રવેશ અપાતો નથી.

આ સિવાયના ડા રણમાં ઉચ્ચ શિક્ષણ લેતા વિદ્યાર્થીઓની ઉંમર પણ ૧૮ થી ૨૨ વર્ષની હોય છે. આ સ્થળો ઘરની ખેતીમાં અને અન્ય કામમાં મદદરૂપ થવા માટે તેઓ ઘરેથી આવજા કરી અભ્યાસ કરવાનું પસંદ કરે છે.

માડયમિડ ડકામાં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓને ખેતીની પસંદગીની શાળામાં પ્રવેશ ન મળે તો પસંદગીની શાળાના ગામમાં કે તેના નજીકના ગામે રહેવાની વ્યવસ્થા કરે છે. આમાં મહાન ભાડે રાખીને અથવા તો સમાસંબંધીના ઘરે રહીને પણ ભણે છે. બૃહદ સમાજની અવધારણા છે કે અનુસૂચિત જનજાતિના કુટુંબોના ભણતા સ્થળોમાં મોટાભાગના સ્થળો છાત્રાલય યા આશ્રમશાળામાં રહી ભણે છે. આ અવધારણા સાચી હોય તેમ લાગતું નથી. ડા રણકે અભ્યાસે હેઠળના કુટુંબોમાં કુલ ભણતા સ્થળોમાં ફક્ત ૨૪ ટકા વિદ્યાર્થીઓ જ છાત્રાલય કે આશ્રમશાળામાં રહીને ભણતા હતા.

✓ કુટુંબના જે સ્થળોએ અભ્યાસ છોડ્યો છે તેની માહિતી :

અભ્યાસ હેઠળના કુટુંબના જે ૨૩.૮૪ ટકા સ્થળોએ શિક્ષણ છોડી દીધી હતું. આ સ્થળોએ કયાં સુધી અભ્યાસ કર્યો તેની માહિતી ડોહા : ૫.૮ માં આપી છે.

~~37/12/19~~

- ૮૫ -

કોડો : ૫.૮

~~37/12/19~~

કુટુંબના જે સભ્યોએ અભ્યાસ છોડી દીધો છે તેની
વિગત દર્શાવતો કોડો

ક્રમ	વિગત	પુરુષ	સ્ત્રી	કુલ
૧	શો. ૧ થી ૪	૨૫ ૧૮.૬૬	૧૨ ૧૬.૩૫	૩૭ ૧૮.૮૮
૨	શો. ૫ થી ૭	૨૫ ૧૮.૬૬	૧૬ ૨૫.૮૧	૪૧ ૨૦.૬૨
૩	શો. ૮ થી ૧૦	૫૦ ૩૭.૩૧	૨૪ ૩૮.૭૧	૭૪ ૩૭.૭૬
૪	શો. ૧૧ થી ૧૨	૭ ૫.૨૨	૩ ૪.૮૪	૧૦ ૫.૧૦
૫	કોલેજ	૨૭ ૨૦.૧૫	૪ ૬.૪૫	૩૧ ૧૫.૮૧
૬	ટેકનીકલ	-	૩ ૪.૮૪	૩ ૧.૫૩
	કુલ	૧૩૪ ૧૦૦.૦૦	૬૨ ૧૦૦.૦૦	૧૯૬ ૧૦૦.૦૦

~~37/12/19~~

ઉપરોક્ત કોડ ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે અભ્યાસ છોડનાર કુટુંબના સભ્યોમાં ૩૯.૮૦ ટકા સભ્યોએ ૭ છોડેલા યા તેની પહેલા અભ્યાસ છોડ્યો હતો. ધોરણ ૮ થી ૧૦ સુધી લગભગ

અભ્યાસ છોડનાર ૩૭.૭૬ ટકા સભ્યો હતા. પ્રાથમિક અને માધ્યમિક ડકા સુધી અભ્યાસ કરી અભ્યાસ છોડનાર સભ્યોમાં સ્ત્રીઓની સંખ્યા વધુ હતી. જ્યારે ઉચ્ચશિક્ષણ અને ટેકનીક શિક્ષણ ભણીને અભ્યાસ છોડનાર ૧૭.૩૪ ટકા સભ્યો હતા. આ કારણ સુધી ભણીને અભ્યાસ છોડનાર સભ્યોમાં પુરુષો વધુ હતા.

આ કોઠા ઉપરથી કહી શકાય છે કે ઉ.બુ. આચમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓના કુટુંબના સભ્યોમાં અભણ સ્ત્રીઓનું પ્રમાણ વધુ હતું અને ઉચ્ચશિક્ષણ લઈ અભ્યાસ છોડનાર સ્ત્રીઓનું પ્રમાણ ઘણું ઓછું હતું.

અભણ સ્ત્રીઓ વિશે :

આગળના ફકરાઓમાં આપણે જોયું કે અભ્યાસના કુટુંબોમાં સ્ત્રી સભ્યો અભણ વધુ હતી. ઉ.બુ. આચમશાળામાં ભણનાર વિદ્યાર્થીઓના કુટુંબોમાં જ સ્ત્રીઓ વિધુ અભણ છે કે કેમ તે તપાસવા માટે આ દિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કેન્દ્ર દ્વારા અનુસૂચિત જનજાતિના શિક્ષણ અંગેના ૧૯૮૩ થી ૧૯૮૮ સુધી થયેલા અહેવાલમાં અભ્યાસ હેઠળના કુટુંબોના કેટલા સભ્યો અભણ હતા તેની માહિતી કોઠા પ.૯ માં મૂકી છે.

ડાંઠાં : ૫.૯ ✓

જુદા જુદા અભ્યાસોમાં અભણ સભ્યોની માહિતી
દર્શાવતી ડાંઠાં

(૩૪૨)

ક્રમ	ધર્મેશ અભ્યાસનું વર્ષ	અભ્યાસમાં પસંદ કરેલા હુટુંબોની સંખ્યા	અભ્યાસમાં હુટુંબોની સંખ્યા	તેમાંથી અભણ સભ્યોની સંખ્યા	પુ	સ્ત્રી
૧	૧૯૮૩ ^૬ X	૪૬૯	૧૬૬૭ ૧૪૦૫	૭૬૨	૧૦૦૯	
૨	૧૯૮૬ ^૬ XX	૨૯૪	૭૬૪ ૮૧૯	૪૫.૭૧ ૧૬૪	૭૧.૮૧ ૩૨૯	
				૨૧.૪૭	૪૦.૧૭	
૩	૧૯૮૦ ^૬ XXX	૧૫૦	૪૩૪ ૫૫૨	૫૯	૧૨૩	
				૧૩.૫૯	૨૨.૨૮	
૪	૧૯૮૮ ^૬ XXXX	૧૧૯	૪૩૫ ૩૮૭	૧૩૬	૨૦૬	
				૩૧.૨૬	૫૩.૨૩	
૫	૧૯૮૮-૨	૪૦	૧૪૦ ૧૨૫	૪૦	૭૪	
				૨૮.૫૭	૫૯.૨૦	

નોંધ :

- ૧ X પટેલ અરૂણ - ગુજરાતના આ દિવાસીઓમાં શિક્ષણ અહેવાલ નંબર-૧૨૩
- ૨ XX દેસાઈ ભારતી - ગુજરાતની આ દિવાસી સ્ત્રીઓમાં ભટ્ટ ગિરીશ શિક્ષણ અને રાજિગારી- અહેવાલ નં. ૧૭૦
- ૩ XXX દેસાઈ ભારતી - ઉચ્ચ શિક્ષણ લેતી આ દિવાસી વિદ્યાર્થીની રાહોડ જશવંતસિંહ ઓની સમસ્યાઓ- અહેવાલ નં. ૨૨૬
- ૪ XXXX ભટ્ટ ગિરીશ - ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાની મૂલ્યાંકન અભ્યાસ
- ૫ ૧૯૮૮-૧ માં વિદ્યાર્થીના પત્રોની માહિતી છે.
- ૬ ૧૯૮૮-૨ માં વાલીપત્રોની માહિતી છે.

(૩૪૨)

X 246

ઉંમરોડત કોઠા ઉપરથી જ્યાં લ આવે છે તે આ દિવાસી
 ઝીમાં સ્ત્રીઓ વધુ અભણ હોય છે. અનુસૂચિત જનજાતિની સ્ત્રીઓ
 માં શિક્ષણ અંગેના અહેવાલોમાં પણ ૨૨ થી ૬૦ ટકા સ્ત્રીઓ
 અભણ હતી. ૧૯૮૭માં ઉચ્ચશિક્ષણ લેતી આ દિવાસી વિદ્યાર્થીનીની
 સમસ્યાના અભ્યાસમાં પસંદ થયેલા કુટુંબની સ્ત્રીઓ ઓછી અભણ
 હતી. અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં સ્ત્રીઓ વધુ અભણ હોવાથી ઉ.બુ.
 આશ્રમશાળામાં કન્યાઓનું પ્રમાણ ઓછું રહે છે.

કઈ ઉંમરની સ્ત્રીઓ અભણ છે :

આગળના મુદ્દાઓમાં આપણે જોયું કે અનુસૂચિત જનજાતિઓની
 સ્ત્રીઓ અભણ વધુ હતી. આ હકોડત ભણ્યા બાદ તે ભણવું જરૂરી છે
 કે કઈ ઉંમરની સ્ત્રીઓ વધુ અભણ હોય છે. અભ્યાસના વિદ્યાર્થી
 ઉત્તરદાતાઓના કુટુંબોની કઈ ઉંમરની સ્ત્રીઓ અભણ હતી તેની
 માહિતી કોઠા પ. ૧૦ માં આપી છે.

કોઠા : પ. ૧૦

કઈ ઉંમરની સ્ત્રીઓ અભણ છે તેની માહિતી દર્શાવતી કોઠા

ક્રમ	વયજૂથ	કુલ સ્ત્રીઓ	અભણ સ્ત્રીઓ	કુલ કોટલા ટકા સ્ત્રી અભણ છે.
૧	૦ થી ૬	૨૭	૧૮	૬૬.૬૭
૨	૭ થી ૧૪	૯૭	૨૧	૨૧.૬૫
૩	૧૫ થી ૨૪	૧૨૬	૪૦	૩૧.૭૫
૪	૨૫ થી વધુ	૧૩૭	૧૨૭	૯૨.૭૦
	કુલ	૩૮૭	૨૦૬	૫૩.૨૩

નોંધ : અભ્યાસના ૧૧૯ વિદ્યાર્થીઓના કુટુંબની અભણ સ્ત્રીઓની
 માહિતી

૩૦/૨૧

ઉપરોક્ત ડાંઠા ઉપરથી જ્યાં લખાવે છે તે ૭ થી ૨૪ વર્ષની ઉંમરની ૨૭.૩૫ ટકા સ્ત્રીઓ અભણ હતી. જ્યારે ૨૫ વર્ષથી વધુ ઉંમરની ૯૨.૭૦ ટકા સ્ત્રીઓ અભણ હતી. આ ઉપરથી જ્યાં લખાવે છે તે આગાદી બાદ અનુસૂચિત જનજાતિઓની સ્ત્રીઓમાં અક્ષરજ્ઞાન વધ્યું છે.

એક બાબત ધ્યાન ખેંચે છે તે કે વર્ષ ૬૦ નેથી નાની ઉંમરની કન્યાઓના ૩૩.૩૩ ટકા કન્યાઓ શાળાએ જવા લાગી હતી. આ ઉંમરની કન્યાઓમાં માઈટા લાગતી કન્યાઓ બાલવાડી અને અભણવાડીમાં બેથી ત્રણ વર્ષ રહે છે. આવી કન્યા પાંચ વર્ષ પૂરા કરે તે તુરંત જ તેને પ્રાથમિક શાળામાં મા-બાપ દાખલ કરી દે છે.

અભ્યાસના કુટુંબોનું આવક જથ્થા પ્રમાણે વર્ગીકરણ :

આપણા દેશમાં આર્થિક, સામાજિક, પરિવર્તન માટે શિક્ષણને અગત્યનું ગણવામાં આવ્યું છે. જે કુટુંબની આર્થિક પરિસ્થિતિ સારી હોય તેવા કુટુંબના બાળકો વધુ પ્રમાણમાં અભ્યાસ કરે છે. અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં કઈ આવકવાળા કુટુંબના બાળકો શિક્ષણ લે છે તે તપાસવા માટે આ દિવાસી સંશોધન અને તાલેમ કેન્દ્ર દ્વારા ૧૯૭૬ થી ૧૯૮૮ સુધીમાં થયેલા શિક્ષણ અંગેના જુદા જુદા અભ્યાસ હેઠળના કુટુંબોની વાર્ષિક આવક કેટલી હતી તેની માહિતી ડાંઠા મ. ૧૧ માં આપી છે.

11/11/2019

ડી.ઈ. : પ. ૧૧

અરથાસના સુઠુભીની વાજિડિ આવડના મૂલ્ય પ્રમાણે વર્ગકરણ

ક્રમ	અહેવાલનું વર્ગ	કેટી	૪	૫	૬	૭	૮	આણ..
૧	૧૯૯૬	૩૨૦	૪૨૦૫૧૧	૭૨૦૫૧	૯૬૦૫૧	૨૦૦૫૧	૩૦૦૦૦૫૧	૩૦૦૦૦૫૧
૨	૧૯૯૩	૬૬.૬૯	૪૨	૫	૬	૭	૮	આણ..
૩	૧૯૮૬	૪૬	૫૦	૨૨	૬૦	૫	૧	
૪	૧૯૮૬	૨૩.૬૧	૨૫.૬૭	૧૧.૩૪	૩૬.૦૮	૨.૫૮	૦.૫૨	
		૪૯	૨૦	૯	૨૯	૩૪	૯	
		૩૨.૬૭	૧૩.૩૩	૬.૦૦	૧૯.૩૩	૨૨.૬૭	૬.૦૦	

મા સિની મળી

(૩૩૨૧)

આણ..

ડાઈ : ૫.૭.. યાલુ..

૧	૨	૩	૪	૫	૬	૭	૮
૫	૧૯૮૮XXXX	૪૨	૧૬	૨૪	૩૫	-	-
		૩૫.૨૯	૧૩.૪૫	૨૦.૧૭	૨૯.૪૧		
૬	૧૯૮૮૨	૧૭	૧૦	૩	૪	૫	૧
		૪૨.૫૦	૨૫.૦૦	૭.૫૦	૧૦.૦૦	૧૨.૫૦	૨.૫૦
૭	૪૭૪		૯૬	૫૯	૧૩૮	૪૪	૧૧
		૫૭.૫૨	૧૧.૬૫	૭.૧૬	૧૬.૭૫	૫.૩૪	૧.૩૩

નોંધ : ૧ X ડૉ. સિદ્ધરાજ સર્વેશી
 ૨ XX પટેલ અરૂણ
 ૩ XXX દેવાઈ વારની અને ભટ્ટ ગિરીશ
 ૪ XXXX દેવાઈ વારની અને રાડડિઝ જ્ઞાનસિંહ - ઉચ્ચશિક્ષણ વૈની આદવાસી વિદ્યાર્થીનીની સમયાથી-૨૨૬
 ૫ XXXXX ભટ્ટ ગિરીશ
 ૬ XXXXXX ભટ્ટ ગિરીશ

ઉચ્ચશિક્ષણ વૈની આદવાસી વિદ્યાર્થીનીની સમયા-અરેવાલ - ૧૬
 ગુજરાતના આદવાસીઓમાં શિક્ષણ , ૧૨૩
 ગુજરાતની આદવાસી સ્ત્રીઓમાં શિક્ષણ અને રોજિગારી, ૧૬૦
 ઉત્તર બુનિયાદી આરમણભાઈ મૂલ્યાંકન અભ્યાસ
 વિદ્યાર્થી પૂરડની માહિતી
 ઉત્તર બુનિયાદી આરમણભાઈ મૂલ્યાંકન અભ્યાસ -
 વાલીપૂરડની માહિતી

(૭૩૨)

કર્મચોરો : પ.વ.વ. યાદવ..

ક્રમ	ખાવડાની માહિતી	કુલ કુટુંબી વાહી	કુટુંબી વાહી માટે રૂપિયામાં	માથા દીડ વાહી માટે રૂપિયામાં	કુલ
1	2	3	4	5	6
1	XXX	321	માહિતી મળી	11	21
2	100.00	૪૬૯	૨૭૨૦.૦૦		૪૧૫.૦૦
3	100.00	16૪	૮૬૫.૦૦		11૮૪.૦૦
૪	140	140	131૭૭.૦૦		1૬૬૮.૦૦
૫	100.00				

૩૩૩૧

सिस्टी : 4.11.19.

	१	१०	११	१२
4	२	११६	९९९९.००	१००१.००
5	१.९८	१००.००		१२०५.००
6	२	१२२	९६८०.००	
८	०.२५	१००.००	८१०१.५०	०९०९.५०

- ६५/२

3721

ઉપરોક્ત ડોઠામાં ૧૯૭૬ થી ૧૯૮૮ સુધી શિક્ષણને લગતા અભ્યાસમાં ૮૨૪ કુટુંબોની માહિતી જોડત્ર કરવામાં આવી હતી. આ કુટુંબોમાં ૪૭૪ (૫૭.૫૨ ટકા) કુટુંબોની વાર્ષિક આવક ૪૮૦૦ રૂપિયા સુધીની હતી. ૧૯૭૬માં થયેલ અભ્યાસમાં ૩૨૧ કુટુંબોને આવરી લીધા હતા. આ અભ્યાસમાં ઉચ્ચ શિક્ષણ લેતા આદિવાસી વિદ્યાર્થીઓની સમસ્યા વિશે અભ્યાસ કરવામાં આવેલ આ અભ્યાસના ૩૨૦ કુટુંબોની વાર્ષિક આવક ૪૮૦૦ રૂપિયા સુધીની હતી. જે ટકાવારીની દ્રષ્ટિએ અન્ય અભ્યાસ કરતા સાંથી વધુ છે. આ સિવાયના અભ્યાસોમાં ૨૩ થી ૪૨ ટકા કુટુંબોની વાર્ષિક આવક ૪૮૦૦ રૂપિયા સુધીની હતી. આમાં ૧૯૮૮ના ઈ.બુ. આશ્રમશાળાના અભ્યાસમાં આવરી લીધેલ કુટુંબોનાં ૩૫ થી ૪૨ ટકા કુટુંબોની વાર્ષિક આવક ૪૮૦૦ રૂપિયા સુધીની હતી. જે ટકાવારીની દ્રષ્ટિએ ૧૯૭૬ના અભ્યાસ બાદ બીજા ક્રમ આવે છે. ૧૯૭૬માં જે કુટુંબોની વાર્ષિક આવક ૪૮૦૦ રૂપિયાની હોય તેને ગરીબ ગણી શકાય નહીં. આ વર્ષોમાં જેની વાર્ષિક આવક ૩૬૦૦ રૂપિયા હોય તેઓ ગરીબ ગણાતા. ૪૮૦૦ થી ૬૬૦૦ રૂપિયા સુધીની વાર્ષિક આવકવાળા ૧૧૫ (૧૮.૮૧ ટકા) કુટુંબો હતા. ૬૬૦૦ રૂપિયાથી વધુ આવકવાળા ૧૯૩ (૨૩.૪૨ ટકા) કુટુંબો હતા. આમાં ૨૦ હજારથી વધુ વાર્ષિક આવકવાળા ૫૫ કુટુંબો હતા.

મુજબ અનુસૂચિત જનજાતિના લોકો ગ્રામ્ય વિસ્તારમાં રહેતા હોય અને તેમની કુટુંબદીઠ વાર્ષિક આવક ૪૮૦૦ રૂપિયા કરતા ઓછી હોય તેઓને ગરીબ ગણવામાં આવ્યા છે. આ મુજબ અભ્યાસના જે કુટુંબોની વાર્ષિક આવક ૪૮૦૦ રૂપિયા હોય તેને ગરીબ ગણ્યા છે. ૪૮૦૧ થી ૬૬૦૦ રૂપિયાની વાર્ષિક આવક વાળાને મધ્યમ આવકવાળા કુટુંબ તરીકે ગણ્યા છે અને ૬૬૦૦થી

વધુ આવકવાળાને સમુદ્ધ કુટુંબ ગણવા છે. આ મુજબ ૧૯૮૬માં થયેલ અભ્યાસમાં મધ્યમ આવકવાળા અને ૧૯૮૭માં થયેલ અભ્યાસમાં સમુદ્ધ કુટુંબો વધારે હતા. આ બાબત ઉપરથી ફક્ત યાચ છે કે અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં ગરીબ અને સમુદ્ધ કુટુંબોના બાબતો વધુ પ્રમાણમાં અભ્યાસ કરે છે, જ્યારે મધ્યમ આવકવાળા કુટુંબોના બાબતો ઓછા પ્રમાણમાં અભ્યાસ કરે છે. ઉ.બુ. આયમ શાળામાં ગરીબ કુટુંબોના વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા ઉપરથી જરૂર ટકા જેટલી હોય છે.

ડોહા પ. ૧૧ ના પાછલા ભાગ ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે ૧૯૮૩ થી ૧૯૮૮ સુધીમાં થયેલ અભ્યાસમાં સમાવેલ કુટુંબોની સરેરાશ વાર્ષિક આવક ૮૧૦૧.૬૦ રૂપિયાની હતી. ૧૯૮૩ અને ૧૯૮૮ માં થયેલ અભ્યાસમાં સમાવેલ કુટુંબોની વાર્ષિક આવક સરેરાશ આવક કરતા ઓછી હતી. આમાં ૧૯૮૩માં થયેલ અભ્યાસમાં ગુજરાતના આ દિવાસીઓમાં શિક્ષણ કેટલું છે તેની માહિતી એકત્ર કરી હતી. આમાં પ્રાથમિક શિક્ષણ ઉપર વધુ ભાર મૂકવામાં આવ્યો હતો. આથી આ અભ્યાસના એકમોમાં જે વાલીના બાબતો પ્રાથમિક શિક્ષણ લેતા હોય તેનો સમસવેશ કર્યો હતો.

જ્યારે ૧૯૮૮માં થયેલ અભ્યાસમાં અભ્યાસના એકમ તરીકે ઉ.બુ.

આયમશાળામાં અભ્યાસ કરતા કે કરી ગયેલા વિદ્યાર્થીઓને અને

તેના વાલીઓને અભ્યાસના એકમ તરીકે પસંદ કરવામાં આવ્યા

હતા. ૧૯૮૬ અને ૧૯૮૭માં થયેલ અભ્યાસમાં કુટુંબોની વાર્ષિક

કુટુંબદીઠ આવક સરેરાશ આવક કરતા વધુ હતી. આમાં ૧૯૮૭માં

થયેલ અભ્યાસમાં કુટુંબોની કુટુંબદીઠ આવક સૌથી વધુ હતી. આ

અભ્યાસ ઉચ્ચ શિક્ષણ લેતી અનુસૂચિત જનજાતિની વિદ્યાર્થીઓની

સમસયાઓનો અભ્યાસ છે. આ અભ્યાસમાં ઉચ્ચ શિક્ષણ લેતી બહેનોને

અભ્યાસના એકમ તરીકે પસંદ કરવામાં આવેલ. જ્યારે ૧૯૮૬માં

થયેલ અભ્યાસમાં ગુજરાતની આ દિવાસી સ્ત્રીઓમાં શિક્ષણ અને

(૩૦૨)

~~નોંધ~~
આવું પાલું ઉમેરો

રોજગારી ઝોનમાં અભ્યાસ હતો. આમાં પ્રાયમિક ડકાથી ઉચ્ચ અભ્યાસ કરતી અને વ્યવસાય કરતી સ્ત્રીઓને અભ્યાસના ઝેડમ તરીકે પસંદ કરવામાં આવેલ.

માથા દીઠ આવકમાં પણ આમ જ બન્યું છે. અપવાદરૂપે ૧૯૮૮માં થયેલ અભ્યાસના વાલીપત્રકોમાં વાલીઓનાં કુટુંબોની માથા દીઠ વા જિંડ આવક સરેરાશ આવક કરતા થોડી વધુ હતી. ૧૯૮૭માં થયેલ અભ્યાસમાં આવરી લીધેલા કુટુંબોની માથા દીઠ વા જિંડ આવક-સરેરાશ માથા દીઠ આવક કરતા ઘણી વધુ હતી. આ કોઠા ઉપરથી બે ત્રણ મુદ્દા તારવી શકાય છે તેમાં

- (૧) ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ગરીબ અને મધ્યમ આવકવાળા વિદ્યાર્થીઓ વધુ અભ્યાસ કરે છે.
- (૨) અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં સમૃદ્ધ કુટુંબના બાળકો જ ઉચ્ચ શિક્ષણ વધુ પ્રમાણમાં લે છે.
- (૩) અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં પૈસા દાર કુટુંબોની ડન્યાઓ માંધ્યમિક અને ઉચ્ચ શિક્ષણ વધુ પ્રમાણમાં લે છે.

કોઠા પ. ૧૧ માં આપણે જોઈએ કે અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં કુટુંબદીઠ અને માથા દીઠ વધુ આવકવાળા કુટુંબોના વિદ્યાર્થીઓ વધુ ભણતા હતા. આના પ્રમાણમાં ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ઓછી આવકવાળા કુટુંબોના વિદ્યાર્થીઓ ભણતા હતા. આ હકીકતને સમજવા માટે ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના મૂલ્યાંકન અભ્યાસમાં સમાવેલ વિદ્યાર્થીઓ અને વાલીઓના કુટુંબોની વા જિંડ આવક કેટલી છે તેની માહિતી ચકાશવી જરૂરી છે. કારણકે બૃહદ સમાજમાં અને અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં એવી માન્યતા છે કે આર્થિક પરિસ્થિતિ સારી હોય તેવા કુટુંબના સભ્યો છાત્રાલય અને આશ્રમશાળામાં રહીને ભણે છે. આ માન્યતા ચકાશવા અને ઉ.બુ. આશ્રમશાળા

યાજનાનો લાભ ઓછી આવકના કુટુંબો સુધી પહોંચ્યો છે કે નહીં ?
તે તપાસવા માટે અભ્યાસના ૧૧૯ ઉત્તરદાતા વિદ્યાર્થીઓના
કુટુંબોની વા ખર્ચિડ આવક કેટલી હતી તેની વિગત ડોઠા પ. ૧૨
માં આપી છે.

ANIL R. DAVE

ડોઠા : પ. ૧૨

અભ્યાસ હેઠળના કુટુંબોની વા ખર્ચિડ આવક દર્શાવતી ડોઠી

ક્રમ	વા ખર્ચિડ આવક જુથ (રૂા. માં)	કુમારના વાલીઓની વા ખર્ચિડ આવક	કન્યાઓના વાલીઓની વા ખર્ચિડ આવક
૧	૧ થી ૪૮૦૦	૩૨	૧૨
		૪૮.૩૮	૨૪.૦૦
૨	૪૮૦૧ થી ૭૨૦૦	૧૧	૦૫
		૧૫.૯૪	૧૦.૦૦
૩	૭૨૦૧ થી ૯૬૦૦	૭	૬
		૧૦.૧૪	૧૨.૦૦
૪	૯૬૦૦ થી વધુ	૧૯	૨૭
		૨૭.૫૪	૫૪.૦૦
કુલ		૬૯	૫૦
		૧૦૦.૦૦	૧૦૦.૦૦

જોઈ
ખાનાં
૫૬૫.૬૬
૭૫૨૦

આવડના જુદા જુદા જૂથોની વિગતો ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ૯૬૦૦થી વધુ આવકવાળા કુટુંબોના વિદ્યાર્થીઓના વધુ હતા. અભ્યાસના ૧૧૯ વિદ્યાર્થીઓમાં ૪૬ (૩૮.૬૬ ટકા) વિદ્યાર્થીઓના કુટુંબોની વાર્ષિક આવક ૯૬૦૦ રૂપિયા કરતા વધુ હતી. આમાં કુમાર કરતા કન્યાઓના કુટુંબોની સંખ્યા વધુ હતી.

ગ્રામ્ય વિસ્તારમાં રહેતા અનુસૂચિત જાતિ અને જનજાતિના જે કુટુંબોની વાર્ષિક આવક ૪૮૦૦ રૂપિયા હોય તેઓ ગરીબ રેખા નીચે જુવે છે. તેવું માં જણાવ્યું છે. અભ્યાસના ૪૨ (૩૫.૨૯ ટકા) વિદ્યાર્થીઓના કુટુંબોની વાર્ષિક આવક ૪૮૦૦ રૂપિયા હતી. આમાં કન્યા કરતા કુમારોનું પ્રમાણ વધુ હતું. અભ્યાસના કુમાર ઉત્તરદાતાઓના ૪૬.૩૮ ટકા કુમારોના કુટુંબોની વાર્ષિક આવક ૪૮૦૦ રૂપિયા હતી.

આ વિગતો ઉપરથી કહિત થાય છે કે

- (૧) ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓમાં આર્થિક પરિસ્થિતિ નબળી હોય તેવા અને આર્થિક પરિસ્થિતિ સારી હોય તેવા કુટુંબના લોકો અભ્યાસ કરે છે. ટકાવારીની દ્રષ્ટિએ આ બંને પ્રકારના કુટુંબો સરખા હતા.
- (૨) જ્યારે મધ્યમ આવકવાળા કુટુંબોના વિદ્યાર્થીઓ ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ઓછા પ્રમાણમાં દાખલ થાય છે.
- (૩) ગરીબ કુટુંબની કન્યાઓ અને પૈસા દાર કુટુંબના કુમારો ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ઓછા પ્રમાણમાં ભણતા હતા.
- (૪) ઓછી આવકવાળા કુટુંબના વિદ્યાર્થીઓમાં માધ્યમિક શિક્ષણનો વ્યાપ વધારવામાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળાએ મહત્વની ભૂમિકા ભજવી છે.

ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનાં ભણેલ વિદ્યાર્થીઓના કુટુંબનો આર્થિક
ઉત્કર્ષ કેટલા અંશે થયો છે ?

આપણા દેશમાં શિક્ષણ લેવાનો મુખ્ય ઉદ્દેશ્ય નોંઠરી મેળવવાનો છે. શિક્ષણ લીધેલ વ્યક્તિને તેના શિક્ષણને યોગ્ય કે અયોગ્ય નોંઠરી ન મળે તો તે વ્યક્તિની સમાજમાં યથા થાય છે. આવી અર્થાંશો અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં પણ થાય છે. અન્ય સમાજ ડરતા આ જાતિના સમાજમાં લોડો દઢ પણો માને છે કે શિક્ષણ લીધેલ વ્યક્તિને નોંઠરી ડરવી જ જોઈએ અને જો આશ્રમ ન ડરવું હોય તો શિક્ષણ લેવાની જરૂર નથી. આ માન્યતા ઉ.બુ. અને નઈ તાલીમના શિક્ષણના મૂળ હેતુ સાથે સંગત નથી. આ પ્રકારના શિક્ષણ પાછળનો મૂળ હેતુ વ્યક્તિનો સર્વાંગી વિકાસ ડરવાનો છે. આમ ડરવામાં આર્થિક પાસુ અગત્યનું છે. આથીજ આ પ્રકારનું શિક્ષણ લીધેલ વ્યક્તિ સ્વરોજગારી કે પરંપરાગત વ્યવસાયમાં ડાર્ય ડરી પોતાની આર્થિક પરિસ્થિતિ સુધારી શકે તેવા વિષયો ઉત્તર બુનિયાદીના શિક્ષણમાં શીખવવામાં આવે છે. આમાં ખેતી અને પશુપાલનના વિષયો શીખવાય છે.

આ પ્રકારનું શિક્ષણ લીધેલ વ્યક્તિ પોતે પોતાનું ગામડું અને તેમાં વસતો સમુદાયને આર્થિક ક્ષેત્રે સ્વાવલંબન બનાવશે તેવો આદર્શ રખાયો છે. ઉત્તર બુનિયાદીના શિક્ષણનો મૂળ આદર્શનું વાસ્તવિક જીવનમાં અંતું પાલન થાય છે. આવી શિક્ષણ લીધેલ વ્યક્તિ નોંઠરી ડરીને આર્થિક પાસુ મજબૂત ડરે છે. આ અભ્યાસના વાલી ઉત્તરદાતા પાસેથી જાણવાનો પ્રયાસ ડર્યો હતો કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનું શિક્ષણ રોજબરોજના વ્યવહારમાં અને વ્યવસાયમાં ઉપયોગી થાય છે. કે નહીં ? આ અંગે રજ (૬૦.૦૦ ટકા) વાલીઓનું મતવ્ય છે કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનું શિક્ષણ વ્યવહારમાં અને વ્યવસાયમાં ઉપયોગી થાય છે.

૧૩(૩૨.૫૦ ટકા) વાલીઓ આ અંગે પોતાનો અભિપ્રાય આપ્યો નથી. શિક્ષણ અંગે કોઈ ચોક્કસ માહિતી ન હોય તેવા વાલીઓને આમ કહ્યું હતું.

આ હકીકત ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે વાલીઓના મંતવ્ય પ્રમાણે રોજબરોજના જીવનના વ્યવહારમાં અને વ્યવસાય મેળવવામાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનું શિક્ષણ ઉપયોગી થાય છે.

આ બાબતને વધુ સમજવા માટે અભ્યાસના વિદ્યાર્થી અને વાલી ઉત્તરદાતાના કુટુંબના જે સભ્યો ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભર્યા છે તેઓનો હાલનો વ્યવસાય કયો છે તેની વિગત કોઠા પ.૧૩ માં મૂકી છે.

ડોઠો : ૫.૧૩

જિતર બુનિયાદી આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓના

વ્યવસાયની માહિતી દર્શાવતી ડોઠો

ક્રમ	વિગત	પુરુષ	સ્ત્રી	કુલ	ટકા
૧	ખેતી	૭	૩	૧૦	૩૧.૨૪
૨	મજૂરી	૧	-	૧	૩.૧૩
૩	મીલમાં/ડા રખાનામાં નોંડરી	૨	-	૨	૬.૨૬
૪	નોંડરી	૨	૧	૩	૯.૩૭
૫	શિક્ષક(પ્રાથમિક વિભાગ)૧	-	-	૧	૩.૧૨
૬	શિક્ષક(માધ્યમિક વિભાગ)૨	-	-	૨	૬.૨૬
૭	મદદનીશ ખેતી અધિકારી ૧	-	-	૧	૩.૧૨
૮	મધ્યાહન ભોજનના સંચાલક	-	-	૨	૬.૨૬
૯	અગિણવાડી/બાલવાડીમાં-	-	૨	૨	૬.૨૬
૧૦	ડારકુન	-	૧	૧	૩.૧૨
૧૧	હિરા ધસવાનું ડામ	૩	-	૩	૯.૩૭
૧૨	દરજીનું ડામ	૨	-	૨	૬.૨૬
૧૩	ટાઇપ ડામ	૨	-	૧	૩.૧૨
૧૪	બેકાર	૧	-	૧	૩.૧૨
	કુલ	૨૫	૭	૩૨	૧૦૦.૦૦

નોંધ : ૧. જિતરદાતા વિદ્યાર્થી સિવાયના કુટુંબના સભ્યો
૨. કોન્ટ્રાક્ટ દરમિયાન વાલી સાથે કુટુંબના જે સભ્યો
રહે છે તેનો સમાવેશ કર્યો છે.

ઉપરોક્ત ડોઠા ઉપરથી જ્યાં સુધી આવે છે કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણેલ ૩૨ વ્યક્તિઓમાં ૧૧ (૩૪.૩૭ ટકા) વ્યક્તિઓ પેત્રી અને મજૂરીનું કામ કરતા હતા. ૨ (૬.૨૬ ટકા) વ્યક્તિઓ મીલમાં કે કારખાનામાં મજૂરી કરતા હતા. જ્યારે ૧ વ્યક્તિ બેકાર હતી. આમ ૪૩.૭૫ ટકા વ્યક્તિઓ પેત્રી અને મજૂરીનું કામ કરતા હતા. આમ કરનાર વ્યક્તિઓએ એસ.એસ.સી.માં એકવાર નાપાસ થયા બાદ આગળ અભ્યાસ કર્યો ન હોય તેવી વ્યક્તિ વધુ હતી. જે લોકો એસ.એસ.સી. પાસ કરી નાગળ અભ્યાસ કર્યો હોય અથવા તો એસ.એસ.સી. માં સારા ગુણ મેળવી નોકરી કરવા લાગ્યા હતા. આમ ન કરનાર વ્યક્તિઓ સ્વરોજગારીના ક્ષેત્રોમાં પ્રગતિ હાંસલ કરી હતી. આમ કરનાર ૬ વ્યક્તિઓમાં ૩ વ્યક્તિ હિરા ઘસવાનું, ૨ વ્યક્તિ છરજીનું કામ અને ૧ વ્યક્તિ ટાઇપનું કામ કરતી હતી. જે ૧૨ વ્યક્તિ નોકરી કરતી તેમાં શિક્ષણના ક્ષેત્રમાં કાર્ય કરનાર વધુ લોકો હતા.

આ ડોઠા ઉપરથી હસ્તિત થાય છે કે ઉ.બુ. આશ્રમ શાળામાં શિક્ષણ લીધેલ વ્યક્તિઓમાં જે લોકોએ એસ.એસ.સી. માં સારા ગુણ મેળવ્યા હોય અથવા તો ઉચ્ચ અભ્યાસ કર્યો હોય તેઓ જુદા જુદા ખાતાઓમાં નોકરી કરતા હતા. જેઓ એસ.એસ.સી.માં નાપાસ થયા હોય અથવા તો અંછા ગુણ આવ્યા હોય તેઓ સ્વરોજગારીના ક્ષેત્રોમાં પ્રગતિ કરી હતી. નોકરી કરનારમાં પુરુષો કરતા સ્ત્રીઓનું પ્રમાણ વધુ હતું. જ્યારે ટેકનિકલ તાલીમ લઈ સ્વરોજગારીનો વ્યવસાય કરનાર સ્ત્રીઓ અંછી હતી. ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણેલ એક પણ સ્ત્રીએ ટેકનિકલ શિક્ષણ લીધું નથી. અહીં એક બાબત નોંધવા જેવી છે કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણેલ વ્યક્તિઓ વિજ્ઞાન અને

ટેકનીકલ વિષયોમાં ઉચ્ચશિક્ષણ નહીંવત તે છે. આવું જ વડીલ અને સી.એ. જેવા ઉચ્ચ વ્યવસાયી નહિવત પ્રમાણમાં ડર છે. છતાં પણ કહેવામાં વાંધા ન આવે કે નોંડરી કે અન્ય વ્યવસાયોમાં પડવાથી સંબંધિત કુટુંબોની આવક વધી છે. કૌટુંબમાં જોવામાં આવ્યું છે કે ડેટલાક એ જમીન ખરીદી છે, ઘર સુધરાવ્યા છે, થોડોક મોજ શોખો સરસામાન પણ ખરીદ્યાં છે. આ વિગતો ઉપરથી કહી શકાય છે કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરેલ વ્યક્તિઓ પોતાની આર્થિક પરિસ્થિતિ સુધારે છે. પણ ઉચ્ચ વ્યવસાયી કે ઉચ્ચ પ્રકારની નોંડરીમાં બોલા પ્રમાણમાં જાય છે.

આ હકીકત ઉપરથી કહી શકાય છે કે આ યોજનાથી સાલાથી કુટુંબોની આર્થિક ક્ષમતા મહત્તર થયો છે.

અભ્યાસ હેઠળના કુટુંબોની શૈક્ષણિક પરિસ્થિતિ વિશે વિગતે જાણકારી મેળવ્યા જાદ હવે પછીના પ્રકરણમાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરતાં વિદ્યાર્થીઓમાં અપવ્યય અને સ્વચ્છતાનું પ્રમાણ કેટલું છે અને એસ.એસ.સી.નું વિષયવાર પરિણામ કેટલું આવે છે તેની ચર્ચા કરી છે.

પ્રડરણ - ૬

અપવ્યય, સ્થગિતતા અને વિદ્યાર્થીઓનું પરિણામ

- વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા અંગે
- અપવ્યય અને સ્થગિતતા
- ધોરણવાર કેટલા વિદ્યાર્થીઓ પાસ થયા હતા તેની માહિતી
- એસ.એસ.સી.નું વિષયવાર પરિણામ
- દરમાં ધોરણમાં ડોલ પાસ થયા હતા.

અપવ્યય, સ્થગિતતા અને વિદ્યાર્થીનું પરિણામ

વિદ્યાર્થીની સંખ્યા અંગે :

આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીનીમાં અપવ્યય અને સ્થગિતતાનું પ્રમાણ અંધુ છે.^X આ બાબતને તપાસવા અને ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં દાખલ થયેલા વિદ્યાર્થીઓ એસ.એસ.સી. સુધી અભ્યાસ કરે છે કે નહીં ? તે જાણવા માટે અભ્યાસની ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓની છેલ્લા પાંચ વર્ષની ઘોરણવાર જુલાઈ અને એપ્રિલ માસની રજિસ્ટર સંખ્યાની માહિતી એકત્ર કરી હતી. ડાહ્યાડે સામાન્ય રીતે ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓમાં જુલાઈ માસમાં વિદ્યાર્થીને પ્રવેશ આપ્યા બાદ નવા વિદ્યાર્થીને પ્રવેશ અપાતી નથી અને એપ્રિલ માસ સુધી ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં જે વિદ્યાર્થી રહ્યા હોય તે વિદ્યાર્થીનું નામ વાર્ષિક પરીક્ષા સુધી ચાલુ રખાય છે. આમ ન કરે તો વિદ્યાર્થીના ખર્ચ પેટે મળતા અનુદાનની ગણતરીમાં મુશ્કેલી પડે છે. આ અંગેની વિગતે માહિતી ડાહ્યા ડાહ્યા માં આપી છે.

X વધુ માહિતી માટે આ દિવાસી સંબંધન અને તાલીમ ડેન્ક્ર હવારા થયેલા શિક્ષણ અંગેના ૧૨૩, ૧૭૦ કમના અહેવાલ જુઓ.

✓ *As per old* ✓
 ડીઈ : 5.1

(332)

અભ્યાસ હેઠળની ઉત્તર બુનિયાદી આગમવાળાની પોરણવાર છેલ્લા પાંચ વર્ષની સરેરાશ વાજરી દર્શાવતી ડીઈ.

ક્રમ	તારીખ	જીલાઈ			શ્રેષ્ઠિત			વધી			કુલ			
		કુમાર	કન્યા	કુલ	કુમાર	કન્યા	કુલ	કુમાર	કન્યા	કુલ				
1	01-03-10	2211	203	4244	1035	306	1341	21	12	33	113	35	148	183
2	01-03-10	256	319	575	230	306	536	11	10	21	50	21	71	92
3	01-03-10	930	238	1168	524	222	746	9	8	17	57	45	102	154
								0.05	1.09	1.14	9.59	5.73	6.87	16.42

૨ ૩ ૪ ૫ ૬ ૭ ૮ ૯ ૧૦ ૧૧ ૧૨ ૧૩ ૧૪ ૧૫ ૧૬ ૧૭ ૧૮ ૧૯ ૨૦ ૨૧ ૨૨ ૨૩ ૨૪ ૨૫ ૨૬ ૨૭ ૨૮ ૨૯ ૩૦ ૩૧ ૩૨ ૩૩ ૩૪ ૩૫ ૩૬ ૩૭ ૩૮ ૩૯ ૪૦ ૪૧ ૪૨ ૪૩ ૪૪ ૪૫ ૪૬ ૪૭ ૪૮ ૪૯ ૫૦ ૫૧ ૫૨ ૫૩ ૫૪ ૫૫ ૫૬ ૫૭ ૫૮ ૫૯ ૬૦ ૬૧ ૬૨ ૬૩ ૬૪ ૬૫ ૬૬ ૬૭ ૬૮ ૬૯ ૭૦ ૭૧ ૭૨ ૭૩ ૭૪ ૭૫ ૭૬ ૭૭ ૭૮ ૭૯ ૮૦ ૮૧ ૮૨ ૮૩ ૮૪ ૮૫ ૮૬ ૮૭ ૮૮ ૮૯ ૯૦ ૯૧ ૯૨ ૯૩ ૯૪ ૯૫ ૯૬ ૯૭ ૯૮ ૯૯ ૧૦૦

ઉપરોક્ત ડોઠા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે ઉ.બુ.આશ્રમ શાળામાં જુલાઈ માસ કરતા એપ્રિલ માસમાં વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા ઘટવાનું પ્રમાણ ઓછું હતું. જેમ જેમ વિદ્યાર્થીઓ ઉપલા ધોરણમાં આવે તેમ તેમ સંખ્યા ઘટવાનું પ્રમાણ ઓછું થતું જતું હતું. આ ડોઠા ઉપરની બેત્રણ મુદ્દા તારવી શકાય છે. તેમાં

- (૧) ઉપલા ધોરણમાં વિદ્યાર્થીઓની વધનું અને ઘટનું પ્રમાણ ઓછું થતું જાય છે.
- (૨) ડુમાર કરતા ડન્યાઓમાં હાજરીની વધનું પ્રમાણ થોડું વધુ હતું. આમાં ડુમાર, ડન્યા વચ્ચે હાજરીની વધનો તફાવત નવમાં ધોરણમાં વધુ અને દસમાં ધોરણમાં ઓછો હતો.
- (૩) ડન્યાઓ કરતા ડુમારોમાં હાજરીની ઘટનું પ્રમાણ વધુ હતું. આ બન્ને વચ્ચે આઠમાં ધોરણમાં તફાવતનો ગાળો વધુ અને દસમાં ધોરણમાં તફાવતનો ગાળો ઓછો હતો.
- (૪) ધોરણવાર વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યામાં એપ્રિલ માસમાં જે ઘટ થઈ હતી તેમાં આઠમાં ધોરણમાં વધુ અને નવમાં ધોરણમાં ઓછી ઘટ થઈ હતી.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં દાખલ થયેલા વિદ્યાર્થીઓ જે તે વર્ષા અંધવચ્ચેથી ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શા માટે છોડે છે તેના અનેક કારણો છે તેમાંના કેટલાક જોઈએ તો

- (૧) સારી શાળામાં વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ મળે તો
- (૨) વિદ્યાર્થીના ગામના કે તજીકના ગામના વિદ્યાર્થીઓ જ્યાં વધુ અભ્યાસ કરતા હોય તે શાળામાં વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ મળે તો

(૩) ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ થયા બાદ ત્રણ, ચાર માસ કે તેથી વધુ સમય બાદ ફુટુંબની આર્થિક, સામાજિક પરિસ્થિતિ અને ભણતા વિદ્યાર્થીઓના લગ્ન થવાથી તેઓ ઉ.બુ. આશ્રમશાળા છોડી દેતા વધે છે.

ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં દાખલ થનાર વિદ્યાર્થીઓમાંથી કેટલા વિદ્યાર્થીઓ દાખલ થયાના વર્ષો જ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા છોડી જતા હોય છે. તેની વિગત તપાસ કરી છે. આ માટે અભ્યાસની એક ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં છેલ્લા પાંચ વર્ષમાં આઠમાં ધોરણમાં દાખલ થયેલા વિદ્યાર્થીઓમાંથી કેટલા વિદ્યાર્થીઓ દાખલ થયાના વર્ષો જ ઉ.બુ. આશ્રમશાળા છોડી જતા તેની વિગત કોઠા ક્ર. ૨ માં આપી છે.

~~કોઠા~~

કોઠા : ક્ર. ૨

ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળામાં ધોરણ-૮માં દાખલ થનાર વિદ્યાર્થીઓમાંથી કેટલા વિદ્યાર્થીઓ દાખલ થયાના વર્ષો જ આશ્રમશાળા છોડી છે તેની વિગત

દર્શાવેલો કોઠો

ક્રમ	વર્ષ	ધો. ૮માં દાખલ કરેલ વિદ્યાર્થી	તેમાંથી દાખલ કરેલ વર્ષમાં શાળા છોડતા વિદ્યાર્થીઓ X	કેટલા કેટલા વિદ્યાર્થી ઉ.બુ.આશ્રમ શાળા છોડે છે.
૧	૧૯૮૩	૫૪	૧૧	૨૦.૩૭
૨	૧૯૮૪	૬૧	૨	૩.૨૮
૩	૧૯૮૫	૫૩	૪	૭.૫૫
૪	૧૯૮૬	૪૧	૨	૪.૮૮
૫	૧૯૮૭	૩૬	૧	૨.૭૮
૬	સરેરાશ	૪૯	૪	૮.૧૬

કોઠો

નોંધ : આ વિદ્યાર્થીઓ શાળા છોડ્યાનું પ્રમાણપત્ર લીધું હતું.

~~2~~ XNUGS

1122

ઉપરોક્ત ડૉક્ટર ઉપરથી જ્યાં લ આવે છે કે અભ્યાસની
 ઉ.બુ. આમમલાલામાં 1૯૮૩ થી 1૯૮૭ના વર્ષો સુધીમાં દર વર્ષો
 સરેરાશ ૪૯ વિદ્યાર્થીઓ આઠમા શોરણમાં દાખલ થયા હતા. તેમાંથી
 પ્રતિવર્ષો સરેરાશ ૪ વિદ્યાર્થીઓ દાખલ થયાના વર્ષોમાં જ ઉ.બુ.
 આમમલાલા છોડી હતી. આમ કરતાં સમયે તેઓ શાળા છોડ્યાનું
 પ્રમાણપત્ર પણ લીધું હતું. આ ઉપરથી હકી ગણાય છે કે ઉ.બુ.
 આમમલાલામાં દાખલ થયેલા વિદ્યાર્થીઓમાં દાખલ થયાના વર્ષોમાં
 જ ઉ.બુ. આમમલાલા બોલા પ્રમાણમાં છોડી ગયા હતા.

અપવ્યય અને સ્થગિતતા :

ઉપરોક્ત હકીકતથી જ્યાં લ આવે છે કે ઉ.બુ. આમમલાલામાં
 ભણતા વિદ્યાર્થીઓમાં બહાડનું પ્રમાણ બીજું છે. આ હકીકતને
 સમજવા માટે ઉ.બુ. આમમલાલામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓમાં અપવ્યય
 અને સ્થગિતતા કેટલા પ્રમાણ છે તે તપાસવા માટે અભ્યાસની ચાર
 ઉ.બુ. આમમલાલામાં આઠમા શોરણમાં દાખલ થયેલ વિદ્યાર્થીઓમાંથી
 કેટલા વિદ્યાર્થીઓએ દસમું શોરણ પાસ કર્યું તેની પાંચતીની સેક્ટર
 કરી હતી જે ડૉક્ટર ડ.૩ માં આપી છે.

टीडी : 5.3.. यावु..

✓
A.P. 1.2.2

क्रम	अथवा (सीडी)		पास थया ना ह जे ते		आगत अथवा अथवा	
	दुमार	दुल	दुमार	दुल	दुमार	दुल
1	15	19	16	20	21	23
2	15	19	16	20	21	23
3	15	19	16	20	21	23
4	15	19	16	20	21	23
5	15	19	16	20	21	23
6	15	19	16	20	21	23
7	15	19	16	20	21	23
8	15	19	16	20	21	23
9	15	19	16	20	21	23
10	15	19	16	20	21	23
11	15	19	16	20	21	23
12	15	19	16	20	21	23
13	15	19	16	20	21	23
14	15	19	16	20	21	23
15	15	19	16	20	21	23
16	15	19	16	20	21	23
17	15	19	16	20	21	23
18	15	19	16	20	21	23
19	15	19	16	20	21	23
20	15	19	16	20	21	23
21	15	19	16	20	21	23
22	15	19	16	20	21	23
23	15	19	16	20	21	23
24	15	19	16	20	21	23
25	15	19	16	20	21	23
26	15	19	16	20	21	23
27	15	19	16	20	21	23
28	15	19	16	20	21	23
29	15	19	16	20	21	23
30	15	19	16	20	21	23
31	15	19	16	20	21	23
32	15	19	16	20	21	23
33	15	19	16	20	21	23
34	15	19	16	20	21	23
35	15	19	16	20	21	23
36	15	19	16	20	21	23
37	15	19	16	20	21	23
38	15	19	16	20	21	23
39	15	19	16	20	21	23
40	15	19	16	20	21	23
41	15	19	16	20	21	23
42	15	19	16	20	21	23
43	15	19	16	20	21	23
44	15	19	16	20	21	23
45	15	19	16	20	21	23
46	15	19	16	20	21	23
47	15	19	16	20	21	23
48	15	19	16	20	21	23
49	15	19	16	20	21	23
50	15	19	16	20	21	23
51	15	19	16	20	21	23
52	15	19	16	20	21	23
53	15	19	16	20	21	23
54	15	19	16	20	21	23
55	15	19	16	20	21	23
56	15	19	16	20	21	23
57	15	19	16	20	21	23
58	15	19	16	20	21	23
59	15	19	16	20	21	23
60	15	19	16	20	21	23
61	15	19	16	20	21	23
62	15	19	16	20	21	23
63	15	19	16	20	21	23
64	15	19	16	20	21	23
65	15	19	16	20	21	23
66	15	19	16	20	21	23
67	15	19	16	20	21	23
68	15	19	16	20	21	23
69	15	19	16	20	21	23
70	15	19	16	20	21	23
71	15	19	16	20	21	23
72	15	19	16	20	21	23
73	15	19	16	20	21	23
74	15	19	16	20	21	23
75	15	19	16	20	21	23
76	15	19	16	20	21	23
77	15	19	16	20	21	23
78	15	19	16	20	21	23
79	15	19	16	20	21	23
80	15	19	16	20	21	23
81	15	19	16	20	21	23
82	15	19	16	20	21	23
83	15	19	16	20	21	23
84	15	19	16	20	21	23
85	15	19	16	20	21	23
86	15	19	16	20	21	23
87	15	19	16	20	21	23
88	15	19	16	20	21	23
89	15	19	16	20	21	23
90	15	19	16	20	21	23
91	15	19	16	20	21	23
92	15	19	16	20	21	23
93	15	19	16	20	21	23
94	15	19	16	20	21	23
95	15	19	16	20	21	23
96	15	19	16	20	21	23
97	15	19	16	20	21	23
98	15	19	16	20	21	23
99	15	19	16	20	21	23
100	15	19	16	20	21	23

AS

AS

AS

આ ડોઠા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓમાં આઠમા અને નવમા ધોરણમાં બનાડ અને સ્વચ્છતાનું પ્રમાણ ઓછું હતું. જ્યારે દસમા ધોરણમાં સ્વચ્છતાનું પ્રમાણ (પર. ૨૭ ટકા) ઘણું વધુ હતું. દસમા ધોરણમાં બનાડનું પ્રમાણ આઠ, નવ ધોરણ જેટલું હતું. બનાડ બે પ્રકારે થાય છે.

(૧) વિદ્યાર્થીઓ વાજિંડ પરીક્ષામાં ગેરહાજર રહીને અને જે તે (૨) ધોરણમાં અધવચ્ચેથી અભ્યાસ છોડી દેઈને બનાડ કરે છે. વાજિંડ પરીક્ષામાં ગેરહાજર રહીને બનાડ કરનાર વિદ્યાર્થીઓમાં ડન્યાઓનું પ્રમાણ વધુ હતું. આમ બનવા પાછળનું મુખ્ય કારણ એ છે કે ગુજરાતની મોટાભાગની અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં ફાગલ માસમાં હોળી ભાદ સગન થાય છે. ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણતી ડન્યાઓમાં જેમના સગન થઈ જાય તે ડન્યાઓ વાજિંડ પરીક્ષા આપતી નથી તેઓ અભ્યાસ છોડી દે છે.

કુમારો અધવચ્ચેથી અભ્યાસ વધુ છોડે છે. આમ બનવા પાછળનું મુખ્ય કારણ એ છે કે માધ્યમિક ડક્લામાં અભ્યાસ કરતા કુમારો ઘરની ખેતીનું કામ સંભાળી શકે તેટલી ઉંમરના હોય છે. ગરીબ કુટુંબના કુમારો ઘરની ખેતી કરવા અભ્યાસ અધવચ્ચેથી છોડી દે છે. કુમારો સગન થવાથી અભ્યાસ છોડતા નથી.

ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓમાં આઠ, નવ ધોરણમાં પાસ થતા વિદ્યાર્થીઓ કરતા અઠધા વિદ્યાર્થીઓ દસમા ધોરણમાં પાસ થયા હતા. આઠમા અને નવમા ધોરણમાં જે વિદ્યાર્થીઓ પાસ થયા હતા તેમાં કુમાર કરતા ડન્યાઓનું પ્રમાણ વધુ હતું. જ્યારે દસમા ધોરણમાં ડન્યાઓ કરતા કુમારો વધુ પાસ થયા હતા.

ધોરણવાર ડેટલા વિદ્યાર્થીઓ પાસે થયા હતા તેની માહિતી :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળા માં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓમાં અપવ્યય અને સ્થગિતતા ડેટલી છે તેની માહિતી તપાસી, આ માહિતીને વધુ વિગતે અને ઊંડાણની તપાસવા માટે આ દિવાસી સંશોધન અને તાલીમ ડેન્ટ્ર દ્વારા આ દિવાસી શિક્ષણ અંગેના જુદા જુદા અભ્યાસોમાં અપવ્યય અને સ્થગિતતાના પ્રમાણ કરતા ઉ.બુ.આશ્રમ શાળાના વિદ્યાર્થીઓમાં અપવ્યય અને સ્થગિતતાના ડેટલી હતી તેની માહિતી ચકાસી છે. જે ડેટલા : ૬,૪ માં આપી છે.

ડોહો : ૬.૪

ધ્રોણવાર ડેટલા વિદ્યાર્થીઓ પાસ થાય છે તેની માહિતી

દર્શાવતી ડોહો

ક્રમ	ધોરણ	થયેલ અથવા સનું વર્ષ	રજિ. સંખ્યા			પાસ થયેલ		
			કુમાર	કન્યા	કુલ	કુમાર	કન્યા	કુલ
૧	૮	૧૯૮૩ ^X	૩૮૨	૧૮૭	૫૬૯	૩૦૯	૧૫૯	૪૬૮
						૮૦.૯૦	૮૫.૦૩	૮૨.૨૫
		૧૯૮૬ ^{XX}	-	૩૯૭	૩૯૭	-	૩૨૨	૩૨૨
							૮૧.૧૧	૮૧.૧૧
		૧૯૮૮ ^{XXX}	૯૩	૮૫	૧૭૮	૮૧	૭૭	૧૫૮
					૮૭.૧૦	૯૦.૫૯	૮૮.૭૬	
૨	૯	૧૯૮૩	૩૦૯	૧૫૯	૪૬૮	૨૧૪	૧૦૬	૩૨૦
						૬૯.૨૬	૬૬.૬૭	૬૮.૩૮
		૧૯૮૬	-	૩૦૯	૩૦૯	-	૨૭૦	૨૭૦
							૮૭.૩૮	૮૭.૩૮
		૧૯૮૮	૭૬	૭૨	૧૪૮	૬૭	૭૦	૧૩૭
					૮.૧૫	૯૭.૨૨	૯૨.૫૬	
૩	૧૦	૧૯૮૩	૨૧૪	૧૦૬	૩૨૦	૧૧૨	૫૭	૧૬૯
						૫૨.૩૪	૫૩.૭૭	૫૨.૮૧
		૧૯૮૬	-	૨૬૨	૨૬૨	-	૯૮	૯૮
							૩૭.૪૦	૩૭.૪૦
		૧૯૮૮	૬૩	૬૯	૧૩૨	૨૭	૨૮	૫૫
					૪૨.૮૬	૪૦.૫૮	૪૧.૬૬	
૪	ધો. ૮માં	૧૯૮૩				૨૯.૩૨	૩૦.૪૬	૨૯.૭૦
		દાખલ	૧૯૮૬			-	૨૪.૬૯	૨૪.૬૯
		થયેલ	૧૯૮૮			૨૯.૦૩	૩૨.૯૪	૩૦.૯૦

વિ. ૨૬૧ ૧૦ પાસ કર્યું

નોંધ : X પટેલ અરૂણ - ગુજરાતના આ દિવાસીઓમાં શિક્ષણ અહે-૧૨૩

XX દેસાઈ ભારતી - ગુજરાતની આ દિવાસી સ્ત્રીઓમાં

શિક્ષણ અને રાજીગારી એક અથવા

ઉપરોક્ત ડોઠા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે ૧૯૮૩ અને ૧૯૮૬ના આ દિવાસીના શિક્ષણ અંગેના અભ્યાસોમાં અભ્યાસની શાળાઓમાં ધોરણ આઠમાં દાખલ થયેલ વિદ્યાર્થીઓમાંથી દસમા ધોરણમાં અનુક્રમે ૨૯.૭૦ અને ૨૪.૬૯ ટકા વિદ્યાર્થીઓ પાસ થયા હતા. જ્યારે ઉ.બુ. આશ્રમશાળા ધોરણ આઠમાં દાખલ થયેલ વિદ્યાર્થીઓમાંથી ૩૦.૯૦ ટકા વિદ્યાર્થીઓ દસમા ધોરણ પાસ થયા હતા. ૧૯૮૩ અને ૧૯૮૬ના અભ્યાસમાં ઉ.બુ.શાળા અને માધ્યમિક શાળાઓમાં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓમાં અપવ્યય અને સ્થગિતતા કેટલી હતી તે નપાસ્યુ હતું. આ ઉપરની કહી શકાય છે કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓમાં સ્થગિતતા અને ભગાડનું પ્રમાણ ઓછું જણાયું હતું. એ નોંધવું જોઈએ કે

(૧) આ ત્રણે અભ્યાસોમાં ધોરણ આઠમાં દાખલ થયેલ વિદ્યાર્થીઓમાંથી દસમા ધોરણમાં ડ-યાઓ વધુ પ્રમાણમાં પાસ થઈ હતી.

(૨) ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરતા કુમારો કરતા ડ-યાઓમાં અપવ્યય અને સ્થગિતતા ઓછી હતી.

૪૪ આ ઉપરથી ફલિત કરી શકાય કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના વિદ્યાર્થી ડ-યા શિક્ષણનો વ્યાપ વધ્યો નથી. પણ જે ડ-યાઓ શિક્ષણ લેવા આવે છે તેઓ માધ્યમિક શિક્ષણ પૂરું કરે છે.

એસ.એસ.સી. નું વિષયવાર પરિણામ :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓમાં અપવ્યય અને સ્થગિતતાનું પ્રમાણ કેટલું હતું તેની માહિતી જોઈ. આ સાથે એ પણ જોવું કે જિલ્લા પંચાયત કે આશ્રમશાળામાં પ્રાથમિક શિક્ષણ લઈને ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં માધ્યમિક શિક્ષણ લેનાર

વિદ્યાર્થીઓમાંથી કયા વિદ્યાર્થીઓ દસમા ધોરણમાં વધુ પાસ થયા, અહીં ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનું છેલ્લા પાંચ વર્ષનું દસમા ધોરણનું વિષયવાર સરેરાશ પરિણામ કેટલું હતું તેની માહિતી કોઠા ક.પ્ર માં આપી છે.

કોઠા : ક.પ

૧૯૮૨થી ૧૯૮૭ સુધીનું ધોરણ-૧૦ નું સરેરાશ પરિણામ ની માહિતી દર્શાવતી કોઠા (પરિણામ ટકામાં છે)

ક્રમ	વિષય	પરિણામ		કુમાર	૧ થી ૩ કુલ
		કુમાર	કન્યા	કન્યા નથી દર્શાવ્યું તેવા વિદ્યાર્થીઓ	
		૧	૨	૩	
૧	ગુજરાતી	૭૪.૧૬	૭૫.૨૧	૮૦.૪૫	૭૫.૫૭
૨	હિંદી	૪૬.૩૭	૮૦.૨૭	૮૪.૮૨	૫૯.૯૫
૩	અંગ્રેજી	૫૪.૫૨	૩૩.૫૩	૫૯.૬૯	૫૩.૯૧
૪	અંકગણિત	૫૪.૨૦	૪૪.૮૪	૭૦.૦૪	૫૪.૦૦
૫	માનવજીવન વિજ્ઞાન	૭૧.૯૩	૫૨.૮૬	૮૩.૩૩	૭૧.૬૮
૬	સમાજનવનિર્માણ	૭૪.૩૨	૬૯.૨૯	૮૧.૯૦	૭૪.૨૯
૭	કૃષિ-૧	૯૫.૬૩	૯૩.૧૫	૯૩.૫૦	૯૪.૮૭
૮	કૃષિ-૨	૯૪.૯૪	૯૨.૩૫	૯૫.૩૪	૯૪.૫૩

ડોઠાં : ક.પ.. ચાલુ..

ક્રમ	વિષય	પરિણામ		કુમાર કન્યા નથી	કુલ વિદ્યાર્થીઓ
		કુમાર	કન્યા		
		૧	૨	૩	
૯	ગૃહ વિજ્ઞાન - ૧	-	૧૦૦.૦૦	-	૧૦૦.૦૦
૧૦	ગૃહ વિજ્ઞાન - ૨	-	૧૦૦.૦૦	-	૧૦૦.૦૦
૧૧	વિજ્ઞાન	૭૪.૩૮	-	-	૭૫.૩૧
૧૨	ગણિત	૬૪.૫૦	-	-	૬૬.૨૫

ઉપરોક્ત ડોઠાં ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે કૃષિ અને ગૃહ વિજ્ઞાન વિષયનું પરિણામ ઘણું સારું હતું. કૃષિના વિષયોનું છેલ્લા પાંચ વર્ષોનું સરેરાશ પરિણામ ૯૪ ટકાની વધુ આવ્યું હતું. જ્યારે ગૃહ વિજ્ઞાન વિષયનું પરિણામ ૧૦૦ ટકા આવ્યું હતું. બીજા વિષયોનું પરિણામ આટલું સારું ન હતું.

ગુજરાતી, માનવજીવન વિજ્ઞાન, સમાજવનિર્માણ, વિષયોનું સરેરાશ પરિણામ ૭૦ થી ૭૫ ટકા હતું. આમાં ગુજરાતી વિષયને બાદ કરતા બાકીના વિષયોમાં કુમારોનું પરિણામ કન્યાઓના પરિણામ કરતાં સારું હતું.

હિંદી, અંગ્રજી વિષયનું સરેરાશ પરિણામ ૫૦ થી ૬૦ ટકા હતું. આમાં હિંદી વિષયનું કન્યાઓનું અને અંગ્રજીના વિષયનું કુમારોનું પરિણામ સારું હતું.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓ અંગ્રેજી અને વિજ્ઞાનના પ્રવાહના વિજ્ઞાન અને ગણિતના વિષયો ઓછા રાખે છે. અભ્યાસની ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાંથી ૧૯૮૨ થી ૧૯૮૭ ના વર્ષોમાં સરેરાશ ૮૪૬ વિદ્યાર્થીઓએ એસ.એસ.સી.ની પરીક્ષા આપી હતી. આમાંથી અંગ્રેજી વિષય રાખનાર સરેરાશ ૬૬ (૭.૮૦ ટકા) વિદ્યાર્થીઓ હતા. અંગ્રેજી વિષય રાખનાર વિદ્યાર્થીઓમાંની ૩૩ (૫૦.૦૦ ટકા) વિદ્યાર્થીઓ પાસ થયા હતા. ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરતી કન્યાઓ અંગ્રેજી વિષય પૂર્ણજ ઓછા પ્રમાણમાં લે છે.

દર વર્ષે સરેરાશ ૯ વિદ્યાર્થીઓ વિજ્ઞાન પ્રવાહના વિજ્ઞાન અને ગણિતના વિષયો રાખ્યા હતા, આમાંથી વિજ્ઞાનના વિષયમાં ૭ (૭૭.૭૮ ટકા) અને ગણિતના વિષયમાં ૫ (૫૫.૫૬ ટકા) વિદ્યાર્થીઓ પાસ થયા હતા. અભ્યાસની ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં છેલ્લા પાંચ વર્ષોમાં આ વિષય કુમારો એ જ રાખ્યો હતો. એસ.એસ.સી.ના વિષયવાર પરિણામ ઉપરથી સ્પષ્ટ થાય છે કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓ વિનયન અથવા તો કૃષિને જ્ઞાતા વિષયોમાં ઉચ્ચ શિક્ષણ લે છે. વિજ્ઞાન પ્રવાહના વિષયો વિદ્યાર્થીઓ ઓછા પ્રમાણમાં રાખે છે. તેમાં કન્યાઓનું પ્રમાણ ઘણું ઓછું છે. આથી આ પ્રવાહના ઉચ્ચ અભ્યાસમાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના વિદ્યાર્થીઓ નહિવત્ પ્રમાણમાં જઈ શકે.

દસમા ધોરણમાં ડાંણ પાસ થયા હતા :

પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળા અને જિલ્લા પંચાયતની શાળામાં ભણત વિદ્યાર્થીઓ ધોરણ બાદ ભણવા ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં દાખલ થાય છે. આ વિદ્યાર્થીઓમાં દસમા ધોરણનું પરિણામ ડાંણ સાધું આવે છે તેની માહિતી એકત્ર કરી છે જે ડાંઠા ૬.૬ માં આપી છે.

ઉપરોક્ત ડોઠા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે ૧૯૮૩ના વર્ષે અભ્યાસની ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં જિલ્લા પંચાયતની શાળામાં અભ્યાસ કરેલ ૩૧ ડુમાર અને ૪ ડન્યાબી ધોરણ આઠ બણવા ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં દાખલ થયા હતા. આ વિદ્યાર્થીઓમાંની ૧૦ (૩૨.૨૬ ટકા) ડુમારો ધોરણ આઠ અને નવ પાસ કરી ત્રીજા વર્ષે ધોરણ દસમાં આવ્યા હતા. આ ૧૦ ડુમારોમાં ૬ (૬૦.૦૦ ટકા) ડુમારો દસમા ધોરણમાં પ્રથમ વર્ષે પાસ થયા હતા. જ્યારે એક પણ ડન્યા આઠ, નવ ધોરણમાં પ્રથમ વર્ષે પાસ થઈ ન હતી.

પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળામાંથી સાત ધોરણ ભણેલ વિદ્યાર્થીઓમાંની ૪ (૩૩.૩૩ ટકા) ડુમારો આઠ, નવ ધોરણમાં પ્રથમ પ્રક્રમે પાસ થઈ ત્રીજા વર્ષે દસમા ધોરણમાં આવ્યા હતા. આમાંથી ૧ (૨૫.૦૦ ટકા) ડુમારો દસમાં ધોરણમાં પ્રથમ વર્ષે પાસ થયા હતા. જ્યારે અહીંથી અભ્યાસ કરેલ ૨ (૬૬.૬૭ ટકા) ડન્યાબી આઠ, નવ ધોરણમાં પ્રથમ પ્રક્રમે પાસ થઈ, ત્રીજા વર્ષે દસમા ધોરણમાં આવી હતી. આમાંથી એક ડન્યા દસમા ધોરણમાં પ્રથમ પ્રક્રમે પાસ થઈ હતી.

આ વિગત ઉપરથી લાગે છે કે પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરેલ વિદ્યાર્થીઓમાં કે જે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કર્યો હતો તેઓ દસમા ધોરણમાં વધુ પ્રમાણમાં પહોંચ્યા હતા. અને તેમનું પરિણામ પણ સારું આવ્યું હતું. જે ડન્યાઓએ પ્રાથમિક શિક્ષણ આશ્રમશાળામાંથી લીધું હતું, તેમનું દસમા ધોરણ નું પરિણામ સારું આવ્યું હતું.

Amuga
ANUGA

પ્રકરણ - ૭

નવી ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળા શરૂ કરવા અંગે

- નવી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કરવા અંગે
- જિલ્લાવાર આશ્રમશાળાઓ
- જિલ્લાવાર ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની પરિસ્થિતિ
- વિકાસીઓના પ્રમાણમાં કેટલી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા છે.
- વસ્તીના ધોરણે ૨૦૦૧ સુધીમાં નવી કેટલી ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની જરૂર પડશે
- નવી કેટલી ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની જરૂર છે.

૧૫.૫.૨૦૧૯
સુધીનું કાર્ય
નવું શરૂ
વાસ્તવમાં

ANUVA

- ૧૧૮ -

પ્રકરણ - ૭

નવી ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળા
શરૂ કરવા અંગે

ભવિષ્યમાં નવી કેટલી ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ કરવાની જરૂર છે તેના અંગે પણ કોન્ટ્રાક્ટમાંથી વિગતો એકત્ર કરી છે. આ અંગે વધુ વિચારણા કરતા પહેલાં ૧૯૮૭-૮૮માં અભ્યાસની રૂપ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં જિલ્લાવાર કેટલા વિદ્યાર્થીઓ અભ્યાસ કરતા હતા તેની વિગતો માહિતી કોઠા : ૭.૧ માં દર્શાવી છે.

ANURAG

ક્રમાંક : ૭.૧

જનર ભુનિયાતી આશ્રમશાળામાં અયાચ કરના વિદ્યાર્થીની મા હિની દર્શાવતી ક્રમાંક
(વર્ગ - ૨૦૨૦)

ક્રમ	શિસ્તાનું નામ	ઉ.બ.આશ્રમશાળા ની સંખ્યા	અનિર્ણયિત જનશા (તિના) હા પ્રો કુમાર	કુમાર સ્વયા નથી	કુમાર સ્વયા દર્શાવતી નથી	કુમાર સ્વયા દર્શાવતી નથી
૧	૨	૩	૪	૫	૬	૭
૧	સંગ	૧	૧૦૦.૦૦	-	-	૧૦૦.૦૦
૨	વલસાડ	૭	૪૩૪	૧૬૧	-	૬૦૨
૩	સુરત	૭	૭૨.૦૬	૨૭.૬૧	-	૧૦૦.૦૦
			૫૩.૬૫	૪૨.૧૪	૬૬	૧૬૫૪
			૫૩.૬૫	૪૨.૧૪	૬૬	૧૦૦.૦૦

કુમાર

આવૃત્તિ

ਸੀਫ਼ : ੭.੧ .. ਖਾਤ...

੧	੨	੩	੪	੫	੬
੪	ਲਫ਼ੈਚ	੪	੩੭੯	੪੫	੪੨੪
੫	ਪੰਚਮਲ	੫	੮੯.੩੯	੧੦.੬੧	੧੦੦.੦੦
੬	ਵਸੀਏਰ	੩	੫੦੪	੧੬੯	੬੭੩
੭	ਜਨਸਿੱਧੀ	੧	੭੪.੮੯	੨੫.੧੧	੧੦੦.੦੦
੮	ਸ਼ਾਹਸਿੱਧੀ	੪	੪੬੧	੬	੪੬੭
			੬੮.੭੨	੧.੨੮	੧੦੦.੦੦
			੩੬	੪	੪੦
			੬੦.੦੦	੧੦.੦੦	੧੦੦.੦੦
			੪੧੧	੪੪	੪੫੫
			੬੦.੩੩	੯.੬੭	੧੦੦.੦੦

ਕੁੱਲ ੩੨੦੦ ੧੧੩੩ ੨੪.੭੪ ੨੪੦੪ ੧੦੦.੦੦

(542)

ઉપરોક્ત ડોઠા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે સુરત, વલસાડ પંચમહાલ જિલ્લાની ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓમાં ૨૫ ટકા થી ૪૨ ટકા ડ-યાઓ અભ્યાસ કરતા હતા.

સુરત જિલ્લામાં ગામીત, ચૌહરી અને ઘોડિયા જાતિના લોકો વસે છે. આ જાતિઓમાં શિક્ષણનું પ્રમાણ સારું છે. ડારણકે આ જિલ્લામાં આશ્રમશાળા, ઉ.બુ. આશ્રમશાળા અને છાત્રાલયની સવલત અન્ય જિલ્લા કરતા વધુ છે. આ સવલતોનો લાભ આ જાતિના લોકોએ વધુ લીધો છે. આમ થવાથી આ જાતિની ડ-યાઓમાં શિક્ષણની ભૂખ વધી છે. આથી જ આ જિલ્લાની ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓમાં ૪૨.૧૪ ટકા ડ-યાઓ હતી. ગુજરાતના અન્ય જિલ્લાની ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં આટલા પ્રમાણમાં ડ-યાઓની સંખ્યા ન હતી.

પંચમહાલ જિલ્લાની ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓમાં ૨૫.૧૧ ટકા ડ-યાઓ હતી. આમ બનવાનું કારણ એ છે કે આ જિલ્લામાં ડ-યાઓ માટેની એડ બસા ઉ.બુ. આશ્રમશાળા છે.

વલસાડ જિલ્લામાં ધરમપુર, વાંસદા અને પારડીમાં એડ એડ ઉ.બુ. આશ્રમશાળા છે. આ વિસ્તારના ઉડાણના ગામોમાં પ્રાથમિક શિક્ષણની સવલત છે પણ માધ્યમિક શિક્ષણની ઓછી સવલત છે. આથી આ જિલ્લાની ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓમાં ૨૭.૯૧ ટકા ડ-યાઓ હતી.

* ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની માન્ય સંખ્યા અંગે :

ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓની માન્ય સંખ્યા ૧૨૦ની હોય છે, મિત્ર પ્રકારની ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં સામાન્ય રીતે ૬૦ ડુમારો અને ૬૦ ડ-યાઓને પ્રવેશ આપવાનો હોય છે. આગળ પ્રકરણ-૬ જનસંદ્યા નંબર ૬ માં વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા અંગે દર્શાવ્યું

છે કે મોટા ભાગની ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં માન્ય સંખ્યા કરતા ઓછી સંખ્યા છે. આમ મિથ પ્રકારની ઘેડ પણ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં આ નિયમ પળાતો નથી.

અહીં ઘેડ બાબત નોંધવી જોઈએ કે અભ્યાસની ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં આશ્રમશાળા દીઠ ગરૈરાશ ૯૭ વિદ્યાર્થીઓ અભ્યાસ કરતા હતાં જેટલે કે માન્ય સંખ્યા કરતા ઓછા વિદ્યાર્થીઓ હતા. આમ બનવાના જે અનેક કારણો છે એમાં મુખ્ય કારણો જોઈએ તો વર્તમાન સમયમાં સમાજમાં શ્રમને ઓછું મહત્ત્વ આપવામાં આવે છે. અનુસૂચિત જનજાતિના સમાજમાં પણ આવું બનવા લાગ્યું છે. આથી આદિવાસી વિદ્યાર્થીઓ પણ ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણતા ઓછા તૈયાર થાય છે કારણકે શાળામાં ઉત્પાદક પ્રવૃત્તિઓ માટે અનેક પ્રકારના કામો કરવા પડતા હોય છે. આ ઉપરાંત ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના સંચાલકો પોતાના વિસ્તારની માધ્યમિક શિક્ષણની અન્ય સંસ્થા સાથે સંકળાયેલા હોય છે. આ સંસ્થામાં વિદ્યાર્થીની સહુતમ સંખ્યા ગણવી શકવા માટે પોતાની ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓને ઓછા પ્રમાણમાં પ્રવેશ આપે અથવા તો વિદ્યાર્થીને પ્રવેશ આપતા સમયે પોતાની બીજી શૈક્ષણિક સંસ્થામાં પૂરતા પ્રમાણમાં વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ આપ્યા બાદ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ આપતા હોય છે. આ કારણથી ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં નિયત સંખ્યાના પ્રમાણમાં વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા ઓછી હોય છે. આથી નવી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ ન કરવી તેમ માનવું યોગ્ય નથી. કારણકે ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના શૈક્ષણિક સંસ્થાના સ્વરૂપ સામે સમાજને વિરોધ નથી પણ તે સંચાલનની કાર્ય પ્રણાલિકા સામે વિરોધ છે. આથી ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની કાર્ય પ્રણાલિકા સુધારવાની જરૂર છે. આમ કરી નવી ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ કરવી જોઈએ. આમ થશે તો આ શૈક્ષણિક સંસ્થાનો યોગ્ય ઉપયોગ થશે અને સરકારને શિક્ષણના વિડાસમાં મહદઅંશે મદદરૂપ થશે.

ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની મુલાકાત સમયે અને કોન્ટ્રાક્ટમાં વિદ્યાર્થીઓ, વાલીઓ અને જે તે વિસ્તારના સામાજિક શૈક્ષણિક આગેવાનો સાથે ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ કરવા અંગે ચર્ચા કરેલ આ ઉપરથી અને કોન્ટ્રાક્ટમાં અનુભવથી એવું જરૂર લાગે છે કે સઘન આ દિવાસી વસતિ વાળા વિસ્તારમાં નવી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કરવી જોઈએ. કોન્ટ્રાક્ટ દરમિયાન એવું જીવામાં આવ્યું છે કે મોટા ગામોમાં અને વાહનવ્યવહારની સવલત હોય તેવા સ્થળે નવી માધ્યમિક અને ઉ.બુ.શાળાઓ શરૂ થઈ છે. આવી શાળાઓ સાથે ઇત્રાલય હોય છે. ઉ.બુ. આશ્રમશાળા પણ ડંઈડ અંગે આવા સ્થળોએ જ શરૂ થઈ છે. ડાંડાણના વિસ્તારમાં માધ્યમિક શિક્ષણની સવલત અપૂરતી છે. આ સવલત ઊણી કરવા માટે ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કરવી જોઈએ. સઘન ઇત્રાલયના પ્રયાણમાં ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં અર્ધ વધુ ધાત્ર પણ અનુસૂચિત જનજાતિઓના વિદ્યાર્થીઓના સ્વાર્ગી વિકાસમાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળા ઉપયોગી છે. આ પ્રકારની શિક્ષણથી વિદ્યાર્થીઓની શૈક્ષણિક પરિસ્થિતિનો સુધારે છે આથી શિક્ષણના નબળા પાસાંનો પ્રભાવ આ વિદ્યાર્થીઓમાં ઓછો રહે તે સ્વભાવિક છે. ડાંડાણના વિસ્તારમાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ કરવાથી વિદ્યાર્થીઓ ઘર સાથે સંપર્ક વધુ રાખી શકે છે અને મૂળ સમાજ સાથે જીવન લાગણી અનુભવી શકે છે. આથી આ સંસ્થા સામાજિક પરિવર્તનનું અગત્યનું સંસ્થાકીય સાધન બની શકે તેમ છે.

જિલ્લા વાર આશ્રમશાળાઓ :

૧૯૮૪-૮૫ના વર્ષમાં ગુજરાતના જુદા જુદા જિલ્લાઓમાં પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળાઓ ડેટલી હતી અને તેમાં અનુસૂચિત જનજાતિની આશ્રમશાળા ડેટલી હતી, તેની માહિતી એકત્ર કરી હતી. આ સાથે પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળામાંથી ધોરણ-૭માં પાસ થનાર વિદ્યાર્થીઓમાં ડેટલા વિદ્યાર્થીઓને આઠના ધોરણમાં ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં પ્રવેશ આપી શકાય તે જીવાનો પ્રયાસ કર્યો છે. જેની વિગતે ડાંડા ૭.૨ માં આપી છે.

AMOUNT

(ડીઠી : ૭.૨)

જિલ્લાવાર આરમણાણાની સંખ્યા અને તેના ડેટલા વિદ્યાર્થીઓને ઉ.બુ. આરમણાણામાં પ્રવેશ આપી શકાય તેમ છે તેની માહિતી દર્શાવતી ડીઠી (વર્ષ ૧૯૮૪-૮૫)

ક્રમ	જિલ્લા નું નામ	પ્રાથમિક શિક્ષણની આરમણાણાની કુલ સંખ્યા	આરમણાણાની સંખ્યા	ઉ.બુ. આરમણાણામાંથી પ્રવેશ આપી શકાય તેવા વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા	ઉ.બુ. આરમણાણામાંથી પ્રવેશ આપી શકાય તેવા વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા	પ્રાથમિક શિક્ષણની આરમણાણામાંથી દોરણ-૭માં પાસ થનાર વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા	પ્રવેશ આપી શકાય તેવા વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા
૧	અમદાવાદ	૧૫	૫	૧	૪૦	૧૩.૩૭	
૨	વડોદરા	૨૪	૧૯	૩	૧૨૦	૨૫.૦૦	
							૬૬
							૧૩૬

૩૫૫

આરમણાણા

કોષ્ટક : ડ.ર.. યાદુ..

૧	૨	૩	૪	૫	૬	૭	૮
૩	રાજકોટ	૫	-	-	૧૦૦	-	-
૪	સુરત	૬૦	૫૬	૧૯	૧૨૦૦	૭૬૦	૬૩.૩૩
૫	વેડા	૧૪	-	-	૨૮૦	-	-
૬	ખંયમહાલ	૪૧	૩૩	૫	૮૨૦	૨૦૦	૨૪.૩૯
૭	સાબરકાંઠા	૨૮	૧૨	૪	૫૬૦	૧૬૦	૨૮.૫૭
૮	જૂનાગઢ	૧૧	૪	-	૨૨૦	-	-
૯	મહેસાણા	૧૩	-	-	૨૬૦	-	-
૧૦	ભાવનગર	૭	-	-	૧૪૦	-	-
૧૧	જામનગર	૪	-	-	૮૦	-	-
૧૨	અમરેલી	૪	-	-	૮૦	-	-
૧૩	ડાહ	૫	૨	-	૧૦૦	-	-

યાજુ..



કોષ્ટક : જ.ર. આર. આર.

ક્ર. નં.	વર્ગ	૩	૪	૫	૬	૭	૮
૧૪	બહુચ	૨૯	૨૭	૪	૬૬૦	૬૫	૨૪.૨૪
૧૫	વલસાડ	૩૭	૩૬	૭	૬૪૦	૨૭૨	૩૭.૮૪
૧૬	બનાસકાંઠા	૧૬	૮	૧	૩૪૦	૦૪	૧૧.૭૬
૧૭	સુરેન્દ્રનગર	૫	૧	-	૧૦૦	-	
૧૮	ગાંધીનગર	૨	-	-	૪૦	-	
૧૯	ડાંગ	૧૨	૧૨	૧	૨૪૦	૪૦	૧૬.૬૭
	કુલ	૩૩૩	૧૧૧	૧૫	૬૬૬૦	૧૮૦૦	૨૭.૦૨

પ્રાપ્તિ સ્થાન : (ક્રમ ૩,૪,૫ ની માહિતી) શિક્ષા સિડ આંડા કીય માહિતી
પ્રાથમિક અને પ્રાથમિક શિક્ષણ - પુસ્તિકા વર્ગ - ૧૯૮૪-૮૫

૩૩૩

પ્રાથમિક વિભાગની એક આશ્રમશાળામાંથી અંદાજે ધોરણ ૭માં દર વર્ષે ૨૦ વિદ્યાર્થીઓ પાસ થશે તેમ માની જે તે જિલ્લામાં દર વર્ષે કેટલા વિદ્યાર્થીઓ પાસ થશે તેની માહિતી કોલમ કમાં મૂકી છે. જ્યારે કોલમ સાતમાં એક ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં પ્રતિવર્ષે આઠમાં ધોરણમાં ૪૦ વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ આપી શકાય તેમ માની પ્રતિવર્ષે જે તે જિલ્લામાં કેટલા વિદ્યાર્થીઓને ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ધોરણ ૪ ધોરણ આઠમાં પ્રવેશ આપી શકાય તેની વિગત મૂકી છે. જ્યારે કોલમ નંબર આઠમાં પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળામાંથી સાત ધોરણ પાસ થનાર વિદ્યાર્થીઓમાં કેટલા ટકા વિદ્યાર્થીઓને ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં પ્રવેશ આપી શકાય તેમ છે તેની વિગત દર્શાવી છે. આ કોલમ ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે ગુજરાતની કુલ ૩૩૩ પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળામાંથી પ્રતિવર્ષે ૬૬૬૦ વિદ્યાર્થીઓ ધોરણ ૭માં પાસ થાય, તેમાંથી ફક્ત ૨૭.૦૨ ટકા વિદ્યાર્થીઓને જ ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં પ્રવેશ આપી શકાય તેમ છે. જિલ્લાવાર આ પરિસ્થિતિ જોઈએ તો તેમાં સુરત જિલ્લામાં વધુ વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ આપી શકાય તેમ છે. આ જિલ્લામાં પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળામાંથી ધોરણ ૭માં પાસ થનાર વિદ્યાર્થીઓના ૬૩.૩૩ ટકા વિદ્યાર્થીઓને ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં પ્રવેશ આપી શકાય તેમ છે. ડારણકે આ જિલ્લામાં પ્રાથમિક વિભાગની અને ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની સંખ્યામાં બહુ મોટો તારતમ્ય નથી. જ્યારે પંચમહાલ, સાબરકાંઠા, ભરૂચ જિલ્લામાં પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળાના પ્રમાણમાં ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની સંખ્યા ઓછી છે. આથી આ જિલ્લાઓમાંની પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળામાંથી ધોરણ સાતમાં પાસ થનાર વિદ્યાર્થીઓમાંથી ૩૦ ટકા કરતા ઓછા વિદ્યાર્થીઓને ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં પ્રવેશ આપી શકાય તેમ છે. બનાસકાંઠામાં તો પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળામાંથી ધોરણ-૭ પાસ થનાર વિદ્યાર્થીઓમાં ફક્ત ૧૧.૭૬ ટકા વિદ્યાર્થીઓ તે જ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં પ્રવેશ આપી શકાય તેમ

છે. આ સવલત અન્ય જિલ્લા કરતા ઘણી ઓછી છે.

આ ડોઠા ઉપરથી ફક્ત યાચ છે કે સુરત જિલ્લા શિવાયના અન્ય જિલ્લાઓમાં પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળા અને ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની સંખ્યામાં ઘણો તફાવત છે. નવી ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ કરના સમયે દરેક જિલ્લાની પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળાનાં ઘોરણ-૭ના વિદ્યાર્થીઓમાં ૪૦ ટકા વિદ્યાર્થીઓને ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં પ્રવેશ મળે તેવી વ્યવસ્થા કરવી જોઈએ, આ ટકાવારી ભલ્લવી જોઈએ પણ ઓછી યાચ તે યોગ્ય નથી. જે જિલ્લામાં વર્તમાન સમયમાં આટલા વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ આપી શકાય તેટલી ઉ.બુ. આશ્રમશાળા ન હોય ત્યાં નવી ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ કરવી જોઈએ આમ થશે તો જ ગુજરાતના જુદા જુદા જિલ્લાઓમાં જે પ્રાથમિક વિભાગની અને ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની અસમાનતા છે તે દૂર થશે અને સમગ્ર ગુજરાતના અનુસૂચિત જનજાતિના લોકોને શિક્ષણની સુવિધા પ્રાપ્ત બનશે.

જિલ્લાવાર ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની પરિસ્થિતિ :

ગુજરાતના નવ જિલ્લાઓમાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળા છે. આમાંથી માત્ર ૬ જિલ્લાઓમાં અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તી વધુ છે. જ્યારે અમદાવાદ જિલ્લામાં આ જાતિની વસ્તી ઓછી છે. પણ અનુસૂચિત જાતિ અને વિચરતી જાતિની વસ્તી સારી એવી છે. ઉ.બુ. આશ્રમશાળા જ્યાં છે તે નવ જિલ્લાઓમાં ભૌગોલિક વિસ્તાર, વસ્તી, સાબાલીક ઉ.બુ. આશ્રમશાળા કેટલી છે તેની માહિતી ડોઠા ૭.૩ માં આપી છે.

કચ્છ

ક્રીડા : ૭.૩

ઉ.જી.આશ્રમશાળા જે જિલ્લાઓમાં છે તેના સંબંધી વિગતો દર્શાવતો ક્રીડા

ક્રમ	જિલ્લાનું નામ	વિસ્તાર ચો.કિ. મી.માં	ઉ.જી. આશ્રમ શાળાની સંખ્યા	કેટલા ચો.કિ.મી જે છેડ ઉ.જી. આશ્રમ શાળા છે.	૧૯૮૧ની વસ્તી ગણતરી પ્રમાણે દર ચો. કિ.મી. દીઠ	૩૦-૯-૮૩ ના રોજ કો.ટકીયાર ની શાળા સંખ્યા	૧૦૦ શાળાએ ઉ.જી. આશ્રમ શાળાની સંખ્યા	૧૯૮૧ની આ દિવાસીની વસ્તી પ્રમાણે કેટલી વસ્તી જે છેડ ઉ.જી. આશ્રમશાળા છે.
------	---------------	-----------------------------	------------------------------------	---	--	---	--	--

૧	૨	૩	૪	૫	૬	૭	૮
૧	કચ્છ	૧૬૮૩	૧	૧૬૮૩.૦૦	૬૩.૩૪	૧૩	૭.૬૯
૨	વલસાડ	૫૨૩૯	૭	૭૪૮.૨૯	૧૮૪.૯૦	૧૭૩	૪.૦૫

૧૦૪૯.૧૮	૧૩૯૮૬૦
૭.૬૯	૪.૦૫

આ કુ..

કચ્છ

કચ્છ

સર્વિસ : ૭.૩. . યા.૩. .

ક્ર	ર	ક્ર	ર	ક્ર	ર	ક્ર	ર
૩	સુરખી	૭૭૪૫	૧૯	૪૦૦.૭૩	૧૩૪.૦૪	૧૯૦	૪૦.૦૦
૪	ભરૂચ	૯૦૪૦	૪	૨૨૧.૨૫	૬૩.૮૪	૧૪૩	૨.૮૦
૫	પંચમહાલ	૮૮૬૬	૫	૧૯૯૩.૨	૧૦૯.૩૫	૩૧૫	૧.૫૯
૬	વડોદરા	૭૭૮૮	૩	૨૫૯૬.	૮૩.૨૫	૨૭૮	૧.૦૮
૭	ભાવનસર	૧૨૯૦૨	૧	૧૨૭૦૨.૦૦	૮.૮૧	૧૩૦	૦.૬૭
૮	સાબરમતી	૭૩૯૦	૪	૧૮૪૭.૫	૩૩.૯૮	૨૬૯	૧.૩૪
૯	અમદાવાદ	૮૭૦૭	૧	૮૭૦૭	૦૩.૭૩	૪૯૦	૦.૨૦
કુલ							૨.૨૨

૪૦૦૦	૪૦૦૦
૨૮૦	૨૮૦
૧૫૯	૧૬૩૮૫
૧૦૮	૨૦૬૧૨૪
૦.૬૭	૧૧૧૮૩૬
૧.૩૪	૬૨૭૮૨
૦.૨૦	૩૨૫૦૧
૨.૨૨	૧૧૬૬૧૧

130

૩૫૨૫

૩૫૨૫

ઉપરોક્ત ડોઠા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે સુરત જિલ્લામાં ઓછા અંતરે ઉ.બુ. આશ્રમશાળા હતી. ૧૯૮૧ની અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તીને ખ્યાલમાં રાખતા ૫૪૬૪૨ ની વસ્તીએ એક ઉ.બુ. આશ્રમ શાળા હતી. અન્ય જિલ્લાઓમાં આ ડરતા વધુ વસ્તીએ ઉ.બુ. આશ્રમશાળા હતી. ધોરણ ૮ થી ૧૨ની શાળાની દ્રષ્ટિએ પણ સુરત જિલ્લામાં ૧૦૦ શાળાએ સૌથી વધુ ઉ.બુ. આશ્રમશાળા હતી. બાકીના જિલ્લાઓમાં આના ડરતા ઓછા ઉ.બુ. આશ્રમશાળા હતી.

✓ આ ડોઠા ઉપરથી એક હડીકત ફલિત થાય છે કે જિલ્લાવાર વિસ્તાર, વસ્તી અને શાળાની દ્રષ્ટિએ ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનો યથામત વિકાસ થયો છે. તેમાં સુરત જિલ્લામાં આ ત્રણેની દ્રષ્ટિએ વધુ અને આ દર્શ પરિસ્થિતિએ ઉ.બુ. આશ્રમશાળા હતી. આથી આ જિલ્લાની અનુસૂચિત જનજાતિઓમાં શિક્ષણનો વ્યાપ વધ્યો છે. આની અસર તેમના સામાજિક, રાજકીય અને આર્થિક જીવન ઉપર પણ પડેલી દેખાય છે. જ્યારે ડાંગ, સાબરકાંઠા, બનાસકાંઠા, પંચમહાલમાં આ ત્રણે માપદંડમાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓ આછા પ્રમાણ હતી. આની સીધી અસર આ જિલ્લાઓના અનુસૂચિત જનજાતિઓના શિક્ષણ ઉપર પડી છે. આથી આ જિલ્લાના અનુસૂચિત જનજાતિઓના સામાજિક, રાજકીય અને આર્થિક જીવનની વિકાસની ગતિ ધીમી રહી છે.

વિદ્યાર્થીઓના પ્રમાણમાં કેટલી ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળા છે :

સમાજમાં ગૈવી માન્યતા પ્રચલિત થતી જાય છે કે સરકાર જરૂરિયાત ડરતા વધુ પ્રમાણમાં આશ્રમશાળા, ઉ.બુ. આશ્રમશાળા અને છાત્રાલયો શરૂ કરે છે. આ બાબત ઉપર પ્રકાશ પાડવા માટે ગુજરાતમાં ધોરણ ૮, ૯, ૧૦માં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓના પ્રમાણમાં કેટલા વિદ્યાર્થીઓને ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની સવલત મળે છે

તે તપાસવાની સાચી સ્થિતિનો ખ્યાલ આવશે. સમગ્ર રાજ્યમાં
તા. 30-૯-૧૯૮૪ના રોજ ધોરણ ૮, ૯, ૧૦માં ૪૦૭૦૦૦^X
વિદ્યાર્થીઓ અભ્યાસ કરત હતા. તેમાંથી ૫૪૦૦ (૧.૩૩ ટકા)
વિદ્યાર્થીઓ ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં રહી અભ્યાસ કરી એકે તેટલી
ઉ.બુ. આશ્રમશાળા હતી. ગુજરાતમાં કુલ ભણતા વિદ્યાર્થીઓના
૨ ટકા વિદ્યાર્થીને ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણવાની સવલત આપવી
હોય તો તાત્કાલીક નવે ૨૬ ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ કરવી જોઈએ.
ગુજરાતમાં ૧૯૮૦-૮૧ થી ૧૯૮૯-૯૦ના વર્ષોમાં કેટલા વિદ્યાર્થીઓ
ઉ.બુ. આશ્રમશાળા છે અને હોવી જોઈએ તેની ચર્ચા હવે પછીના
મુદ્દાઓમાં કરી છે.

ધોરણ ૮, ૯, ૧૦માં અભ્યાસ કરતા અનુસૂચિત જનજાતિના
વિદ્યાર્થીઓમાં કેટલા વિદ્યાર્થીઓએ એક ઉ.બુ. આશ્રમશાળા હતી અને
હોવી જોઈએ તેની વિગત તપાસી છે જેની વર્ણવાર માહિતી
કોઠા : ૭.૪ માં આપી છે.

X શૈક્ષણિક આંકડાકીય માહિતી, માધ્યમિક,
ઉચ્ચ માધ્યમિક અને ઉચ્ચશિક્ષણની પુસ્તિકા
વર્ષ- ૧૯૮૫

કચ્છ B Entry A

કોઈ : ૭.૪ ✓

ધોરણ ૮, ૯, ૧૦ માં અભ્યાસ કરતા અનુશીલિત જનજાતિના કેટલા વિદ્યાર્થીઓએ કેટલું
જનર બુનિયાદી આશ્રમમાં છે તેની માહિતી દર્શાવતો કોઈ

ક્રમ	વર્ષ	ધોરણ ૮, ૯, ૧૦માં અભ્યાસ કરતા અનુશીલિત જનજાતિના વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા	કે.બી.આશ્રમમાં ની સંખ્યા	કેટલા વિદ્યાર્થીઓએ કેટલું કે.બી. આશ્રમમાં છે.	કેટલી કે.બી. આશ્રમમાં જોઈએ.
૧	૨	૩	૪	૫	૬
૧	૧૯૮૦-૮૧	૫૨૭૪૬	૩૪	૧૫૫૧	-
૨	૧૯૮૧-૮૨	૬૨૧૫૯	૩૬	૧૭૨૭	-
૩	૧૯૮૨-૮૩	૬૭૨૯૪	૩૬	૧૮૬૯	-

કચ્છ

ચા.કુ.

ડીડી : ડ.ચ.. આણ..

૧	૨	૩	૪	૫	૬
૪	૧૯૮૩-૮૪	૭૩૪૭૮	૪૦	૧૯૦૮	-
૫	૧૯૮૪-૮૫	૮૦૨૩૧	૪૫	૧૭૨૧	-
૬	૧૯૮૫-૮૬	૮૭૬૦૪	-	-	૫૧
૭	૧૯૮૬-૮૭	૯૫૬૫૫	-	-	૫૫
૮	૧૯૮૭-૮૮	૧૦૪૪૪૫	-	-	૬૦
૯	૧૯૮૮-૮૯	૧૧૪૦૪૪	-	-	૬૬
૧૦	૧૯૮૯-૯૦	૧૨૪૫૨૪	-	-	૭૨

X શ્રેણી સિદ્ધ આંડાડીય પા લિપી, માહયમિડ ઉચ્ચ માહયમિડ અને ઉચ્ચશિક્ષણ-પુસ્તિકા વર્ષ ૧૯૮૧, ૧૯૮૨

૧૯૮૩, ૧૯૮૪, ૧૯૮૫

XX ગૃજરાન રાજ્ય આરમણાળા સમિતિ અહેવાલ - ૧૯૮૨-૮૩

૩૩૨૧

ઉપરોક્ત ડોહામાં જે માહિતી આપી છે તેમાં ૧૯૮૦-૮૧ થી ૧૯૮૩-૮૪ સુધી અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓની ચોક્કસ સંખ્યા મળી હતી. ત્યારબાદના વર્ષોમાં ચોક્કસ સંખ્યા નહીં મળતાં આ ત્રણ વર્ષોમાં વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યામાં સરેરાશ કેટલાં વધારા થયો છે તે તપાસી ૧૯૮૪-૮૫થી ૧૯૮૯-૯૦ સુધીમાં વર્ષવાર કેટલા વિદ્યાર્થી હોય તેની વિગત મૂકી છે. આ વુ.બુ.આશ્રમશાળાની સંખ્યામાં કાર્ય છે. આમાં ૧૯૮૪-૮૫ સુધી ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની ચોક્કસ સંખ્યા મળી છે. ત્યારબાદના વર્ષોમાં ૧૯૮૦-૮૧ની ૧૯૮૨-૮૩ના વર્ષોમાં સરેરાશ કેટલા વિદ્યાર્થીએ એક ઉ.બુ.આશ્રમશાળા હતી. તે તપાસી ૧૯૮૫ થી ૧૯૯૦ સુધીમાં કેટલી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા હોવી જોઈએ તેની વિગત દર્શાવી છે.

આ ડોહા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે ૧૯૮૦-૮૧ના વર્ષમાં જેટલા વિદ્યાર્થીએ એક ઉ.બુ.આશ્રમશાળા હતી તેના કરતા વધુ વિદ્યાર્થીએ એક ઉ.બુ. આશ્રમશાળા ૧૯૮૨-૮૩ના વર્ષમાં અને ત્યારબાદના વર્ષોમાં હતી. જેમ જેમ શિક્ષણ સેનાર વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યામાં વધારા થતો જાય તેમ તેમ શૈક્ષણિક સંસ્થાનો વધારો થવો જોઈએ. અલગત અનુસૂચિત જનજાતિના વિસ્તારોમાં માધ્યમિક શાળા અને છાત્રાલયની સવલત જ વધી છે તે યોગ્ય છે. પણ અહીં રજાની કેળવણી સાથે વ્યક્તિ ઘડતર અને ખાસ કરીને ચારિત્ર ઘડતરમાં અને સમાજ પરિવર્તનમાં અગત્યની ભૂમિકા ભજવે છે તેવી આશ્રમશાળા સંસ્થાનો વિકાસ પ્રોત્સાહિત કરીને પ્રમાણમાં થાય તે આયોજીત વિકાસમાં યોગ્ય ન ગણાય. શિક્ષણ સેનાર વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા જેમ વધે તેમ આ સંસ્થાનો પણ વિકાસ થવો જોઈએ.

૧૯૮૦-૮૧ થી ૧૯૮૨-૮૩માં સરેરાશ ૧૭૧૬ વિદ્યાર્થીએ એક ઉ.બુ.આશ્રમશાળા હતી. આ પ્રમાણ વધુ ગણાય. આમાં છતાં આ સરેરાશ જાળવી રાખવા માટે ૧૯૮૪-૮૫ કરતાં ૧૯૮૯-૯૦ સુધીમાં

૬૦ ટકા વધુ ઉ.બુ. આગમશાળાઓ શરૂ કરવી જોઈએ.

વસ્તીના ધોરણે ૨૦૦૧ સુધીમાં નવી ડેટલી ઉ.બુ.આગમશાળાની જરૂર પડશે :

આગળ આપણે વસ્તી, વિસ્તાર, શાળા અને અભ્યાસ કરતી વિદ્યાર્થીની ડેટલી ઉ.બુ.આગમશાળા હતી તેની માહિતી તપાસી આ ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે વર્તમાન સમયમાં નવી ઉ.બુ.આગમશાળા ઓછી છે. વસ્તીને આધારે ૨૦૦૧ સુધીમાં નવી ડેટલી ઉ.બુ.આગમશાળા શરૂ કરવી જોઈએ તેની વિગત ડોઠામાં ૭.૫ માં આપી છે.

ડોઠા : ૭.૫

અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તી વધતાં નવી ડેટલી ઉ.બુ. આગમશાળા શરૂ કરવી જોશે.

ક્રમ	વર્ષ	અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તી	ઉ.બુ.આગમશાળાની સંખ્યા
૧	૧૯૮૧	૪૮૪૮૫૮૬	૪૫
૨	૧૯૯૧	૬૩૦૩૧૬૧	૫૯
૩	૨૦૦૧	૮૧૯૪૧૧૦	૭૬

ઉપરોક્ત ડોઠામાં ૧૯૭૧થી ૧૯૮૧માં અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તી વધારાના દરને પાયાનો ગણી ૧૯૯૧ માં અને ૨૦૦૧ માં ડેટલી વસ્તી વધારો તેની માહિતી આપી છે. આમાં ઠાસના

દોરણને જાળવીને ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કરીએ તો ૨૦૦૧માં વધુ ૩૧ ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની જરૂર પડશે એટલે કે ૧૯૮૮ના વર્ષથી પ્રતિવર્ષી ૩ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા નવી શરૂ કરવી જોઈએ. આ ગણતરીમાં અનુસૂચિત જનજાતિના વિદ્યાર્થીઓમાં માધ્યમિક શિક્ષણ વળી રહ્યું છે તેનો સમાવેશ કર્યો નથી.

નવી કેટલી ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની જરૂર છે :

વિસ્તાર, વસ્તી, વિદ્યાર્થીઓ અને પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળાના માપદંડથી તપાસતાએ જાણતો ખ્યાલ આવે છે કે ગુજરાતના સંબંધ અનુસૂચિત જનજાતિના વિસ્તારોમાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનો વિકાસ અસમાન થયો છે.

સૈકાણિક સંસ્થાના વિકાસની ગતિ સુરત જિલ્લામાં ઝડપી છે અને પંચમતલ, બનાસકાંઠામાં ધીમી છે. આ અસમાનતા દૂર કરવા માટે અભ્યાસના વર્ષોમાં સુરત જિલ્લાની પરિસ્થિતિને આદર્શ પરિસ્થિતિ ગણી છે. આમ ગણવાથી એવું કહી શકાય છે કે સુરત જિલ્લામાં નવી ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની જરૂર નથી. આ જિલ્લામાં સૈકાણિક સંસ્થાનો વિકાસ થવા છતાં ૧૯૮૧ની વસ્તી ગણતરી મુજબ બિનપછાત અને અનુસૂચિત જનજાતિમય લોકોમાં અક્ષરજ્ઞાનની ટકાવારીમાં ખૂબજ તફાવત હતો. તેની માહિતી ડાંઠામાં ઉ.ક આપી છે.

ડોઠા : ૭.૬

(કોર્ટ)

સુરત જિલ્લા માં બિનબા દિવાસી અને અનુસૂચિત જનજાતિનાં
વિહારણની માહિતી દર્શાવતો ડોઠા

(૯)

ક્રમ	જાતિ	વસ્તી	અકારજ્ઞાન ધરાવનારની સંખ્યા	ટકા
૧	અનુસૂચિત જનજાતિ	૧૪૫૪૮૦૦	૯૧૬૪૫૫	૭૮.૬૭
	સિવાયની વસ્તી	(૫૮.૩૬)	(૬૩.૦૦)	
૨	અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તી	૧૦૩૮૨૦૦	૨૪૮૫૪૫	૨૧.૩૩
		(૪૧.૬૪)	(૨૩.૯૪)	
૩	૧ ન ૨ નું કુલ	૨૪૯૩૦૦૦	૧૧૬૫૦૦૦	૧૦૦.૦૦
		(૧૦૦.૦૦)	(૧૪૬.૭૩)	

ઉપરોક્ત ડોઠા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે સુરત જિલ્લા માં અકારજ્ઞાન ધરાવનાર વસ્તીમાં અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તી વાણી ઓછી હતી. ~~અનુસૂચિત જનજાતિ~~ આ બાબત ઉપર વધુ પ્રકારે માહિતી આપણે જોવું જોઈએ સુરત જિલ્લા માં અકારજ્ઞાન ધરાવનાર ૧૦૦ વ્યક્તિઓમાં ૭૯ વ્યક્તિ બિનબા દિવાસી અને ૨૧ વ્યક્તિ અનુસૂચિત જનજાતિની હતી. આ ઉપરથી ફક્ત ધ્યાન છે કે આ જિલ્લા માં શિક્ષણ સંસ્થાઓનો વિહારણ થતાં બિનબા દિવાસી કરતાં અનુસૂચિત જનજાતિનાં ડોઠામાં અકારજ્ઞાનનો વિહારણ ઓછો થયો છે. આમ છતાં સુરત જિલ્લાની પરિસ્થિતિ સારી હોવાથી અને પ્રાચીન ગણી અન્ય જિલ્લામાં કેટલા નવી ઉ.બુ.આવમણના શરૂ કરવી જોઈએ તેની માહિતી તારવી છે. જે ડોઠા ૭.૭ માં આપી છે.

Pranav

Pranav

ડોઠા : ૭.૭

નવી ડેટલી ઉત્તર ભુનિયા દી આશ્રમશાળાની જરૂર છે તેની માહિતી દર્શાવતો ડોઠા

ક્રમ	જિલ્લાનું નામ	વિસ્તારને આધારે	અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તીને આધારે	૩૦-૯-૮૩ના રોજ ડો. ટથીપર શાળાના આધારે	પ્રાથમિક આશ્રમશાળામાં દર વર્ષે ડો. ૭માં પાસ થયેલ વિદ્યાર્થીનીના
૧	ડોઠા	૩	૧	-	૧
૨	પાલણી	૫	૧૧	૧૦	૧
૩	સુરત	-	-	-	-

ક્રમ	જિલ્લાનું નામ	વિસ્તારને આધારે	અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તીને આધારે	૩૦-૯-૮૩ના રોજ ડો. ટથીપર શાળાના આધારે	પ્રાથમિક આશ્રમશાળામાં
૨	ડોઠા	૩	૧	-	૧
૧	પાલણી	૫	૧૧	૧૦	૧
૩	સુરત	-	-	-	-

આણ

(કચ્છી)

ડાંઠાં : ૭.૭. આજી..

૧	૨	૩	૪	૫	૬
૪	ભરૂચ	૧૮	૭	૧૦	૨
૫	પંચમહાલ	૧૭	૧૩	૨૭	૩
૬	વડોદરા	૧૬	૯	૨૫	૨
૭	બનાસકાંઠા	૩૦	૧	૧૨	૨
૮	સાબરકાંઠા	૧૪	૧	૨૬	૨
૯	અમદાવાદ	૨૨	-	૪૮	૧

નોંધ: ૧ : અહીં દર્શાવેલ દરેક પાસા જેટલી યા તેનાથી વધુ ઉ.જી. આશ્રમશાળા સુરતમાં છે આથી સુરતમાં નવી ઉ.જી. આશ્રમશાળા શરૂ કરવાની ભલામણ કરી નથી.

૨ : ક્રમ ૩, ૪, ૫ માં સુરતની પરિસ્થિતિને ધ્યાનમાં રાખી છે.

ઉપરોક્ત ડાહ્યા ઉપરથી ખ્યાલ આવે છે કે સદાન આ દિવાલો વિસ્તારવાના ૮ જિલ્લાઓમાં જુદા જુદા ચાર માપદંડથી તપાસના ખ્યાલ આવે છે કે પંચમહાલ જિલ્લામાં ત્રણ માપદંડોમાં અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તી, શાળાની દ્રષ્ટિ અને પ્રાથમિક આશ્રમશાળાની દ્રષ્ટિ આ જિલ્લામાં વધુમાં વધુ ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ કરવાની જરૂર છે. જ્યારે વિસ્તારની દ્રષ્ટિએ બનાસકાંઠામાં સૌથી વધુ ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ કરવાની જરૂર છે.

વર્તમાન સમયમાં નવી ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ કરવા પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળા અને વસ્તીની માપદંડ ખ્યાલમાં રાખવો જોઈએ, કારણકે જેમ તેમ વધુ વસ્તીને આ યોજનાની લાભ મળે તેવી શક્તિ ઠાલી કરવાથી અનુસૂચિત જનજાતિના લોકોમાં જાગૃતિ આવશે પરિણામે તેમનામાં અક્ષરજ્ઞાનનો વિકાસ થશે. સાથોસાથ તેમની સામાજિક આર્થિક પરિસ્થિતિ પણ સુધરશે, જ્યારે પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળાની માપદંડ અભ્યાસો ગણવા પાછળનો મુખ્ય ઉદ્દેશ્ય છે કે ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળાના વિદ્યાર્થીનો વધુ પ્રવેશ મળે તો તેમનામાં જે નાની ઉંમરથી આશ્રમ કોળવણી દ્વારા શ્રમ, સ્વાવલંબન, સમૃદ્ધીવન દ્વારા જે લાભ મળે તેનો ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની કોળવણીથી વિકાસ થશે. આમ થવાથી અનુસૂચિત જનજાતિના સમૂહોમાં શ્રમ પ્રધાન વિચાર શરણીનું જુથ તૈયાર થશે આ જુથને બૃહદ સમાજના લોકો આદર્શ તરીકે સ્વીકારશે અને તેમના જીવન પ્રમાણે જીવવા પ્રયાસ કરશે. આમ થવાથી સામાજિક વિકાસની ગતિ ઝડપી બનશે.

આ કારણોને લઈને આઠો માપદંડને અભ્યાસ ગણી જે તે જિલ્લામાં નવી ઉ.બુ. આશ્રમશાળા તાત્કાલિક શરૂ કરવી જોઈએ તેમ લાગે છે.

प्रश्न - ८

- तारा
- सूजा वी
- उत्तर बुनिया ही आ वमला लना
अथास समथे पूछेला प्रश्नो अगे

પ્રકરણ - ૮

નારણી અને સૂઝા વાં

નારણી :

- (૧) ગુજરાતના દરેક જિલ્લામાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના પ્રમાણસર વિહાસ થયો નથી, વિસ્તાર, વસ્તી અને શાળા સંખ્યાની દૃષ્ટિએ અસમાનતા વધુ જોવા મળે છે.
- (૨) એવું જોવામાં આવ્યું છે કે ગુજરાતમાં જે ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓ દર વર્ષે ખોલવામાં આવે છે તેના સ્થળો ૫૦ ટકા સુરત જિલ્લામાં શરૂ થાય છે. આ એક જ જિલ્લા જમાંથી ૧ અથવા ૨ માંથી ૧ આશ્રમશાળા દર વર્ષે તૃપ્ત થાય છે.
- (૩) એવું દેખાયું છે કે જે ગામોમાં ભૂતિડ સવલત વધુ હોય તેવા ગામોમાં જ ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ થઈ છે.
- (૪) આથી ગામમાં કે તેની નજીકના વિસ્તારમાં અભ્યાસની સવલત હોય તો વિદ્યાર્થીઓ આશ્રમશાળા કે જાત્રાલયમાં ભણવા માટે ઓછા નંબર આવે છે.
- (૫) અભ્યાસની ૫૩.૩૩ ટકા ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના ૧૦ કિ.મી. ભૂતિડ વિસ્તારમાં પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળા છે.
- (૬) આ દિવાસી વિસ્તારોમાં અમૂક કેન્દ્રિત વિસ્તારોમાં જ શૈક્ષણિક સંસ્થાઓ શરૂ કરવામાં આવે છે.
- (૭) ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના સમાજ સ્તરે સંપર્ક ઓછો જણાય છે.
- (૮) ગુજરાતની કેટલીક વર્તમાન ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના શૈક્ષણિક, ભૂતિડ અને માનવીય વાતાવરણમાં બુનિયાદી કેળવણીના સિદ્ધાંતોનો અમલ ઓછો થતો જણાય છે.

(૯) આ દિમશ્યુથ અને અન્ય આ દિવાસી જાતિઓ કે જે પછાત છે તે જાતિઓના વિદ્યાર્થીઓ બીજી અનુસૂચિત જનજાતિના વિદ્યાર્થીઓ કરતાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ઓછા પ્રમાણમાં અભ્યાસ કરે છે. વળી દુમારો કરતાં કન્યાઓમાં આવું વધુ પ્રમાણમાં બને છે.

(૧૦) અનુસૂચિત જનજાતિના વિસ્તારોમાં એકજ સંખ્યા સડ મંડળ પાસે અનેક શૈક્ષણિક સંસ્થાઓ હોય છે. આ સંસ્થાઓ સાથે છાત્રાલયો સંકળાયેલાં હોય છે. આથી જે તે ધારણનાં એક વર્ગમાં નિયત સંખ્યાના વિદ્યાર્થી રાખી અન્ય વિદ્યાર્થીઓને પાતાની અન્ય શૈક્ષણિક સંસ્થામાં મોકલે છે. આથી પણ ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ઓછા વિદ્યાર્થીઓ હોય છે.

(૧૧) ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં દાખલ થતા વિદ્યાર્થીઓમાં ગરીબ અને સમૃદ્ધ દુટુંબના વિદ્યાર્થીઓનું પ્રમાણ સરખું હતું. ગરીબ દુટુંબની કન્યાઓ અને પૈસાદાર દુટુંબના દુમારો ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ઓછા પ્રમાણમાં દાખલ થતા હતા.

(૧૨) ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણી ગયેલાં વ્યક્તિઓમાં વ્યાવસાયિક વિભિન્નતા જોવા મળે છે. આ વિદ્યાર્થીઓ અનેક વ્યવસાયોમાં કામ કરતા દેખાયા છે.

(૧૩) સાથેસાથ ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણનાર વ્યક્તિઓનો મહ્દઅંશે આર્થિક ક્ષેત્રમાં પણ થયો છે.

(૧૪) ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણેલ કન્યાઓ બીજા અભ્યાસો કરતા શિક્ષકના વ્યવસાયને લગતી ઉચ્ચઅભ્યાસ વધુ પ્રમાણમાં કરે છે.

- (૧૫) જિલ્લા પંચાયતની શાળામાં પ્રાથમિક શિક્ષણ લીધેલ વિદ્યાર્થીઓ ધોરણ ૮નો અભ્યાસ કરવા ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં વધુ પ્રમાણમાં દાખલ થાય છે.
- (૧૬) પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરનાર ડ-યાઓ માધ્યમિક શિક્ષણ લેવા ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં યોગ્ય પ્રમાણમાં દાખલ થાય છે.
- (૧૭) અભ્યાસ હેઠળના કુટુંબોમાં અભ્યાસ કરવા જન ૨ સ્કોલર્શીપ સરેરાશ કુમાર-ડ-યાના પ્રમાણમાં બહુ ખોટો તફાવત નથી.
- (૧૮) માધ્યમિક શિક્ષણની સંસ્થામાં અભ્યાસ કરતાં વિદ્યાર્થીઓ કરતાં ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરતાં વિદ્યાર્થીઓમાં સ્થગિતતા અને બગાડનું પ્રમાણ ઓછું જણાયું હતું.
- (૧૯) ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરતાં વિદ્યાર્થીઓમાં ધોરણ આઠ, નવ અને દસમાં બગાડનું પ્રમાણ સરખું છે, જ્યારે સ્થગિતતાનું પ્રમાણ આઠ અને નવ કરતાં ધોરણ દસમાં વધુ છે.
- (૨૦) ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓમાં હાજરીની ઘટનું પ્રમાણ નહિવત્ હોય છે. કુમાર અને ડ-યાઓ બંનેમાં હાજરીની ઘટ નહિવત્ હોય છે.
- (૨૧) ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરનાર વિદ્યાર્થીઓ નાપાસ થવાથી અભ્યાસ છોડી દે છે. આમ કરનાર કુમાર કરતાં ડ-યાઓનું પ્રમાણ ઓછું છે.
- (૨૨) ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં દાખલ થનાર વિદ્યાર્થીઓ જે તે વર્ષમાં જ આશ્રમશાળા છોડી જતા નથી.

- (૨૩) વર્તમાન સમયમાં અનુસૂચિત જનજાતિની ડ-યાઓના શિક્ષણનો વ્યાપ વધારો નથી પણ જે ડ-યાઓ શિક્ષણ લેવા લાગી છે તેઓ માધ્યમિક શિક્ષણનો પૂરું કરે જ છે.
- (૨૪) પરંતુ આશ્રમશાળામાં ડ-યાઓની સંખ્યા ઘણી ઓછી હોય છે. આ ઉપરથી ફલિત થાય છે કે ડ-યા શિક્ષણના વિકાસમાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓએ અપેક્ષિત સિદ્ધિ હાંસલ કરી નથી.
- (૨૫) કાંઈક અંશે એવું દેખાયું છે કે અનુસૂચિત જનજાતિના વિદ્યાર્થીઓમાં શારિરીકશક્તિ ઓછો કરવાની વૃત્તિ વધતી જાય છે. આથી ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓનો ઘસારો ઓછો રહે છે.
- (૨૬) અને એ અસરને લઈને ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓમાં ઉપલા શરિકામાં વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા ઓછી હોય છે.
- (૨૭) ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરનાર ડ-યાઓ લગ્ન થવાથી પોતાનો અભ્યાસ છોડી દે છે. આ કારણને લઈને અભ્યાસ છોડનાર ડ-યાઓ વધુ હતી.
- (૨૮) અભ્યાસ હેઠળનાં ડુટુંબોની ૬ વર્ષથી નાની ઉંમરની ડ-યાઓ બાલવાડી, આંગણવાડીમાં જવા લાગી છે. અશક્તિ હવે પછીના વર્ષોમાં અનુસૂચિત જનજાતિઓની ડ-યાઓમાં શિક્ષણનું પ્રમાણ વધશે તેમ કહી શકાય.
- (૨૯) અભ્યાસના ઉત્તરદાતાઓને નહ તાલીમ અને ઉ.બુ.ના શિક્ષણ વિશેની જાણકારી ઓછી છે.
- (૩૦) અભ્યાસ હેઠળનાં ડુટુંબોના જે સ્પર્ધાએ અભ્યાસ છોડ્યાં છે તેમાં પ્રાથમિક કક્ષા સુધી ભણીને અભ્યાસ છોડનાર સ્પર્ધા વધુ હતા.

(૩૧) અભ્યાસ હેઠળનાં કુટુંબોના જે સભ્યો પરિણત થી ૧૦ માં ભણતા હતા તેઓમાં છાત્રાલય કે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં રહીને અભ્યાસ કરનાર સભ્યો વધુ પ્રમાણમાં હતા.

૩ માર્ચ
૧૯૭૬
આમ છતાં અભ્યાસ હેઠળનાં કુટુંબોના ભણનાર કુલ સભ્યોના ૨૪ ટકા સભ્યો જે છાત્રાલય કે આશ્રમશાળામાં રહીને ભણતા હતા.

(૩૨) ઓછી આવકવાળા કુટુંબના સભ્યોમાં માધ્યમિક શિક્ષણનાં વ્યાપ વધારવામાં ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓએ મહત્વની ભૂમિકા ભજવી છે.

(૩૩) અભ્યાસ હેઠળનાં કુટુંબોમાં સરેરાશ ૭ સભ્યો હતા, તેમાં ૩ સભ્યો અભણ, ૨ સભ્યોએ અભ્યાસ છોડી દીધેલ અને ૨ સભ્યો ભણવા જતા હતા.

(૩૪) અભ્યાસ હેઠળનાં કુટુંબોમાં શિક્ષણ યોગ્ય ઉંમરના (૭થી ૨૪ વર્ષના) ૫૯.૬૬ ટકા સભ્યો ભણવા જતા હતા.

(૩૫) ઉત્તરદાતા વાલીઓ પોતાનાં બાળકો ઉ.બુ.પ્રકાશની શાળામાં કે માધ્યમિક શાળામાં ભણે તે નક્કી કરી શકતા નથી.

(૩૬) આમ છતાં અમુક વાલીઓ ચોક્કસ પણે માને છે કે આશ્રમ શાળા યા છાત્રાલયમાં રહીને બાળક અભ્યાસ કરે તો બાળકનો સર્વાંગી વિકાસ થાય છે.

(૩૭) નવી શરૂ થતી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા પાસે નિયમ પ્રમાણેની જમીન હોતી નથી.

(૩૮) જે ઉ.બુ.આશ્રમશાળા પાસે ખેતીની જમીન છે ત્યાં ઉપજ કરતાં ખેતીનું ખર્ચ વધુ થાય છે.

(૩૯) ઉ.બુ.આશ્રમશાળાઓમાં મુકડર સંખ્યા ડરતા ઓછા વિદ્યાર્થીઓ હોય છે. તેમાં પણ ડન્યાઓની સંખ્યા ઘણી ઓછી હોય છે. અભ્યાસની ડર.રર ટડા ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં મુકડર સંખ્યા ડરતા ઓછા વિદ્યાર્થીઓ હતા.

(૪૦) મિત્ર પ્રડારની ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં મુકડર સંખ્યાના પ્રમાણમાં વિદ્યાર્થીઓની ઘટ ઓછા પ્રમાણમાં હતી.

(૪૧) ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભૌતિક સુવિધા ઓછી અને ભૌજન પણ પૌષ્ટિક જણાતું નથી, આમ હોવાથી ઉ.બુ.આશ્રમ શાળામાં વિદ્યાર્થીઓ રહેવાની અને ભૌજનની મુરડેલી અનુભવે છે. આથી તેઓને જે શારીરિક શ્રમ ડરવા પડે છે. જે ઉ.બુ.શાળાઓના પાઠ્યક્રમનું એક મહત્ત્વનું અંગ છે. તેને મુરડેલીરૂપ ગણે છે.

(૪૨) ડર્મચારીની નિમણુંડ અંગેના સમાજ ડલ્યાણ અને આ દિશા તિ વિકાસ વિભાગના તા.૯ એપ્રિલ ૧૯૮૨ના ડ્રમાંડ પવણ/ ૧૫૮/મ-૯૫/ હ.સેલના ડરાવનું પાલન ઓછું થાય છે. (આમાં એવું ડરાવવામાં આવ્યું છે કે જે તે જાતિની ઉ.બુ.આશ્રમશાળા હોય તે જાતિના ડર્મચારીઓ જ સેવા જોઈએ)

(૪૩) ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓ અંગ્રેજી અને વિજ્ઞાનના વિષયો મૂળજ ઓછા પ્રમાણમાં રાખે છે. તેમાં પણ ડન્યાઓની આ વિષય છે કે નજીવા પ્રમાણમાં રાખે છે. જે વિદ્યાર્થીઓ આ વિષય રાખે છે તેમાંથી વિજ્ઞાન વિષયમાં ૭૭ ટડાથી વધુ અને ગણિતના વિષયમાં ૫૫ ટડાથી વધુ વિદ્યાર્થીઓ પાસ થાય છે.

(૪૪) ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં એસ.એસ.સી.માં શિખવાતા

વિષ્ણુ યોગમાં કૃષિ અને ગૃહવિજ્ઞાનનું પરિણામ ૯૪ ટકા થી વધુ અને ગુજરાતી, માનવજીવન વિજ્ઞાન, સમાજનવનિર્માણના વિષ્ણુ યોગનું ૭૦ ટકા થી વધુ અને હિંદી, અક્ષિત વિષ્ણુ યોગનું ૫૦ ટકા પરિણામ આવે છે.

- (૪૫) ગૅડંદરે પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળામાં અભ્યાસ કરી માધ્યમિક શિક્ષણ લેવા ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં દાખલ થયેલ કુમારોનું ધોરણ દર્શનું પરિણામ સારું આવે છે.
- (૪૬) ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણતા કુમાર / કન્યાઓમાં ધોરણ આઠ, નવમાં કુમાર કરતાં કન્યાઓ અને ધોરણ દસમાં કન્યા કરતાં કુમાર વધુ પ્રમાણમાં પાસ થાય છે.
- (૪૭) ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણી ધોરણ ૧૦ પાસ થનાર વિદ્યાર્થી શિક્ષણની જુદી જુદી શાળાઓમાં ઉચ્ચ અભ્યાસ કરવા માટે જાય છે.
- (૪૮) ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણેલ વ્યક્તિઓ વિજ્ઞાન અને ટેકનીકલ વિષ્ણુ યોગમાં અને ઉચ્ચ વ્યવસાયને લગતું શિક્ષણ ઓછા પ્રમાણમાં લે છે. આવું કન્યા કરતાં કુમારમાં ઓછા પ્રમાણમાં બને છે.

સૂચના વર્ગ :

અ - સરકારને લગતા :

૧. નવી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કરવા સંબંધે :

૧.૧ બિન્ના દિવાણી જિલ્લાઓમાં પણ આ દિવાણીની વસતિ છે તેવા જિલ્લાઓમાં પણ નવી ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓ શરૂ કરવી જોઈએ.

✓ ૧.૨ નવી ઉ.બુ. આશ્રમશાળા જે તે શૈક્ષણિક વર્ષની શરૂઆતથી જ ચાલુ થાય તેવી વ્યવસ્થા ગોઠવવી જોઈએ.

૧.૩ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કરવાની મંજૂરી સરકારથી આપે છે. પણ આમ કરવા પૂર્વે સમયે માધ્યમિક શિક્ષણ બોર્ડની અભિપ્રાય પણ લેવો જોઈએ.

૧.૪ નવી શરૂ થતી ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના સંચાલક મંડળમાં ઓછામાં ઓછા ૭૦ ટકા સભ્યો અનુસૂચિત જનજાતિના હોવા જોઈએ અને કુલ સભ્યના ૫૦ ટકા સભ્યો જે સ્થળે ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કરવાની કોઈ તે વિસ્તારના હોવા જોઈએ, આમ થશે તો ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓ મેળવવાની મુશ્કેલી ઓછી પડશે તેમ લાગે છે. આથી ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના રોજબરોજના વહીવટ પણ સારો ચાલશે.

૧.૫ નવી શરૂ થતી આશ્રમશાળાના દરો ડિ.મી. વિસ્તારમાં પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળા હોવી જોઈએ.

૧.૬ નવી શરૂ થતી ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની માંગણી કરનાર સંચાલક મંડળ પાસે પ્રાથમિક વિભાગની ડેટલી

આશ્રમશાળા, કેટલા છાત્રાલય અને કેટલી ઉ.બુ.આશ્રમશાળા છે તે જાણી, આ શૈક્ષણિક સંસ્થાઓની માન્ય સંખ્યાના પ્રમાણમાં છેલ્લા ત્રણ વર્ષમાં કેટલા વિદ્યાર્થીઓને દાખલ કર્યા છે તે પણ જાણવું જોઈએ જો છેલ્લા ત્રણ વર્ષમાં માન્ય સંખ્યાના ઉપર ટકા કરનાં અભિયાન વિદ્યાર્થીઓને દાખલ કર્યા હોય તો નવી ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની મંજૂરી આપવી જોઈએ નહીં.

- ૧.૭ જે સંચાલક મંડળ પાસે ઓલામાં ઓછી બે પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળા હોય તેવા જ મંડળને નવી ઉ.બુ. આશ્રમશાળા ફાળવવી જોઈએ.
- ૧.૮ જ્યાં મિલ પ્રકારની ઉ.બુ. આશ્રમશાળા હોય અને ત્યાં કન્યાઓની પૂરતી સંખ્યા ન મળતી હોય તો તેવા વિસ્તારમાં કન્યાઓ માટેના નવાં છાત્રાલયની મંજૂરી આપવી જોઈએ નહીં. આ લું ખાસ કરીને ઔદ્યોગ સંચાલક મંડળની શૈક્ષણિક સંસ્થા હોય ત્યાં આ નિયમનું પાલન થાય તેવા પ્રયાસ કરવા જોઈએ.
- ૧.૯ ઉ.બુ. આશ્રમશાળા ચલાવવાના નિયમોની જાણકારી, સંચાલક મંડળ પાસે, ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના શિક્ષકોને આ કાર્યમાં પડેલા સરકારી અધિકારીઓ પાસે પણ નથી. ઉ.બુ. આશ્રમશાળા સારી રીતે ચલાવવા માટે આ ઓળખા નિયમોની વિસ્તૃત માહિતી દરેકને મળે તે માટેની વ્યવસ્થા કરવી જોઈએ.
- ૧.૧૦ જે ઉ.બુ. આશ્રમશાળાઓ જે તે નિયમોનું પાલન ન કરતી હોય જેમકે તેનો તબક્કાવાર વિકાસ, વિદ્યાર્થીઓની માન્ય સંખ્યા અને કાજરી સંખ્યા વચ્ચે બહુ તફાવત રહે તે હોય, નાણાંકીય વિભાગ યોગ્ય રીતે ન રખાતા હોય

તેવી ઉ.બુ.આગમશાળાના સંચાલક મંડળની માન્યતા પાછી ભેગવાની કાર્યવાહી માટેના ચોક્કસ નિયમો ડરવા જોઈએ અને આ નિયમોના અમલ માટે તંત્ર પણ ગોઠવવું જોઈએ.

૧.૧૧ એક સંચાલક મંડળને વહુમાં વહુ ત્રણ પ્રાથમિક વિભાગની આગમશાળા અને બે ઉ.બુ. આગમશાળાની જ મંજૂરી આપવી જોઈએ.

૨. નવી ઉ.બુ.આગમશાળા ક્યાં શરૂ કરવી :

૨.૧ ઊંડાણના વિસ્તારોમાં અને શિક્ષણમાં જે વિસ્તાર પછાત હોય ત્યાં નવી ઉ.બુ. આગમશાળાઓ શરૂ કરવી જોઈએ.

૨.૨ ખાલુ કરીને અપન આ દિવાણી વિસ્તારવાળા આઠ જિલ્લાઓમાં વિસ્તાર, વસ્તી, માધ્યમિકશાળા અને પ્રાથમિક આગમશાળાના માપદંડની તપાસનાં ખ્યાલ આવે છે કે પંચમહાલ, વનાસકાંઠામાં નવી ઉ.બુ.આગમશાળાઓ શરૂ કરવી જોઈએ.

૩. ઉ.બુ.આગમશાળાના મહાન બાબત :

૩.૧ ઉ.બુ.આગમશાળાના મહાન અંગે સંચાલક મંડળોએ જે નકલ અને અંદાજપત્રો રજૂ કર્યાં હોય તેને કાર્યપાલક ઈજનેરશ્રી તરફથી તુરત મંજૂરી મળે તેવી વ્યવસ્થા ગોઠવવી જોઈએ.

૪. ઉ.બુ.આગમશાળાના ડર્મચારીઓ સંબંધમાં :

૪.૧ શિક્ષક અને અન્ય ડર્મચારીની નિમણૂક સમયે સમાજ

કલ્યાણ અને આ દિમજાતિ વિકાસ વિભાગના તા.૯
મૈ પ્રિત્વ ૧૯૮૨ના ઠરાવ નંબર પવઇ/૧૫૮/ ૫-૯૫નું
ક્રુસ્તપણે પાલન થવું જોઈએ.

- ૪.૨ ઉ.બુ.આવમશાળા ગોરણ ૮ થી ૧૦ની શાળા છે. આથી
આ સંસ્થામાં કામ કરતા શિક્ષક અને અન્ય કર્મચારીને
ગુજરાત માધ્યમિક શિક્ષણ અધિનિયમ ૧૯૭૨ અને તે
હેઠલ અમલ કરવાના અન્ય નિયમો અને માધ્યમિક શિક્ષણ
માટે જે કોઈ અનુદાન (ગ્રાંટ) કે બીજા નીતિનિયમો
અમલમાં આવે તે સર્વે નિયમો ઉ.બુ.આવમશાળામાંને
આપીઆપ સાગુ પહે તેવી જોગવાઈ કરવી જોઈએ. આમ
ધરો નો કર્મચારીઓ વધુ સ્થિરતાથી અને ખર્ચથી કામ
કરવો.
- ૪.૩ ઉ.બુ. આવમશાળામાં શિક્ષક કે કર્મચારીની નિમણૂક સમયે
અને છૂટા કરવાના સમયે આ ઝોનો જાણકારી આવમશાળા
અધિકારીને કરવી જોઈએ.
- ૪.૪ ઉ.બુ.આવમશાળામાં ઓછામાં ઓછી બે શિક્ષકા
હોવી જોઈએ, જુની ઉ.બુ. આવમશાળામાં નવી ભરતી
સમયે શિક્ષકાઓની ભરતી થાય તેવા પ્રયાસ કરવા
જોઈએ.
- ૪.૫ ઉ.બુ.આવમશાળામાં કામ કરતા શિક્ષકો અને અન્ય
કર્મચારીઓ વધુ સ્થિરતાથી કામ કરી શકે તે માટે
તેમનાં સંતાનો જ્યાં છયછે ત્યાં અથવા તો જિલ્લા કક્ષાની
શૈક્ષણિક સંસ્થાઓમાં રહી અભ્યાસ કરી શકે તે માટે
છાત્રાલયમાં અને નિવાસી શાળામાં પ્રવેશ મળે તેવી
વ્યવસ્થા કરવી જોઈએ. અથવા કર્મચારીઓની વાર્ષિક
આવક વધુ થતી હોય તો પણ અપવાદ ગણી છાત્રાલય

કે નિવાસી શાળામાં તેને પ્રોશ મળી રહે તેવી વ્યવસ્થા કરવી જોઈએ.

૪.૬ ઉ.બુ.આવમશાળામાં એક ગૃહમાતા અને ગૃહપતિની જગ્યા હાવી કરવાની પણ જરૂર છે.

૪.૭ ઉ.બુ.આવમશાળાઓમાં એક ગૃહમાતા અને ગૃહપતિની જગ્યા હાવી કરવી જોઈએ જેની સૈદ્ધાન્તિક સાધના અને પુસ્તક શૈક્ષણિક છાત્રાલયના ગૃહપતિ / ગૃહમાતા માટે જે અમલમાં હોય તે મૂકવા જોઈએ.

૫. ઉ.બુ. આવમશાળાને અપાતા અનુદાન સંબંધી :

૫.૧ બોજન ગ્રાન્ટ વધારવા સંબંધી વિચારણા પ્રતિ વર્ષો કરવી જોઈએ.

૫.૨ ઉ.બુ. આવમશાળાને જમીન ખરીદવામાં હાલ જે સહાય મળે છે તેના કરતાં વધુ રકમ ફાળવવી જોઈએ. સાથેસાથ જે ઉ.બુ. આવમશાળાને જમીન ખરીદવા, મકાન બાંધકામ કરવા અને વિસ્તારવા માટે વધુ નાણાંકીય જરૂરિયાત રહે તો નાના હપ્તોની અને લાંબાગાળાની ઓછા વ્યાજની લોન મળી રહે તે માટેનું માળખું મોકલવાની જરૂર લાગે છે.

૫.૩ એક સંચાલક મંડળ દ્વારા વધુ સૈદ્ધાન્તિક સંસ્થાઓ ચાલતી હોય તેવા કિસ્સા છે. જેમાં ગ્રાન્ટ સંસ્થાની મુખ્ય કચેરીમાં અપાય છે. પરંતુ અવલોડન અને ચર્ચા દ્વારા એવું સામ્યું કે દરેક સંસ્થાવાર જ ગ્રાન્ટ આપવી જોઈએ અને તેને સંચાલન મંડળની બીજા સૈદ્ધાન્તિક સંસ્થાઓની ગ્રાન્ટ સાથે મળી જતી અટકાવવી જોઈએ.

૫.૪ ખેતીમાંથી જે પાકે છે તે વસ્તુ મંડળ લઇ લે છે. ઘણા મંડળો જે તે વસ્તુ વિદ્યાથીઓને શોજનમાં યા નાસ્તામાં આપે છે. પણ તેનો અર્થ શોજન બિલમાંથી વેપારીના વે વસુલ લે છે. આથી ખેતીના ડામનું વળતર વિદ્યાથીઓને મળતું નથી. પરંતુ આ વળતર વિદ્યાથીઓને જ મળે તેમ થવું જોઈએ.

૫.૫ જમીનનું પ્રમાણ અને પિયતના સાહનોની ચકાસણી કરી જમીનના માપદંડ અંજામાં અંજાં કેટલું ઉત્પાદન થવું જોઈએ તે નક્કી કરી તે પ્રમાણે જે તે આશ્રમશાળામાં ઉત્પાદન થાય છે તે નક્કી તે જોવું જોઈએ.

૬. ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના નિરીક્ષણ અને વહીવટ અંગે :

૬.૧ ઉ.બુ. આશ્રમશાળાનું આશ્રમશાળા અધિકારી તરફથી પ્રતિવર્ષો નિરીક્ષણ થવું જોઈએ.

૬.૨ પ્રાથમિક વિભાગની અને ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની સંખ્યા વધતાં આશ્રમશાળા અધિકારી ડાયેરીનો સ્ટાફ વધારવાની માસ જરૂર છે. આ માટે સ્ત્રી ભગવતલાઇ દ્વારા કમિટિયો સૂચવેલ ભલામણોનો અમલ તુરત થાય તેવું કરવું જોઈએ.

૬.૩ આશ્રમશાળાના હિસાબના ચોપડા, ડોઠા રપત્રડ, હાજરીપત્રડ ઉપર આશ્રમશાળા અધિકારીની ડાયેરીનો સિડકો અને સહી હોવી જોઈએ જેથી આ ચોપડામાં ગેરરીતી અંજા થાય.

૬.૪ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં શૈક્ષણિક અને પ્રાથમિક વિષયોની વિસ્તૃત માહિતી માટે ટી.વી. આપવા જોઈએ.

૬.૫ માધ્યમિક શાળામાં ભૌતિક આઠમાં એકવાર નાપાસ થયેલા વિદ્યાર્થીઓને ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં (ભૌતિક આઠમાં) પ્રવેશ આપવો જોઈએ નહીં.

૬.૬ ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓ એક ભૌતિકમાં બે વાર નાપાસ થાય તો ત્રીજા વર્ષે તેને ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં (છાત્રાલયમાં) રાખવા ન જોઈએ.

૬.૭ દરેક જિલ્લાની પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળાના શાળામાં ભૌતિકમાં પાસ થનાર વિદ્યાર્થીઓના ૪૦ ટકા વિદ્યાર્થીઓને ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં પ્રવેશ મળે તેવી વ્યવસ્થા કરવી જોઈએ.

૭. ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની ડેબલ્સી અને ભૌજન અને તાલીમ સંબંધમાં :

૭.૧ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના રસોયાઓને સારું અને પૌષ્ટિક ભોજન બનાવવા અંગેની તાલીમ આપવી જોઈએ. આ અંગેના વર્ગો ગુજરાત વિદ્યાપીઠના પ્રૌઢ શિક્ષણ વિભાગ દ્વારા અવારનવાર ધાય છે. આવા વર્ગોમાં રસોયાઓને મોકલવા જોઈએ. અને જિલ્લા ડક્ટરને આવા તાલીમ વર્ગની સંખ્યા વધારવી જોઈએ.

૭.૨ શિક્ષકોનો ઉત્તર બુનિયાદી ડેબલ્સીમાં વિશ્વાસ વધે અને છાત્રાલય જીવન વધુ સારું કેમ ગોઠવી શકાય તે માટે તેમને પણ તાલીમ આપવાની જરૂર લાગે છે.

૮. સંચાલકો :

૧. મહાન, જમીન અને રહેઠાણ અંગે :

૧.૧ રાજ્યના ઉડાણના આ દિવાસી વિસ્તારમાં નવી ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ કરવી જોઈએ.

- ૧.૨ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના મહાનિર્ણય અકાર ઇ., સી કે આઇ આડારના હોય તે ઇચ્છનીય છે.
- ૧.૩ ઉ.બુ.આશ્રમશાળા શરૂ કર્યા બાદ ત્રણ વર્ષમાં આશ્રમશાળાએ પતિતાનું મહાન બનાવી લેવું જોઈએ. જૂની ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં સંઠાસ, બાથરૂમ, નાવણિયાની પૂરતી સવલત મળી રહે તે જોવું જોઈએ.
- ✓ ૧.૪ ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના મહાનને ફરતી દિવાલ થા તારની વાડ હોય તો સારું ખાસ કરીને ડન્યામાં જ્યાં રહેતી હોય તેવા મહાન ફરતે આ વ્યવસ્થાની ખાસ જરૂર છે.
- ૧.૫ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના વિદ્યાર્થીઓ જે રૂમમાં રહેતા હોય છે તે રૂમમાં હવા, પ્રકાશની પૂરતી વ્યવસ્થા હોતી નથી. તેવું લાગ્યું. આ પરિસ્થિતિ સુધરે તેવા પ્રયાસ કરવા જોઈએ.
- ૧.૬ ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના વિદ્યાર્થીઓનો સામાન વ્યવસ્થિત રહે તે માટે રહેઠાણના રૂમોમાં ડબલ ટની વ્યવસ્થા હોવી જોઈએ.

૨. ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં પ્રવેશ સંબંધિ :

(વિદ્યાર્થીઓ અને શિક્ષકો)

- ૨.૧ ઘણી ઉ.બુ. આશ્રમશાળામાં તાલુકા બહારના વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ અપાય છે. આમ ન થવું જોઈએ જે સ્થળે ઉ.બુ. આશ્રમશાળા હોય તેવા ૧૦ કિ.મી. વિસ્તારના અન્ય તાલુકાના ગામોના વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ આપી શકાય. આથી દૂરના અન્ય તાલુકાના વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ આપવા ઉપર પ્રતિબંધ મૂકવા જોઈએ.

૨.૨ શિક્ષકો ઉત્તર બુનિયાદીની ડેબલ્સીમાં વિશ્વાસ રાખે તેવાને ભરતીમાં પ્રાધ્યાન્યતા આપવી જોઈએ જેમાં હાલ કામ કરે છે તેને આ માટે તાલીમ આપવી જોઈએ.

૩. ઉ.બુ.આમશાળામાં ખાદી / અને ઉદ્યોગ સંબંધી :

૩.૧ ઉ.બુ.આમશાળાના વિદ્યાર્થીઓ નિયમિત રેટીયો કાઢે અને ખાદીનો મણવેશ પહેરે તેવું વાતાવરણ મોઠવવું જોઈએ. આ માટે શિક્ષકોએ પણ ખાદીના કપડાં પહેરવાં જોઈએ.

૩.૨ વિદ્યાર્થીઓને પૂરક સૌજી મળે તેવા ઉદ્યોગોનું શિક્ષણ આપવું જોઈએ.

૪. ઉ.બુ.આમશાળામાં કામ કરતાં શિક્ષકો સંબંધી :

૪.૧ શિક્ષકો ઉ.બુ.આમશાળામાં રહે તે જરૂરી છે.

૪.૨ શિક્ષકોએ વિદ્યાર્થી સાથે ઇનિષ્ઠ સંપર્ક, સંબંધ ડેબલ્સીમાં જોઈએ.

૪.૩ શિક્ષકોએ વિદ્યાર્થીઓના વાલીઓ અને આજુબાજુના ગામડાંઓમાં વસતા લોકો સાથે જીવંત સંપર્ક રાખી ઉ.બુ.ની ડેબલ્સીનો પ્રચાર અને તેનું મહત્ત્વ સમજાવવું જોઈએ અને આ માટે સપ્તાહમાં એક દિવસ ગામડાંમાં જઈ લોકસંપર્કનું કામ કરવું જોઈએ.

૪.૪ શિક્ષકોએ પોતાના ગામમાં ચાલતાં પ્રૌઢ શિક્ષણ વર્ગમાં માર્ગદર્શક તરીકેની કામગીરી બજાવવી જોઈએ.

ઉ.બુ.આવમશાળાના અભ્યાસ સમયે પૂછેલા પ્રશ્નો અંગે :

આ દિશા તિ વિકાસ વિભાગે આ અભ્યાસ કરવાનું સૂચન કર્યું. ત્યારે અગીયાર પ્રશ્નોના સંદર્ભમાં તેમ કરવાનું જણાવ્યું હતું. દરેક પ્રશ્નની વિગતો આ અહેવાલમાં આપી છે. પૂછેલા પ્રશ્નોના જવાબો પુનરાવર્તનનો ભય હોવા છતાં, વહીવટી અનુકૂળતા અને શીઘ્ર સંદર્ભ માટે નીચે આપ્યા છે. (અહેવાલમાં વિગતે જે તે પ્રશ્ન કયાં ચર્ચાયો છે તે પણ પ્રસ્તુત જવાબોની સાથે મૂક્યું છે)

પ્ર. ૧ ઉત્તર બુનિયાદી આવમશાળાથી કેટલા અંતરે અનુસૂચિત જનજાતિની આવમશાળાઓ છે અને ઉત્તર બુનિયાદી આવમશાળામાં વિદ્યાર્થીઓના પ્રવેશ માટેના સુવિધા

જવાબ અભ્યાસની ૧૮ ઉ.બુ.આવમશાળાના ૧૦ કિ.મી. ભૌગોલિક વિસ્તારમાં એકપણ પ્રાથમિક વિભાગની આવમશાળા નથી. જ્યારે ૨૪ ઉ.બુ.આવમશાળાના ૧૦ કિ.મી. ભૌગોલિક વિસ્તારમાં એક અથવા તેથી તેનાથી વધુ પ્રાથમિક વિભાગની આવમશાળા છે, જેની વિગતે માહિતી પ્રકરણ-૪ના ડોહા ૪.૩ માં આપી છે. ઉ.બુ.આવમશાળામાં અરિસ-૮ માં પ્રાથમિક વિભાગની આવમશાળાના અને જિલ્લા પંચાયતની પ્રાથમિક શાળામાંથી અરિસ ૭ પાસે કરેલ વિદ્યાર્થીઓ દાખલ થાય છે. જેની વધુ વિગતે ૪૪ માહિતી પ્રકરણ ચારના ડોહા ૪.૪ માં આપી છે.

પ્ર. ૨ ઉ.બુ. આવમશાળા નિયમાનુસાર ચાલે છે કે કેમ ?

જવાબ અભ્યાસની ઉ.બુ.આવમશાળાના સંબંધકર્તા કે શિક્ષકોને ઉ.બુ. આવમશાળાના નિયમોની જાણકારી આપી હોય

તેમ લાગે છે. કંઈક અંશે નિયમોનું પાલન કરી શકી શકે તેમ લાગે છે. વિસ્તૃત ચર્ચા પ્રકરણ-૩ માં કરી છે.

પ્ર.૩ ઉ.બુ.આવમલાલામાં વિદ્યાર્થીઓને અપાતા પ્રવેશના લાભ કેટલા પ્રમાણમાં ભોગવાય છે.

જવાબ ઉ.બુ.આવમલાલામાં માન્ય સંખ્યા કરતાં ઓછા વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ અપાય છે. આથી એમ કહી શકાય કે સંખ્યા લઘુ મંડળો ઉ.બુ.આવમલાલાની માન્ય સંખ્યા પ્રમાણે વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ અપવાનો પ્રયાસ ઓછો કરે છે. જેની વિગતે ચર્ચા પ્રકરણ-૪ના કોઠા ૪.૫, ૪.૬ માં કરી છે.

પ્ર.૪ ઉ.બુ.આવમલાલામાં દાખલ થયેલા વિદ્યાર્થીઓ ઉલ્લાસવાની પરીક્ષા પાસ કરે ત્યાં સુધી અભ્યાસ ચાલુ રાખે છે ખરાં ?

જવાબ ઉ.બુ.આવમલાલામાં સૌરણ ૮ માં દાખલ થતા વિદ્યાર્થીઓના સરેરાશ ૮.૧૬ ટકા વિદ્યાર્થીઓ દાખલ થયાના વર્ષમાં જ ઉ.બુ.આવમલાલા છોડી દે છે. જ્યારે ૪૧.૬૭ ટકા વિદ્યાર્થીઓ સૌરણ દસ પાસ કરે છે. આ ઓછી વધુ વિગતે પ્રકરણ-૬ના કોઠા ૬.૨ અને ૬.૩ માં આપી છે.

પ્ર.૫ દસમું સૌરણ પાસ કર્યા પછી ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ નો લાભ લેતા વિદ્યાર્થીઓનું પ્રમાણ

જવાબ ઉ.બુ.આવમલાલામાં સૌરણ ૧૦ પાસ થનાર વિદ્યાર્થીઓ ઉચ્ચશિક્ષણ લે છે. જેની વિગતે પ્રકરણ-૫ના કોઠા ૫.૨ અને ૫.૩ માં આપી છે.

પ્ર.૬ મહિલા શિક્ષણમાં ઉલ્લેખનીય પ્રગતિ હાંસલ થાય છે કેમ ?

જવાબ આ અભ્યાસમાં વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યાની માહિતી ઉપરથી

લાગે છે કે મહિલા શિક્ષણનો વ્યાપ અહીં વધ્યો છે. આમ છતાં જે ડન્યાઓ દસમું સૈરણ પાસ થાય છે તે ઉચ્ચશિક્ષણ લે છે. આ અંગેની વિગતો પ્રકરણ-પના કોઠા પ.૨, પ.૩ અને પ્રકરણ કના કોઠા ક.૩ માં આપી છે.

પ્ર.૭ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં એસ.એસ.સી. ડકાઓ રખાતા વિદ્યાર્થી વિદ્યાર્થીઓને ઉચ્ચ-તર માધ્યમિક શિક્ષણ મેળવવા માટે તૈયાર કરી રહે છે ?

જવાબ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાંથી એસ.એસ.સી. પાસ થનાર વિદ્યાર્થીઓને ઉચ્ચ અભ્યાસ કરે છે જેની વિગતો માહિતી પ્રકરણ-પના કોઠા પ.૨, પ.૩ અને પ્રકરણ કના કોઠા ક.૫ માં આપી છે. આ ઉપરથી લાગે છે કે ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓ વાણિજ્ય અને વિનિયમ શાળામાં ઉચ્ચ અભ્યાસ વધુ પ્રમાણમાં કરે છે. વિજ્ઞાનની શાળામાં અહીં પ્રમાણમાં અભ્યાસ કરે છે.

પ્ર.૮ યોજનાનો લાભ જે તે વિસ્તારમાં અહીં આવડ જૂથના કુટુંબોને પહોંચે છે ખરો ?

જવાબ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં ગરીબ અને પૈસા દાર કુટુંબના વિદ્યાર્થીઓ વધુ પ્રમાણમાં અભ્યાસ કરે છે. મધ્યમ આવડવાળા કુટુંબના વિદ્યાર્થીઓ અહીં પ્રમાણમાં દાખલ થાય છે. જેની વધુ વિગતો પ્રકરણ-પના કોઠા પ.૧૧ માં આપી છે.

પ્ર.૯ આ યોજનાથી લાભાર્થી કુટુંબોનો આર્થિક ઉન્નતિ કેટલા અંશે થયો છે.

જવાબ ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાંથી અભ્યાસ કર્યો જા દ નોંડરી મેળવનાર કુટુંબોની આર્થિક પરિસ્થિતિ સુધારી છે. જે વિદ્યાર્થીઓ

અભ્યાસ અધ્યક્ષેથી છોડી દીધો છે. તેઓના કુટુંબને આર્થિક લાભ જોઈ ચકો છે. જેની વિગતે ના કિતી પ્રકરણ નના કોઠા પ. ૧૩ માં આપી છે.

પ્ર.૧૦ આ યોજના હેઠળનાં સાચાંથી કુટુંબોને ઉ.બુ. આશ્રમશાળાના હાલના વિકાસથી સંતોષા થયાં છે ?

જવાબ અનુસૂચિત જનજાતિઓના વાલીઓને માધ્યમિક કે ઉ.બુ. ના વિકાસ અંગેના તફાવતની જાણકારી જોઈ કયિ તેમ લાગે છે. આ ઓના પ્રસ્તે ઉત્તરદાતાને પૂછવામાં આવેલ જેની વિગતે ના કિતી પ્રકરણ નના કોઠા ૪.૭, ૪.૮ માં આપી છે.

પ્ર.૧૧ વધુ કોટલી ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળાઓ મંજૂર કરવાની જરૂર છે.

જવાબ આ હેવા કા પ્રકરણ ૭માં વસ્તી, વિસ્તાર, માધ્યમિક શાળા અને પ્રાથમિક વિભાગની આશ્રમશાળાને જ્યાં જ્યાં રાખી જિલ્લાવાર કોટલી ઉ.બુ. આશ્રમશાળા શરૂ કરવાની જરૂર છે તેની વિગતે ચર્ચા કરી છે.

નવા અભ્યાસ અંગે :
=====

આ સંશોધન અહેવાલ ઉપરથી ઉ.બુ. આશ્રમશાળાને લગતા નવાં કયા પ્રકારના અભ્યાસો કરવાની જરૂર છે તેના મુદ્દાઓ આપ્યા છે.

(૧) અનુસૂચિત જનજાતિઓના વિસ્તારમાં ઉત્તર બુનિયાદીની હેઠળની સીધેલ અને માધ્યમિક વિકાસ સીધેલ વિદ્યાર્થીઓમાં કાંતો સવાળી વિકાસ વધુ થાય છે.

- (૨) માધ્યમિક શિક્ષણની ગાળાઓમાં અને ઉ.બુ. આગમ ગાળામાં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓમાં અપવ્યય અને સ્વચ્છતાનું નુસનાત્મક પ્રયાણ તપાસી યેશ.યેશ.સી.ના વિષયોમાં કયા વિભાગનું પરિણામ સારું આવે છે.
- (૩) ઉ.બુ. આગમગાળામાં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓનો સંખ્યા શિક્ષ, આર્થિક, મનોવૈજ્ઞાનિક અભ્યાસ
- (૪) ઉ.બુ. આગમગાળામાં કામ કરતા કર્મચારીઓના પ્રવર્તો
- (૫) ઉ.બુ. આગમગાળામાં દાખલ થતા વિદ્યાર્થીઓના વાલીઓનો સંખ્યા શિક્ષ, આર્થિક, રાજકીય દરજ્જો
- (૬) ઉ.બુ. આગમગાળાના સંચાલક મંડળોનો અભ્યાસ,
(આમાં સંચાલક મંડળની કઈ શૈક્ષણિક સંસ્થામાં વિદ્યાર્થીઓ વધુ દાખલ થાય છે. પરિણામ કોનું સારું આવે છે અને સંચાલક મંડળોને આ શૈક્ષણિક સંસ્થાના સંચાલનમાં પડતી મુશ્કેલીઓ શી હોય છે વગેરે આવરી લેવાં)

- (૧) ઉ.બુ.આવમલાલા ચલાવવાના મુખ્ય ઉદ્દેશ્યો અને હેતુઓ કયા છે ?
- (૨) ઉ.બુ.આવમલાલાના સંચાલક મંડળના સભ્યોના નામ જાતિ-અભ્યાસ અને તેનો સામાજિક રાજકીય હોદ્દો
- (૩) ઉ.બુ.આવમલાલાના મુખ્ય ઉદ્દેશ્યો અને હેતુઓ જણાવવા છે.
- (૪) ઉ.બુ.આવમલાલામાં વિદ્યાર્થીને પ્રવેશ કઈ રીતે અપાય છે. છેલ્લા શૈક્ષણિક વર્ષમાં જે તે ધોરણમાં દાખલ થવા માટે કેટલા વિદ્યાર્થીની અરજી આવી તેમાંથી કેટલા વિદ્યાર્થી સીંગલ તેમાં પ્રાથમિક ધોરણની આવમલાલામાં ન લેવા હોય તેવા કેટલા વિદ્યાર્થી ઉ.બુ.આવમલાલા જે તાલુકામાં હોય તે તાલુકા સિવાયના કેટલા વિદ્યાર્થી છે. ધોરણવાર તાલુકા બહારના વિદ્યાર્થીની સંખ્યા, જે તે મામલાં જેને ધોરણની સવલત હોય તેવા વિદ્યાર્થીને ઉ.બુ.આવમલાલામાં પ્રવેશ અંગે.
- (૫) ✓ વર્ષનું વિષયવાર પરિણામ (પાસ / નાપાસ)
- (૬) ઉ.બુ.આવમલાલામાં છેલ્લા ત્રણ વર્ષમાં લગ. ૧૦માં નાપાસ થયેલ વિદ્યાર્થીનીની ફરી પરીક્ષા આપવા લેટેલ વિદ્યાર્થીની સંખ્યા (હુમાર - કન્યા)
- (૭) ઉ.બુ.આવમલાલામાં અભ્યાસ કરી ગયેલા વિદ્યાર્થીની શૈક્ષણિક - વ્યાવસાયિક - સામાજિક પ્રગતિની નોંધ.
- (૮) ઉ.બુ.આવમલાલા દૈનિક કાર્યક્રમ તથા વાર્ષિક આયોજન અંગે.

- (૯) વિદ્યાર્થી દોઠ દૈનિક ડેટલું અનાજ વપરાય છે. તેની વિગત છેલ્લા માસના દસ દિવસની વિગત કોઠાર પત્રક ઉપરથી લેવી.
- (૧૦) છેલ્લા પુરા ચયેલ શૈક્ષણિક વર્ષની અને નવેમ્બર '૮૭ સુધીની માસિક વપરાશી અનાજ અને વિદ્યાર્થીની સરેરાશ હાજરી લેવી.
- (૧૧) વિદ્યાર્થી દોઠ માસિક ડેટલું બંજનબીલ આવે છે તેની વિગત તપાસવી.
- (૧૨) ઉ.બુ.આશ્રમશાળાના કોઠાર પત્રક-હાજરી પત્રક જોવા.
- (૧૩) ઉ.બુ.આશ્રમશાળામાં શિક્ષક કર્મચારીની નિમણૂક અંગે હાલની પ્રથા અંગે જાણવું.
- (૧૪) સમાજ કલ્યાણ નિયામક શિક્ષણ નિયામક (પ્રાથમિક-માધ્યમિક) કે આશ્રમશાળા અધિકારીની કચેરીમાં ઉ.બુ. આશ્રમશાળાની ફરિયાદ કયા રેય થઈ હોય તેની વિગતની માહિતી લેવી.
- (૧૫) ઓડીટ રિપોર્ટની નકલ લેવી. (છેલ્લા વર્ષની અને તે કયારે આશ્રમશાળા અધિકારીને આપ્યા તેની માહિતી લેવી.
- (૧૬) વહીવટી કે શૈક્ષણિક તપાસ સમયે જે તે સૂચનો થયા હોય તેની નોંધ લેવી.
- (૧૭) ઉ.બુ.આશ્રમશાળાની મુલાકાત પાંચી જોવી. તેમાં મુલાકાત લેનાર મુલાકાતીનું નામ હોદ્દો અને ઉ.બુ. આશ્રમશાળા અંગે કેવા સૂચન કર્યું છે તેની માહિતી લેવી.

(૧૮) છેલ્લા પાંચ વર્ષમાં કયા વિષયના શિક્ષકો સાથા
છોડી જતા રહ્યા તેની વિગત લેવી. તેઓ કયા રે
કે.બુ.આવમશાળામાં દાખલ થયા. કે.બુ.શાળા કયા રે
છોડી - સાથા છોડવાનું કારણ.

(૧૯) કે.બુ.આવમશાળાના શિક્ષકો ભણાવવા ઉપરાંત કઈ
પ્રવૃત્તિમાં ભાગ લે છે. તેની માહિતી, પ્રાર્થના પેઠીની
પ્રવૃત્તિ ભૌજનના સમયે.

(૨૦) કે.બુ.આવમશાળાની જમીન કોની હતી, તે હાલમાં
કુંડરે છે તેની વિગત લેવી.

(૨૧) કે.બુ. આવમશાળાની ઉત્તર પ્રવૃત્તિની માહિતી લેવી.

(૨૨) અપવ્યય અને સ્થગિતતા તપાસવી

૮૪-૮૫ ગો.૮

૮૫-૮૬ ગો.૯

૮૬-૮૭ (માં ૧૦ મું પાસ કરેલ કોષ તેની)